

فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ كَذَبَ عَلَى اللَّهِ وَكَذَبَ بِالْحَقِّ

پھر اس سے زیادہ ظالم کون کہے جس نے جھوٹ بولا اللہ پر اور جھٹلایا سچی بات کو

إِذْ جَاءَهُم بَأْسٌ فَكَرِهُوا الْمَدِيَنَةَ فَلَمَّا كَانُوا فِيهَا عَسَفُوا وَإِنَّهُمْ لَمِنَ الْكٰفِرِيْنَ ۚ وَالَّذِي

جب پہنچی انکے پاس کیا نہیں دوزخ میں تمکانا منکروں کا اور جو

جَاءَ بِالصِّدْقِ وَصَدَّقَ بِهِ ۗ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ﴿۳۲﴾

لیکھا یا ہلکے سچی بات اور بیع مانا جس نے سکو وہی لوگ ہیں ڈر والے

لَهُمْ مَا يَشَاءُونَ عِنْدَ رَبِّهِمْ ذَلِكَ جِزَاءُ

ان کے لئے ہے جو وہ چاہیں اللہ اپنے رب کے پاس یہ ہے بدلا

الْمُحْسِنِيْنَ ﴿۳۳﴾ لِيُكَفِّرَ اللَّهُ عَنْهُمْ أَسْوَأَ الَّذِي

تیری والوں کا تاکہ اتارے اللہ ان پر سے برے کام جو

عَمِلُوا وَيَجْزِيَهُمَا أَجْرَهُمَا بِحَسَنِ الَّذِي كَانُوا

انہوں نے کئے تھے اور بدلائیں دے ان کو ثواب بہتر کاموں کا جو وہ

يَعْمَلُونَ ﴿۳۵﴾ أَلَيْسَ اللَّهُ بِكَافٍ عَبْدَهُ وَيُخَوِّفُونَكَ

کرتے تھے کیا اللہ بس نہیں ہے اپنے بندہ کو بھلا اور بخو ڈرتے

بِالَّذِينَ مِنْ دُونِهِ وَمَنْ يُضِلِلْ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ هَادٍ

ہیں ان سے جو اس کے سولے ہیں اور جس کو راہ بھلائے اللہ تو کوئی نہیں سکوراہینے والا

وَمَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ مُضِلٍّ أَلَيْسَ اللَّهُ بِعَزِيزٍ

اور جس کو راہ بھلائے اللہ تو کوئی نہیں اس کو بھلائی والا کیا نہیں ہے اللہ بردست

ذِي انْتِقَامٍ ﴿۳۷﴾ وَلَئِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَ

بدلہ لینے والا اور جو تو ان سے پوچھے کہ کس نے بنائے آسمان اور

الْاَرْضِ لَيَقُوْلُنَّ اللهُ قُلْ اَفَرَاۤءَيْكُمْ تَاۡتَدْعُوْنَ مِّن

زمین تو کہیں اللہ نے تو کہہ بھلا دیکھو تو جن کو پوجتے ہو

توتیس ناراض ہے۔ اور ایک وہ غلام ہے جس کا صرف ایک آقا ہے اور وہ پوسے اخلاص کے ساتھ اس کی خدمت کرتا اور اس کو خوش رکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ خود ہی فیصلہ کرو۔ یہ دونوں غلام برابر ہو سکتے ہیں؛ کیا ان کا حال یکساں ہے؟ اگر نہیں تو دونوں میں سے کس کا حال اچھا ہے؟ مشرک کی مثال پہلے غلام کی سی ہے جو بے شمار خداؤں کی عبادت کرتا ہے اور مومن کی مثال دوسرے غلام کی سی ہے جو صرف خدا کے واحد کی عبادت کرتا اور حاجات میں صرف اسی کو پکارتا اور صرف اسی کی رضا جوئی کے لئے اسی کے نام کی نذرین منتیں دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ مومن کا حال مشرک سے بدرجہا بہتر ہے وھذا مثل ضربہ اللہ تعالیٰ للکافر الذی یعبد الھمہ شتیٰ والمؤمن الذی یعبد اللہ وحداً

فكان حال المؤمن الذی یعبد الھما واحداً احسن واصلم

من حال الکافر الذی یعبد الھمہ شتیٰ (خازن ج ۷ ص ۷)

ص ۷) الحمد لله یہ دلیل سابق کا ثمرہ ہے جب

یہ بات واضح ہو گئی کہ آسمان سے بارش برسا کر لہلہاتے

کھیت پیدا کرنا اور مخلوق کو روزی بہم پہنچانا اللہ تعالیٰ ہی

کا کام ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ تمام صفات کا رازی

بھی اسی کے ساتھ مختص ہیں اور وہی ہر قسم کی عبادت کے

لائق ہے۔ بل اکثر ھملا یعملون۔ ایسے مدلل اور

روشن بیانات کے بعد شبہ کی گنجائش تو نہ تھی لیکن پھر بھی

اکثر لوگ نادان ہیں ان میں غور و فکر نہیں کرتے۔ ۷۳۔

انتک میثت الخ یہ شبہ مقدرہ کا جواب ہے شبہ یہ تھا

مشرکین کہتے تھے جب تک یہ زندہ ہیں اس وقت تک

تو یہ ہمارا اور ہمارے معبودوں کا بچھا نہیں چھوڑے گا۔

ہاں البتہ موت ہی اس سے ہمیں خلاصی دلا سکتی ہے۔

جب یہ مرجائے گا تو قصہ پاک ہو جائے گا۔ جیسا کہ دوسری

جگہ ان کا قول اس طرح نقل کیا گیا ہے۔ ام یقولون شاعر

نترہیص بہ ریب لمنون (طود ۲) جواب میں ارشاد

فرمایا موت سے کسی کو مفر نہیں۔ اگر وہ آپ کیلئے موت کے

منتظر ہیں تو وہ خود کب تک زندہ رہیں گے۔ جس طرح

آپ موت سے دوچار ہونے والے ہیں اسی طرح وہ بھی

نقمہ اجل بننے والے ہیں۔ پھر قیامت کے دن تم خدا کے سامنے

جھک کر آ کر گے۔ مشرکین کہیں گے۔ ما جاءنا من نذیر

ہم سے پاس تو کوئی پیغمبر آیا ہی نہیں۔ آپ فرمائیں گے میں

نے اللہ کا پیغام تم تک پہنچا دیا مگر تم نے نہ مانا۔ اس کے بعد

اللہ تعالیٰ حق و بطل کے درمیان آخری فیصلہ فرمائے گا کہ انوا

یتربصون برسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم موتہ

فاخبر ان الموت یعہم فلا معنی للتربص وشماتۃ

الفانی بالفانی (مدارک ج ۴ ص ۸)

انک میثت فانہم میتون۔ آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم اور کفار پر موت کے ورود کو دو مستقل اور متوالیوں میں اس لئے ذکر فرمایا تاکہ مشرکین جو موت سے غافل ہو چکے ہیں خواب غفلت سے بیدار ہو جائیں۔ نیز آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم پر موت کے ورود کو کوئی مستبعد نہ سمجھے۔ و تاکیداً الجملة فی (انہم میتون) لانشعار بانہم فی غفلۃ عظیمة کانہم ینکرون الموت و تاکیداً لاولی

دفعاً للاستبعاد موتہ علیہ الصلوٰۃ والسلام (روح ج ۳ ص ۲۳) چنانچہ جب حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا سارا حفا جمعہ پیش آیا، حضرت عمرؓ

نے شدتِ حزن و غم سے بے اختیار ہو کر آپ کی موت کا انکار کر دیا۔ اس وقت حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے جن آیتوں سے استدلال کر کے حضرت عمرؓ کو اپنی موت

واقع قرآن ڈالتے ہیں تو بتوں کو نہیں مانتا وہ تو تجھ پر غضب ہونگے کچھ تیرا کرا دینگے۔ سو جس کی مدد پر اللہ ہو اس کا برا کون کرے۔ ۱۲ منہرح

۱۲ منہرح

۱۲ منہرح



کافیین دلائل میں یہ آیت بھی تھی۔ ہذا الاية من الايات التي استشهد بها الصديق رضي الله عنه عند موت الرسول صلى الله عليه وسلم حتى تحقق الناس موته (ابن كثير ج ۳ ص ۲۵) اخبركم بموته وموتهم... لئلا يختلفوا في موته كما اختلفت الامم في غيره. حتى ان عمر رضي الله عنه لما انكر موته اخطب ابو بكر رضي الله بهنذا الاية فامسك (قرطبي ج ۱ ص ۲۵)

دوستقل حملے استعمال کرنے سے دونوں موتوں کی نوعیت یا کیفیت کے اختلاف کی طرف اشارہ کرنا مقصود نہیں، جیسا کہ بعض کا خیال ہے بلکہ مستقل ورمو کد جملوں سے رجا

فمن اظلم ۲۴ ۱۰۳۲ الزمر ۳

دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرَادَنِيَ اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ كَاشِفَاتُ ضُرِّيهِ  
 أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ هَلْ هُنَّ مُمْسِكَتُ رَحْمَتِهِ  
 قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ  
 يَقَوْمِ اعْمَلُوا عَلَىٰ مَكَانَتِكُمْ إِنِّي عَامِلٌ ۗ فَسَوْفَ تَعْلَمُونَ  
 مَنْ يَأْتِيهِ عَذَابٌ يُخْزِيهِ وَيَحِلُّ عَلَيْهِ عَذَابٌ مُّقِيمٌ  
 إِنَّا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ فَخُذْ حَقَّهُ  
 فَلَنْفَسٍ ۖ وَمَنْ ضَلَّ فَإِنَّهَا يُضِلُّ عَلَيْهَا ۖ وَإِنِّي عَلَيْهِمْ  
 بِوَكِيلٍ  
 تَمَّتْ فِي مَنَازِلِهِمْ أَصْحَابُ السُّورِ  
 الْأُخْرَىٰ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۚ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ  
 سَيَتَفَكَّرُونَ  
 آمَّا تَأْتِيهِمْ سُرُبَاتٍ مِّنْ غَيْرِهَا  
 سَيَتَفَكَّرُونَ ۗ

اللہ کے سوائے اگر چاہے اللہ مجھ پر کچھ تکلیف تو وہ ایسے ہیں کہ لوگوں تکلیف کی دلی ہوتی  
 یا وہ چاہے مجھ پر مہربانی تو وہ ایسے ہیں کہ روک دیں اس کی مہربانی کو  
 تو کہہ مجھ کو بس ہے اللہ اسی پر بھروسہ رکھتے ہیں بھروسہ رکھنے والے تو کہہ لا  
 اے قوم! تمہیں کام کئے جاؤ اپنی جگہ پر میں بھی کام کرتا ہوں اب آگے جان لو گے  
 کس پر آتی ہے آفت کہ اس کو سوا کرے اور اترتا ہے اس پر عذاب سدا رہنے والا  
 ہم نے اتاری ہے لکھ تجھ پر کتاب لوگوں کے واسطے کہے دین کے پتھر جو کوئی راہ پر آیا  
 سوا اپنے بھلے کو اور جو کوئی بہکا سو یہی بات ہے کہ بہکانے پرے کو اور تو ان کا  
 ذمہ دار نہیں اللہ کھینچ لیتا ہے لکھ جائیں جب وقت ہوا کہ مرنے کا اور جو نہیں  
 میں انکو کھینچ لیتا ہی انکی نیندیں پھر رکھ چھوڑتا ہے لکھ جن پر مرنا ٹھہرا دیا ہے اور بھیج دیتا ہے  
 اوروں کو ایک وعدہ مقرر تک اس بات میں پتے ہیں ان لوگوں کو  
 جو دھیان کریں وہ کیا انہوں نے پکڑے ہیں لکھ اللہ کے سوائے کوئی سفارش والے

میں تفاوت کے باوجود دونوں کاموت میں تساوی ہونا  
 علیٰ جمالتاکید بیان کرنا مقصود ہے۔ الخامس لیعلم ان  
 اللہ تعالیٰ قدسوی فیہ بین خلقہ مع تفاضلہم  
 فی غیرہ لتکثرفیہ السلوۃ ونقل فیہ الحسرة  
 (ایضاً) باقی رہی انبیاء علیہم السلام کی دنیا سے رخصت  
 ہونے کے بعد عالم برزخ میں زندگی، تو اس پر تمام اہلسنت  
 والجماعت کا اتفاق ہے کہ انبیاء علیہم السلام کو عالم برزخ  
 میں نہایت اعلیٰ و ارفع برزخی جیتا حاصل ہو جو بعض اعتباراً  
 سے دنیوی جیات سے بھی اعلیٰ ہے۔ جیات انبیاء  
 علیہم السلام کی تحقیق سورہ آل عمران کی تفسیر میں حاشیہ  
 ۲۶۰ ص ۱۹ پر گذر چکی ہے۔ کہ فمن اظلم الخ نیز  
 ہے مع تخویف خروی۔ سب بظالم اور بے انصاف  
 وہ شخص ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف جھوٹی باتیں منسوب  
 کرے اور حق بات کو جھٹلائے۔ خدا پر بھوٹ باندھنے کو  
 مراد ہے کہ اس کے لئے شریک اور نائب متصرف ثابت  
 کرے اور الصدق سے قرآن اور وہ تمام شریعت  
 مراد ہے جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی طرف سے لائے۔  
 (قرطبی، مدارک، خازن، بیضاوی) الیس فی جہنم الخ  
 اب تم ہی انصاف سے بناؤ کہ جب اللہ کی توحید اور دین  
 اسلام کی صداقت ایسے واضح اور روشن دلائل سے ثابت  
 ہو چکی تو اس کے بعد بھی جو شخص اللہ کے لئے شریک تجویز کرے  
 اور حق و صداقت کا انکار کرے، کیا ایسے ضدی و مردماند  
 منکرین کا ٹھکانا جہنم میں نہیں ہوگا؟ کیوں نہیں؟ ان کا  
 ٹھکانا جہنم ہی ہوگا۔ ھہہ والذی جاء الخ میں منکرین  
 کے مقابلے میں مؤمنین کا حال اور ان کے لئے بشارت  
 اخروی ہے۔ جو شخص پیغام حق لیکر آیا۔ صرف لیکر ہی نہیں  
 آیا بلکہ دل و جان سے اسے مانتا بھی ہے تو ایسے لوگ ہی  
 حقیقت میں خدا سے ڈرنے والے اور پرہیزگار ہیں۔ اس کو  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور بالیق صحابہ کرام رضی اللہ عنہم

مراؤ فیہ خدی  
 سب بظالم اور بے انصاف  
 وہ شخص ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف جھوٹی باتیں منسوب  
 کرے اور حق بات کو جھٹلائے۔ خدا پر بھوٹ باندھنے کو  
 مراد ہے کہ اس کے لئے شریک اور نائب متصرف ثابت  
 کرے اور الصدق سے قرآن اور وہ تمام شریعت  
 مراد ہے جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کی طرف سے لائے۔

الموصول عبارة عن رسول الله صلى الله عليه وسلم كما اخرج ابن جرير وابن المنذر وابن ابى حاتم وابن مردويه والبيهقي في الاسماء والصفات عن ابن عباس وفسر الصدق بلا اله الا الله. والمؤمنون داخلون بدلالة السياق وحكم التبعية الخ (روح ج ۲ ص ۲۴) لہم ما يشاءون الخ انہیں اپنے مہربان رب کی طرف سے ہر وہ چیز ملیگی جس کی وہ خواہش کریں گے۔ اخلاص و دلالت کے ساتھ نیک کام

موضع القرآن وہ دنیا میں یہ آخرت میں ۱۲ منہ جوں یعنی نیندیں ہر روز جان کھینچتا ہے پھر بھینچتا ہے یہی نشان ہے آخرت کا معلوم ہوا نیند میں بھی جان کھینچتی ہے جیسے موت وہ موت سے پہلے نہیں کھینچتی۔ ۱۲ منہ جوں



قُلْ اَوْ لَوْ كَانُوا لَا يَمْلِكُونَ شَيْئًا وَلَا يَعْقِلُونَ ﴿۳۹﴾ قُلْ

تو کہہ اگرچہ ان کو اختیار نہ ہو کسی چیز کا اور نہ سمجھ تو کہہ

لِلّٰهِ الشَّفَاعَةُ جَمِيعًا ۗ لَهٗ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ط

اللہ کے اختیار میں ہے ساری سفارش اسی کا راجع ہے آسمان اور زمین میں

ثُمَّ اِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ﴿۴۰﴾ وَاِذَا ذُكِرَ اللّٰهُ وَحْدًا اشْمَأَزَّتْ

پھر اسی کی طرف پھیرے جاؤ گے اور جب نام نبی کے لے کر خالص اللہ کا رک جاتے ہیں

قُلُوْبُ الَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ بِالْاٰخِرَةِ ۗ وَاِذَا ذُكِرَ

دل ان کے جو یقین نہیں رکھتے پچھلے گھم کا اور جب نام نبی کے

الَّذِيْنَ مِنْ دُوْنِهِ اِذَا هُمْ يُسْتَبْشِرُوْنَ ﴿۴۱﴾ قُلِ اللّٰهُمَّ

اس کے سوا اوروں کا تب وہ لگیں خوشیاں کرنے تو کہہ لے اللہ اکبر

فَاِطْرَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ عَلِمَ الْغَيْبِ ۗ وَالشَّهَادَةُ اَنْتَ

پیدا کرنے والے آسمانوں کے اور زمین کے جاننے والے چھپے کے اور کھلے کے تو ہی

تَحْكُمُ بَيْنَ عِبَادِكَ فِىْ مَا كَانُوْا فِيْهِ يَخْتَلِفُوْنَ ﴿۴۲﴾ وَاَوْكُوْا

فیصل کیے اپنے بندوں میں جس چیز میں وہ جھگڑ رہے تھے اور اگر

اِنَّ لِلَّذِيْنَ ظَلَمُوْا مَا فِى الْاَرْضِ جَمِيعًا وَمِثْلًا مَّعًا

۴۲ گنہگاروں کے پاس ہو جتنا کچھ کہ زمین میں ہے سارا اور اتنا ہی اور کے لگا

لَا تَدْرُوْنَ وَاَبَهُمْ مِنْ سُوْءِ الْعَذَابِ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ وَبَدَّ لَهُمْ

تو سب نے ڈالیں اپنے چھڑوانے میں بڑی طرح کے عذاب سے دن قیامت کے اور نظر آئے انکو

مِّنَ اللّٰهِ مَا لَمْ يَكُوْنُوْا يَحْتَسِبُوْنَ ﴿۴۳﴾ وَبَدَّ لَهُمْ سَبٰبُ مَا

اللہ کی طرف سے جو خیال بھی نہ رکھتے تھے اور نظر آئیں ان کو برے کام اپنے جو

كَسَبُوْا وَاَوْحٰقَ بِهِمْ مَا كَانُوْا بِهٖ يَسْتَهْزِءُوْنَ ﴿۴۴﴾ فَاِذَا مَسَّ

کماتے تھے اور الٹ پڑے ان پر وہ چیز جس پر مٹھٹھا کرتے تھے سوجب آگتی ہر گز

مَنْزِلٌ ۙ

کرنے والوں کی ہی جزا ہے لیکر اللہ عنہم الخ یہ لہم ما یشاء ون الخ کی علت ہے یعنی یہ نعم واکرام اس لئے ہے تاکہ ان کے تمام قصور صاف کر دے اور ان کے اعمال صالحہ کا ان کو بدلہ دے تاکہ اکیس اللہ بکاف عبد۔ یہ تمہیں ہے مشرکین کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے معبودوں سے ڈراتے تھے متنبہ اور خبردار فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندہ خاص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کافی ہے جو ہر خوف وخطر سے محفوظ رکھے گا۔ وینحرفونک الخ دلائل، ثمرات اور تمہیں کے بعد مشرکین کے خیال خام کا رد فرمایا مشرکین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دھمکی دیتے تھے کہ آپ ہمارے معبودوں کی توہین کرتے ہیں۔ آپ اس سے باز آجائیں۔ ورنہ وہ آپ کو تکلیف پہنچائیں گے۔ قالوا: انساب الہمتنا؛ لہن لہ تکف عن ذکرھا الخینک او تصیبک بسوء قوطی ج ۱۵ ص ۲۵۱) اس کا تفصیلی رد آگے ٹمرہ میں آ رہا ہے۔ ومن یضلل الخ ان کا یہ خیال سراسر گمراہی پر مبنی ہے۔ بھلا عجز اور خود ساختہ معبود کیا کر سکتے ہیں اور ان کے اختیار میں کیا ہے؛ لیکن ہدایت اور گمراہی اللہ کے اختیار میں ہے۔ دراصل وہ گمراہ ہیں اور گمراہی کی باتیں ہی ان کے مونہوں سے نکلتی ہیں؛ یہ لوگ محض ضد و عناد کی وجہ سے حق کا انکار کرتے ہیں اس لئے ایسے لوگوں کو ہدایت نصیب نہیں ہوتی۔ کیونکہ ان کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے۔ ۳۹ ومن یشد الخ و جن لوگوں کے سینے اللہ ایمان کے لئے کھول دیتا ہے۔ اور نور ہدایت ان کے گوشت پوست میں سما جاتا ہے وہ کسی کے بہکے پھسلانے سے ہرگز گمراہ نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنی مہربانی اور توفیق سے راہ ہدایت پر قائم اور ثابت قدم رکھتا ہے۔ اکیس اللہ الخ کیا اللہ تعالیٰ غائب اور انتقام لینے پر قادر نہیں؟ استغناء انکاری ہے یعنی وہ اپنے دشمنوں پر غالب اور ان سے انتقام لینے پر قادر ہے۔ معاندین کو توفیق ہدایت سے محروم کر دینا بھی انتقام میں داخل ہے۔ ۴۰ ولئن سألتمہم الخ یہ چوتھی عقلی دلیل ہے لیکن علی سبیل الاعتراف من الخصم۔ اگر آپ مشرکین سے سوال کریں کہ بتاؤ آسمانوں کو اور زمین کو کس نے پیدا کیا ہے تو یقیناً ہی جواب دیں گے کہ اللہ نے قل فریبتہم الخ یہ پہلا بڑا ثمرہ ہے۔ یہ گزشتہ دلائل توحید کا مفصل ثمرہ و نتیجہ ہے۔ دلائل سابقہ تو تم نے سن ہی لئے اب ذرا مستح سمجھ کر اور انصاف سے بتاؤ کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے کسی تکلیف میں مبتلا کرنا چاہے تو کیا تمہارے مزعومہ کار ساز جن کو تم اللہ کے سوا مصائب میں پکارتے ہو، وہ اللہ کی لائی ہوئی تکلیف کو دور کر سکیں گے؟ یا اگر اللہ مجھ پر رحمت فرمانا چاہے تو کیا وہ اس کی رحمت کو مجھ سے روک سکیں گے؟ ہرگز نہیں۔ حاصل یہ کہ جن خود ساختہ کار سازوں سے مجھے ڈراتے ہو وہ بالکل بے بس اور عاجز ہیں اور خدا کے مقابلے میں کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ قل حسبی اللہ الخ اس لئے آپ علان فرمادیں کہ تمام مصائب و مشکلات میں مجھے اللہ کافی ہے اور اگر کسی کو بھروسہ کرنا ہے تو اسی قادر و قیوم پر کرنا چاہیے نہ کہ اس کی عاجز مخلوق پر نہ کہہ قل یقوم الخ یہ تحریف اخروی ہے۔ آپ اپنی قوم کے مشرکین سے فرمادیں، اچھا اگر تم ضد و عناد کی وجہ سے حق کو نہیں مانتے ہو تو تم اپنی ڈگر پر چلتے رہو اور میں بھی اپنی راہ پر گامزن ہوں۔ قیامت کے دن جان لو گے کون سچا ہے اور کون جھوٹا اور رسوا کن اور دہمکی غذا کس کے حصے میں آتا ہے اور جنت کی نعمتیں اور آرام و راحت کس کے لئے مقدر ہے ۴۱ انا انزلنا الخ یہ چوتھی دلیل وحی ہے۔ یہ کتاب جو پیغمبر حق یعنی فاعبد اللہ مخلصا لہ الدین (صرف اللہ تعالیٰ ہی کی عبادت کر) پر متل ہے ہم نے آپ پر نازل کی ہے تاکہ آپ سے لوگوں تک پہنچائیں۔ آپ اپنی طرف سے کوئی دعویٰ پیش نہیں کرتے۔ فمن اھتدی الخ موضعہ قرآن فاینی اللہ کے روبرو سفارش ہے پر اللہ کے حکم سے نہ تمہارے کہے سے۔ جب موت آوے کسی کے کہے سے عزرائیل نہیں چھوڑتا ۱۳ منہ رح

تکف عن ذکرھا الخینک او تصیبک بسوء قوطی ج ۱۵ ص ۲۵۱) اس کا تفصیلی رد آگے ٹمرہ میں آ رہا ہے۔ ومن یضلل الخ ان کا یہ خیال سراسر گمراہی پر مبنی ہے۔ بھلا عجز اور خود ساختہ معبود کیا کر سکتے ہیں اور ان کے اختیار میں کیا ہے؛ لیکن ہدایت اور گمراہی اللہ کے اختیار میں ہے۔ دراصل وہ گمراہ ہیں اور گمراہی کی باتیں ہی ان کے مونہوں سے نکلتی ہیں؛ یہ لوگ محض ضد و عناد کی وجہ سے حق کا انکار کرتے ہیں اس لئے ایسے لوگوں کو ہدایت نصیب نہیں ہوتی۔ کیونکہ ان کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے۔ ۳۹ ومن یشد الخ و جن لوگوں کے سینے اللہ ایمان کے لئے کھول دیتا ہے۔ اور نور ہدایت ان کے گوشت پوست میں سما جاتا ہے وہ کسی کے بہکے پھسلانے سے ہرگز گمراہ نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنی مہربانی اور توفیق سے راہ ہدایت پر قائم اور ثابت قدم رکھتا ہے۔ اکیس اللہ الخ کیا اللہ تعالیٰ غائب اور انتقام لینے پر قادر نہیں؟ استغناء انکاری ہے یعنی وہ اپنے دشمنوں پر غالب اور ان سے انتقام لینے پر قادر ہے۔ معاندین کو توفیق ہدایت سے محروم کر دینا بھی انتقام میں داخل ہے۔ ۴۰ ولئن سألتمہم الخ یہ چوتھی عقلی دلیل ہے لیکن علی سبیل الاعتراف من الخصم۔ اگر آپ مشرکین سے سوال کریں کہ بتاؤ آسمانوں کو اور زمین کو کس نے پیدا کیا ہے تو یقیناً ہی جواب دیں گے کہ اللہ نے قل فریبتہم الخ یہ پہلا بڑا ثمرہ ہے۔ یہ گزشتہ دلائل توحید کا مفصل ثمرہ و نتیجہ ہے۔ دلائل سابقہ تو تم نے سن ہی لئے اب ذرا مستح سمجھ کر اور انصاف سے بتاؤ کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے کسی تکلیف میں مبتلا کرنا چاہے تو کیا تمہارے مزعومہ کار ساز جن کو تم اللہ کے سوا مصائب میں پکارتے ہو، وہ اللہ کی لائی ہوئی تکلیف کو دور کر سکیں گے؟ یا اگر اللہ مجھ پر رحمت فرمانا چاہے تو کیا وہ اس کی رحمت کو مجھ سے روک سکیں گے؟ ہرگز نہیں۔ حاصل یہ کہ جن خود ساختہ کار سازوں سے مجھے ڈراتے ہو وہ بالکل بے بس اور عاجز ہیں اور خدا کے مقابلے میں کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ قل حسبی اللہ الخ اس لئے آپ علان فرمادیں کہ تمام مصائب و مشکلات میں مجھے اللہ کافی ہے اور اگر کسی کو بھروسہ کرنا ہے تو اسی قادر و قیوم پر کرنا چاہیے نہ کہ اس کی عاجز مخلوق پر نہ کہہ قل یقوم الخ یہ تحریف اخروی ہے۔ آپ اپنی قوم کے مشرکین سے فرمادیں، اچھا اگر تم ضد و عناد کی وجہ سے حق کو نہیں مانتے ہو تو تم اپنی ڈگر پر چلتے رہو اور میں بھی اپنی راہ پر گامزن ہوں۔ قیامت کے دن جان لو گے کون سچا ہے اور کون جھوٹا اور رسوا کن اور دہمکی غذا کس کے حصے میں آتا ہے اور جنت کی نعمتیں اور آرام و راحت کس کے لئے مقدر ہے ۴۱ انا انزلنا الخ یہ چوتھی دلیل وحی ہے۔ یہ کتاب جو پیغمبر حق یعنی فاعبد اللہ مخلصا لہ الدین (صرف اللہ تعالیٰ ہی کی عبادت کر) پر متل ہے ہم نے آپ پر نازل کی ہے تاکہ آپ سے لوگوں تک پہنچائیں۔ آپ اپنی طرف سے کوئی دعویٰ پیش نہیں کرتے۔ فمن اھتدی الخ موضعہ قرآن فاینی اللہ کے روبرو سفارش ہے پر اللہ کے حکم سے نہ تمہارے کہے سے۔ جب موت آوے کسی کے کہے سے عزرائیل نہیں چھوڑتا ۱۳ منہ رح

۳۹ ومن یشد الخ و جن لوگوں کے سینے اللہ ایمان کے لئے کھول دیتا ہے۔ اور نور ہدایت ان کے گوشت پوست میں سما جاتا ہے وہ کسی کے بہکے پھسلانے سے ہرگز گمراہ نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنی مہربانی اور توفیق سے راہ ہدایت پر قائم اور ثابت قدم رکھتا ہے۔ اکیس اللہ الخ کیا اللہ تعالیٰ غائب اور انتقام لینے پر قادر نہیں؟ استغناء انکاری ہے یعنی وہ اپنے دشمنوں پر غالب اور ان سے انتقام لینے پر قادر ہے۔ معاندین کو توفیق ہدایت سے محروم کر دینا بھی انتقام میں داخل ہے۔ ۴۰ ولئن سألتمہم الخ یہ چوتھی عقلی دلیل ہے لیکن علی سبیل الاعتراف من الخصم۔ اگر آپ مشرکین سے سوال کریں کہ بتاؤ آسمانوں کو اور زمین کو کس نے پیدا کیا ہے تو یقیناً ہی جواب دیں گے کہ اللہ نے قل فریبتہم الخ یہ پہلا بڑا ثمرہ ہے۔ یہ گزشتہ دلائل توحید کا مفصل ثمرہ و نتیجہ ہے۔ دلائل سابقہ تو تم نے سن ہی لئے اب ذرا مستح سمجھ کر اور انصاف سے بتاؤ کہ اگر اللہ تعالیٰ مجھے کسی تکلیف میں مبتلا کرنا چاہے تو کیا تمہارے مزعومہ کار ساز جن کو تم اللہ کے سوا مصائب میں پکارتے ہو، وہ اللہ کی لائی ہوئی تکلیف کو دور کر سکیں گے؟ یا اگر اللہ مجھ پر رحمت فرمانا چاہے تو کیا وہ اس کی رحمت کو مجھ سے روک سکیں گے؟ ہرگز نہیں۔ حاصل یہ کہ جن خود ساختہ کار سازوں سے مجھے ڈراتے ہو وہ بالکل بے بس اور عاجز ہیں اور خدا کے مقابلے میں کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ قل حسبی اللہ الخ اس لئے آپ علان فرمادیں کہ تمام مصائب و مشکلات میں مجھے اللہ کافی ہے اور اگر کسی کو بھروسہ کرنا ہے تو اسی قادر و قیوم پر کرنا چاہیے نہ کہ اس کی عاجز مخلوق پر نہ کہہ قل یقوم الخ یہ تحریف اخروی ہے۔ آپ اپنی قوم کے مشرکین سے فرمادیں، اچھا اگر تم ضد و عناد کی وجہ سے حق کو نہیں مانتے ہو تو تم اپنی ڈگر پر چلتے رہو اور میں بھی اپنی راہ پر گامزن ہوں۔ قیامت کے دن جان لو گے کون سچا ہے اور کون جھوٹا اور رسوا کن اور دہمکی غذا کس کے حصے میں آتا ہے اور جنت کی نعمتیں اور آرام و راحت کس کے لئے مقدر ہے ۴۱ انا انزلنا الخ یہ چوتھی دلیل وحی ہے۔ یہ کتاب جو پیغمبر حق یعنی فاعبد اللہ مخلصا لہ الدین (صرف اللہ تعالیٰ ہی کی عبادت کر) پر متل ہے ہم نے آپ پر نازل کی ہے تاکہ آپ سے لوگوں تک پہنچائیں۔ آپ اپنی طرف سے کوئی دعویٰ پیش نہیں کرتے۔ فمن اھتدی الخ موضعہ قرآن فاینی اللہ کے روبرو سفارش ہے پر اللہ کے حکم سے نہ تمہارے کہے سے۔ جب موت آوے کسی کے کہے سے عزرائیل نہیں چھوڑتا ۱۳ منہ رح



جس نے اس کتاب کی ہدایت کو قبول کیا اس نے اپنی جان کو فائدہ پہنچایا اور جس نے گمراہی اختیار کی اس نے اپنا ہی نقصان کیا فمن اختار الهدى فقد نفع نفسه ومن  
اختار الضلالة فقد ضرها (مدارک ج ۴ ص ۱۰۳۴) آپ انکو راہ راست پر لانے کے ذمہ دار نہیں ہیں آپ نے کما حقہ اللہ کا پیغام ان تک پہنچا کر اپنا فرض ادا کر دیا۔

۱۰۳۵ اللہ یتوفی الخ یہ پانچویں عقلی دلیل ہے یہ اولہ سابقہ سے بطور ترقی ہے۔ پہلے انسان کے ابتدائی حالات کا ذکر تھا۔ یعنی اس کی پیدائش کا اس کے بعد پیدائش  
سے بعد کے حالات یعنی اس کی پرورش اور روزی رسانی کا ذکر کیا گیا۔ اور یہاں اس کی زندگی کے آخری حالات کا تذکرہ ہے۔ حاصل یہ کہ انسان ہر حال میں اللہ کا محتاج  
ہے اور اس کے تمام احوال و کوائف اللہ تعالیٰ ہی کے تصرف و اختیار میں ہیں۔ تو فی یہاں عموم مجاز پر مجہول ہے یعنی مطلق قبض خزاہ صرف ظاہر آہو جیسا کہ نیند کی حالت میں  
موتتا ہے۔ یا ظاہراً و باطناً ہو جیسا کہ موت کی حالت میں ہوتا ہے۔ (منظری) یعنی اللہ تعالیٰ موت کے وقت روحوں کو قبض کرتا ہے اس طرح کہ روح کا ابدان سے  
بالکلیہ تعلق منقطع ہو جاتا ہے۔ ظاہراً و باطناً اور جن کی موت کا ابھی وقت نہیں آیا۔ نیند کی حالت میں بظاہر ان کی روحیں بھی قبض کر لیتا ہے یہاں تک کہ اس حالت میں سوتے  
والے سے ارادہی جن و حرکت سلب ہو جاتی ہے ای یقبضها عن الابدان اما بان یقطع تعلقها عنھا بالکلیہ فلا یکن لها التصرف فیھا ظاہراً و باطناً و  
ذکر حین موتھا و نزعھا عنھا و اما بان یقبضھا ظاہراً یعنی القبض بان یسلب عنھا الحسن و حرکتہ الا سادۃ الخ (منظری ج ۸ ص ۱۰۳۵)

۱۰۳۶ فیمسک الخ نیند کی حالت میں ہی جس کے لئے موت کا فیصلہ ہو چکا ہو اس کی روح روک لی جاتی ہے۔ اور جس کی موت کا فیصلہ نہ ہو اس کی روح آزاد کر  
دی جاتی ہے۔ یہاں تک کہ اس کی موت کا معین وقت آجائے۔ اس تو فی و ارسال میں غور و فکر کرنے والوں کے لئے اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ اور اس کی وحدانیت کے  
نشانات موجود ہیں۔ جو شخص ضد و عناد سے بالاتر ہو کر اس میں غور و فکر کرے گا اسے یقین ہو جائے گا کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی قادر علی الاطلاق اور معبود برحق نہیں۔

۱۰۳۷ امر الخ یہ زجر سوم ہے اور زجر اول کی تشریح و تفصیل ہے۔ ایسے واضح دلائل اور روشن بیانات کے باوجود پھر بھی مشرکین غیر اللہ کو معبود سمجھ کر خدا کی  
بارگاہ میں شفیق قاہر ماننے ہیں۔ حالانکہ وہ کسی چیز کا بھی اختیار نہیں رکھتے ان میں نہ قدرت ہے نہ علم و فہم کی صلاحیت ہے۔ پھر معبود اور شفیق غالب کس طرح بن گئے۔ یہ شاید  
فوت شدہ بزرگوں کے بارے میں ہے یا اس سے وہ اوتان و اصنام مراد ہیں۔ جو اللہ کے نیک بندوں کی شکلوں اور ان کے ناموں پر تائے گئے۔ اور ان کے ساتھ معبود کا  
سامعہ کیا گیا۔ اس آیت میں شفاعت قہری کی نفی ہے۔ یہاں اور ابتدائے سورت میں، سورہ سبکام مضمون ذکر کیا گیا ہے اور باقی سورت میں، سورہ فاطر کا مضمون  
ذکر کیا گیا ہے یعنی حاجات میں غائبانہ صرف اللہ ہی کو پکارو۔ اس طرح اس سورت میں دونوں مضمون جمع کر دیئے گئے ہیں۔

۱۰۳۸ قتل اللہ الخ یہ مشرکین کے زعم باطل کا جواب ہے کہ مشرکین کو کوئی حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنے مزعومہ معبودوں کو عند اللہ شفیق غالب مانیں۔ شفاعت تو اللہ کے ساتھ مخصوص  
ہے وہ جسے چاہے اور جس کے حق میں چاہے سفارش کرنے کی اجازت دے۔ شفاعت کی اجازت صرف انبیاء علیہم السلام اور صلحا سے امت کو ملے گی۔ اور وہ بھی صرف  
ان لوگوں کے حق میں جنہوں نے اپنی زندگی میں شرک نہیں کیا اور اگر کیا ہے تو مرنے سے پہلے توبہ کر لی ہے۔ لہٰذا ملکت السموات الخ ساری کائنات کی حکومت و سلطنت اللہ  
کے لئے ہے۔ اور وہ اپنی مرضی اور اختیار سے اس میں تصرف کرتا ہے اس لئے اس کی بارگاہ میں کوئی شفیق قاہر نہیں۔ آخرت میں بھی سب اس کے سامنے حاضر ہوں گے۔ وہاں  
بھی بلا شرک و غیرے وہی متصرف و مختار ہوگا۔

۱۰۳۹ واذا ذکر الخ یہ شکوی ہے۔ ان کا حال بھی عجیب ہے۔ اگر واقعی حقیقت ان کے سامنے پیش کی جائے یعنی کہا جائے کہ صرف ایک اللہ کی عبادت کرو تو اس سے  
ان کے دل متنفر ہوتے ہیں۔ لیکن اگر غیر اللہ کی پرستش اور عبادت کی اجازت دی جائے یا اللہ کے ساتھ ان کے معبودوں کا ذکر ہی کیا جائے تو بہت خوش ہوتے ہیں (واذا  
ذکر اللہ وحده ای قیل لا الہ الا اللہ) انقبضت و لغزت (قلوب الذین لا یؤمنون بالآخرۃ و اذا ذکر الذین من دونہ) ای الاذقان  
(اذہم لیستبثرون) مواضع ذکر اللہ معہم اولحید ذکر (جامع البیان ص ۳۹۸) قل اللہ الخ یہ دوسرا مفصل ثمرہ ہے اللہ موصوف فاطر السموات الخ  
اس کی صفت بمقصد وبالذات آخر میں مقدر ہے مقصد بالذات کوئی تخصیص نہیں البتہ بقرینہ حدیث بعض مفسرین نے اھدی فی ما اختلف فیہ من الحق مقدر مانے جلالین  
خازن) ایسے روشن و قطعی دلائل کے بعد بھی اگر معاندین نہ مانیں تو آپ اللہ سے یوں دعا مانگا کریں کہ اے اللہ ان صفات مذکورہ والے مجھے اس ہدایت پر قائم رکھ اور قیامت تک  
دن ہائے اور ان بچپن کے درمیان فیصلہ فرما ۱۰۴۰ دلوان الخ یہ تخریب اخروی ہے دنیا میں تو صدمیں اگر توحید کو نہ مانا اور اللہ کے سوا اوروں کو معبود بنا یا اور سیدھی راہ تائے والوں کی ایک تہنی  
آخرت میں ان کا حال یہ ہوگا کہ وہ خواہش کریں گے کہ اگر آج ساری دنیا کی دولت اور اتنی ہی اور دولت ان کے پاس ہو تو وہ فدیہ دیکر قیامت کے عذاب سے بچ جائیں۔ قیامت کے  
دن اللہ کی طرف سے انہیں ایسی سزائیں ملیں گی جو انکے دہم و گمان میں بھی نہیں ہونگی۔ اور انکے سارے کرمات اور جرائم ان کے سامنے ہوں گے اور جس عذاب کا مذاق اڑایا کرتے تھے  
وہ انہیں گھیر لیا گیا ۱۰۴۱ فاذا مس الخ یہ زجر چہارم ہے بطور شکوی الانسان سے یا تو جس انسان کی طرف اشارہ ہے اور جس بشر کی صفت غالبہ کا بیان مقصود ہے اور یہ صفت مشرکین  
ہی میں اکثر پائی جاتی ہے یا لام عہدی ہے اور اس سے مراد کفار ہیں۔ اخبار عن الجنس بما یغلب فیہ (بصنادی) وقیل المساد بالانسان الکفر (سوح) مشرک انسان چونکہ  
ایک لہ پر صابر و قانع نہیں ہوتا۔ اس لئے ایک عجیب تذبذب میں مبتلا رہتا ہے جب کسی مصیبت میں گرفتار ہو جاتا ہے اپنے خیالی کارسازوں سے مایوس ہو کر اس خدا کے وحدہ لا شریک  
کو پکارتا ہے جس کی وحدانیت کے ذکر سے ناک بھوں چڑھاتا تھا۔ فاذا زکبوا فی الفلک دعوا اللہ مخلصین لہ المدین (عنکیوت ۶۷) پھر جب اللہ تعالیٰ محض اپنی  
مہربانی سے اس پر انعام و اکرام کی بارش فرما کر انکی تمام تکلیفیں دور کر دیتا ہے تو اللہ کا شکر ادا کر کے بجائے اللہ کے احسانات کو اپنے حسن تدبیر اور لطف جیل کامردوں منت قرار دیتا ہے مثلاً  
کہتا ہے میں نے فلاں جیل کیا۔ فلاں بزرگ کو پکارا۔ فلاں پر صاحب کی نذرمانی وغیرہ وغیرہ جیسا کہ ہمارے آباؤ اجداد کیا کرتے تھے۔ تا مئید۔ نہ حوا بما عندہم من العلم جم الحد ۹۶  
نیز قالوا اذا وجدنا اباہم اباہم وانا علی اثارہم مقتدونہ (منخرف ۲۶) پہلے زجر بطور شکوی میں مذکور تھا کہ جب ہم ان پر انعام کرتے ہیں تو وہ مصیبت کو بھول جاتے  
ہیں گویا انکے بھی مصیبت آتی ہی نہ تھی اب بطور ترقی کہا گیا۔ بلکہ اللہ کہتے ہیں ہم نے فلاں تدبیر اور حید سے کام لیا تھا اسلئے مصیبت دور ہوئی۔ ہذا ما افادہ الشیخ قدس سرہ۔



الْإِنْسَانَ خِرْدَعَانًا إِذْ أَحْوَلْنَا نِعْمَةً مِّمَّا قَالِ إِنَّمَا

آدمی کو کچھ تکلیف ہم کو کھانے لگتا ہے پھر جب بخشیم ہم اس کو اپنی طرف سے کوئی نعمت کہتا ہے یہ تو

أَوْتَيْتَهُ عَلَىٰ عِلْمٍ بَلْ هِيَ فِتْنَةٌ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۳۹﴾

کچھ کوئی پہلے سے معلوم تھی کوئی نہیں یہ جانتے تھے یہ وہ بہت سے لوگ نہیں سمجھتے وہ

قَدْ قَالُوا الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ فَمَا أَغْنَىٰ عَنْهُمْ مَالُهُمْ أَنْ يَكْسِبُونَ

کہہ چکے ہیں یہ بات اے ان سے اگلے پھر کچھ کام نہ آیا ان کو جو

مِنْ هُوَ لَا يَسْجُدُ لِمَا كَسَبُوا وَالَّذِينَ ظَلَمُوا

ان میں سے ان پر بھی اب بڑی ہیں برائیاں جو کماٹی ہیں اور وہ نہیں سمجھتے تھے کہ

أُولَٰئِكَ يَعْلَمُونَ إِنَّ اللَّهَ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ وَيَقْدِرُ

اور کیا نہیں جان چکے ہیں کہ اللہ پھیلاتا ہے روزی جس کے واسطے چاہے اور مانتا ہے

إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ﴿۴۰﴾ قُلْ يَعْبَادُوا الَّذِينَ

البتہ اس میں جتنے ہیں ان لوگوں کے واسطے جو مانتے ہیں کہ میرے لئے بندہ میرے لئے ہے جنہوں نے

أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ

کو زیادتی کی ہے اپنی جان پر آس مت توڑو اللہ کی ہرمانی سے بیشک اللہ

يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ ﴿۴۱﴾ وَ

بخشتا ہے سب گناہ وہ جو ہے وہی ہے گناہ معاف کرے اللہ ہرمان اور

إِنِّي بَوَّأُ إِلَىٰ رَبِّكُمْ وَأَسْلَمُ إِلَيْهِ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ

رجوع ہو جاؤ اپنے رب کی طرف اور اس کی حکم داری کرو پہلے اس سے کہ آئے تم پر

الْعَذَابُ ثُمَّ لَا تُنصَرُونَ ﴿۴۲﴾ وَأَتَّبِعُوا أَحْسَنَ مَا أُنزِلَ

عذاب پھر کوئی تمہاری مدد کو نہ آئیگا اور چلو اے بہتر بات پر جو اتری

منزل ۶

۵۰ بل ہی الخیر ان کے خیال باطل کا رد ہے۔ -ینعمت تمہاری تدبیر سے تمہیں نہیں ملی بلکہ اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے۔ اور مصیبت سے بھی تمہیں تمہارے حیلے نے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ نے خلاصی دی ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آزمائش اور استدراج کے طور پر ہے اس پر تمہیں اس قدر اترا نا اور خوش نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن اکثر لوگ اس حقیقت کو نہیں سمجھتے اے خدا کا لہا الخیر بخیر لینی نیوی ہے۔ یہی بات ان سے پہلے مشرکین نے بھی سمجھی تھی لیکن جب ہمارے عذاب نے دنیا ہی میں ان کو آ لیا تو غیر اللہ کی پکارت سے انہیں کوئی فائدہ نہ ہوا۔ اور ان کے خود ساختہ مجبوروں نے انہیں اللہ کے عذاب سے بچایا۔ نہ کفر و شرک کام آیا۔ نہ مال و اولاد نے سہارا دیا۔ اے من اموال الدنیا او من اعمالہم وعقائدہم (جامع البیان ص ۳۹۹) فما اغنی عنهم الکفر من العذاب

شیئا (معالم خزائن ج ۲ ص ۲۵) فاصابہم الخ وہ اپنے کئے کی سزا پا کر رہے۔ والذین ظلموا الخ مشرکین قریش کے لئے تخویف دنیوی ہے۔ جس طرح اقوام گذشتہ کے مشرکین کو دنیا ہی میں اپنے کئے کی سزا مل گئی اسی طرح مشرکین قریش بھی دنیا میں اپنے کئے کی سزا پائیں گے۔ اور وہ اللہ کے عذاب کو نہ روک سکیں گے اور نہ اس کے عذاب سے بچ ہی سکیں گے۔ چنانچہ اللہ کا یہ عذاب مشرکین قریش پر قتل و قحط کی صورت میں نازل ہوا۔ اے سیصیبہم مثل ما اصابا اولئک فقتل صنادیدہم ببدس وحبس عنہم الرزق فقتلوا سبع سنین (مدارک ج ۴ ص ۵۳) اولم یعلموا الخ یہی عقلی دلیل ہے گذشتہ دلائل سے علی سبیل الترتی۔ اس سے قبل انسان کے ابتدائی اور انتہائی احوال کا ذکر تھا۔ یہاں درمیانی حال مذکور ہے۔ یعنی روزی کی تنگی اور فراخی اللہ کے قبضہ و اختیار میں ہے۔ ایمان والوں کے لئے اس میں اللہ کی قدرت کاملہ کے واضح نشانات ہیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ سب کچھ اللہ کے اختیار میں ہے اور وہی فاعل حقیقی ہے۔ لآیات دالۃ علی ان الحوادث کافۃ من اللہ تعالیٰ شانہ والاسباب فی الحقیقۃ ملغاة (روح ج ۲ ص ۲۳) لکھ قل یعبادوا الذیہم یرغب الی التوحید ہے۔ میرے پیغمبر! میرے ان بندوں سے کہیں جنہوں نے شرک کی وجہ سے اپنی جانوں پر ظلم کیا ہے کہ وہ میری رحمت سے نا امید نہ ہوں۔ بلکہ شرک سے توبہ کر کے صرف مجھے ہی پکاریں تو میں ان کے سارے گناہ معاف کر دوں گا۔ کیونکہ غفور و رحیم میں ہی ہوں۔ ان اہل مکہ قالوا یرحم محمد ان من عبد الوثن وقتل النفس بغیر حق لم یغفر لہ فکیف ولم ینہا جرو وقد عبدنا الاوثان و اقتلنا النفس فنزلت (بیضاوی) شان نزول اگرچہ خاص ہے لیکن مفہوم کے لحاظ سے آیت کا حکم عام ہے۔ ادا

بھی عقلی دلیل ۱۲  
ترغیب الی التوحید ۱۲

اس میں ہر گنہگار کو اللہ کی رحمت و مغفرت کی امید دلائی گئی ہے۔ -وانیبوا الی ربکم الخ اور معاصی کو ترک کر کے اللہ کی طرف رجوع کرو اور اس کے احکام کی پیروی کرو۔ اس کے موضع قرآن ۱۳ منہ رح ۱۳ یعنی عقل دوڑانے میں کوئی کمی نہیں کرتا۔ پھر ایک کو روزی کا شادہ ہے ایک کو تنگ۔ جان لو کہ عقل کا کام نہیں ۱۲ منہ رح ۱۳ جب اللہ تعالیٰ نے اسلام غالب کیا جو کافر دشمنی میں لگے یہی سبب ہے کہ برحق اس طرف اللہ ہے اور پچھتائے لیکن شرمندگی سے مسلمان نہ ہوتے کہ اب ہماری مسلمان کیا قبول ہوگی دشمنی کی لڑائی لڑے جائیں ماریں۔ تب اللہ نے یہ فرمایا کہ ایسا گناہ کوئی نہیں جس کی توبہ اللہ تعالیٰ نہ مستبول کرے۔ نا امیہ خدمت ہو۔ توبہ لاؤ اور رجوع ہو۔ بخشے جائیں گے۔ مگر جب سر پر عذاب آیا۔ موت نظر آنے لگی۔ تب کی توبہ مستبول نہیں۔ ۱۳ منہ رح



کہ تہائے عصیان و طغیان کی پاداش میں تم پر اللہ کا عذاب آجائے بھراس کے عذاب سے چھڑانے والا بھی کوئی نہیں ہوگا۔ ۵۵۔ واتبعوا الخیر یا پنجویں دلیل وحی ہے علی سبیل ترقی من اللادنی الی الاعلیٰ۔ پہلے فرمایا اعلان کرو میں اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتا جو کچھ کہتا ہوں اللہ کی وحی سے کہتا ہوں۔ پھر فرمایا کیسی عمدہ اور پرتاثر کتاب ہے (دلیل وحی سوم) یہاں فرمایا اس حسن و اعلیٰ کتاب کی دل و جان سے پیروی کرو جو تمہارے خالق و مالک کی طرف سے نازل ہوئی ہے۔ قبل اس کے کہ اس کتاب کے احکام کی خلاف ورزی کی وجہ سے اچانک ہی تم پر اللہ کا عذاب آجائے اور نہیں پہنچے نہ ہو۔ ان تقول الخ ای لثلاثا تقول الخ (روح) فی جنب اللہ اللہ کی جانب میں یعنی اس کی اطاعت اور توحید میں۔ یعنی اس حسن و

إِلَيْكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَكُمُ الْعَذَابُ بَغْتَةً

تمہاری طرف تمہارے رب سے پہلے اس سے کہ پہنچے تم پر عذاب اچانک

وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ ۵۵ أَنْ تَقُولَ نَفْسٌ يُحْسِرُنِي عَلَىٰ مَا

اور تم کو حسرت نہ ہو کہ میں کہنے لگے کوئی جی اے انسوس اس بات پر کہ

فَرَطْتُ فِي جَنبِ اللَّهِ وَإِنْ كُنْتُ مِنَ السَّاحِرِينَ ۵۶ أَوْ

میں کوتاہی کرتا ہوں اللہ کی طرف سے اور میں تو ہنستا ہی رہا یا

تَقُولُ لَوْ أَنَّ اللَّهَ هَدَانِي لَكُنْتُ مِنَ الْمُتَّقِينَ ۵۷ أَوْ

کہنے لگے اگر اللہ مجھ کو راہ دکھاتا تو میں ہوتا ڈرنے والوں میں یا

تَقُولُ حِينَ تَرَى الْعَذَابَ لَوْ أَنَّ لِي كَرَّةً فَاكُونَ مِنَ

کہنے لگے جب دیکھے عذاب کو کسی طرح مجھ کو پھر جاننے تو میں ہو جاؤں

الْمُحْسِنِينَ ۵۸ بَلَىٰ قَدْ جَاءَتْكَ آيَاتِي فَكَذَّبْتَ بِهَا وَ

تیرکی والوں میں کیوں نہیں پہنچے تیرے پاس میرے حکم ۵۸ پھر تو نے ان کو جھٹلایا اور

اسْتَكْبَرْتَ وَكُنْتَ مِنَ الْكٰفِرِينَ ۵۹ وَيَوْمَ الْقِيٰمَةِ تَرَى

عزور کیا اور تو تھا منکروں میں اور قیامت کے دن ۵۹ تو دیکھے

الَّذِينَ كَذَّبُوا عَلَى اللَّهِ وَجُوهُهُمْ مَسْوَدَةٌ أَلَيْسَ فِي

ان کو جو جھوٹ بولتے ہیں اللہ پر کہ ان کے منہ ہوں سیاہ کیا نہیں

جَهَنَّمَ مَثْوًى لِّلْمُتَكَبِّرِينَ ۶۰ وَيُنَجِّي اللَّهُ الَّذِينَ اتَّقَوْا

دوزخ میں ٹھکانا عزور والوں کا اور بچائے گا اللہ ان کو جو ڈرتے رہے

بِمَقَارِفِهِمْ ذٰلَآئِمٌ سَوَاءٌ وَلَا يَسْتَمِعُهُمُ السُّوٓءُ وَلَا هُمْ يُحْزَنُونَ ۶۱ اللَّهُ

ان کے بچاؤ کی جگہ نہ لگے ان کو برائی اور نہ وہ غمگین ہوں اللہ

خَالِقِ كُلِّ شَيْءٍ ذُوهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ وَكِيلٌ ۶۲ لَهُ مَقَالِيدُ

بنانے والا ہے ہر چیز کا اور وہ ہر چیز کا ذمہ لیتا ہے اسی کے پاس ہیں کجیاں

اعلیٰ کتاب کی پیروی کرو تاکہ اس کی مخالفت کی وجہ سے تمہیں حسرت و ندامت سے دوچار نہ ہونا پڑے۔ اور قیامت کے دن یہ کہنے کا موقع ہی نہ آئے کہ ہائے فسوس! میں نے اللہ کی اطاعت میں کوتاہی کی اور اللہ کے احکام کا مذاق ہی اڑاتا رہا۔ اور تقول الخ اور نہ یہ کہنے کا موقع آئے کہ کاش اگر اللہ مجھے سیدھی راہ دکھاتا تو میں راہ حق کو قبول کر کے اللہ کی نافرمانیوں سے بچتا۔ اور نہ یہ آرزو کرنے کی ضرورت پیش آئے کہ اگر ایک بار پھر مجھے دنیا میں بھیج دیا جائے تو میں دل و جان سے اللہ کی فرمائندگی کرونگا۔ ۵۵۔ بلی الخ قیامت کے دن جب نافرمان لوگ مذکورہ بالا جیلے بہانے بنائیں گے تو جواب دیا جائے گا دنیا میں اللہ کی روشن کتاب تمہارے پاس آئی جس نے تم پر ہدایت کی راہ واضح کر دی لیکن تم نے اس کو جھٹلایا اور غرور و تکبر سے اس کا انکار کیا اور ضد و عناد میں آکر حق بات کا اقرار نہ کیا۔ الکافرین ای الساترین للحق عناداً۔ قالہ الشیخ ج۔ ۵۵۔ ویوم القیمة الخ یہ تخولیف اخروی ہے جو لوگ اللہ پر جھوٹ باندھتے ہیں۔ مثلاً اس کے لئے شریک اور نائب متصرف ثابت کرتے ہیں، قیامت کے دن پوچھ گئے کہ ان کے چہرے سیاہ ہیں اور جہنم میں ان کا ٹھکانا ہے کیا ایسے متکبر لوگوں کا ٹھکانا جہنم میں نہیں ہوگا جو غرور و نخوت کے نشے میں حق کا انکار کرتے ہیں۔ کذبہم علی اللہ تعالیٰ لوصفہم لہ سبحانہ بان لہ شریکاً ونحو ذلك تعالیٰ عما یصفون علواً کبیراً (روح ج ۲۴ ص ۵۸)۔ ویسجی الخ یہ ایمان والوں کے لئے بشارت اخروی ہے۔ جو لوگ کفر و شرک و اللہ کی نافرمانی سے اور تمام متکبرانہ اوصاف سے بچتے رہے ان کو اللہ تعالیٰ جہنم سے بچا کر فوز و فلاح سے ہمکنار فرمائے گا اور عذاب یا حزن و غم انہیں چھوئے گا بھی نہیں۔ ۵۹۔ اللہ خالق الخ یہ ساتویں عقلی دلیل ہے اور دلائل سابقہ کے لئے مبنیہ ثمر ہے۔ پہلی چار دلیلوں کا حاصل یہ تھا کہ ہر چیز کا خالق اللہ تعالیٰ ہے۔ پانچویں دلیل کا حاصل یہ تھا کہ بندوں کی ارواح اللہ کے قبضے میں ہیں اور وہی سب کا محافظ ہے۔ چھٹی دلیل کا خلاصہ یہ تھا کہ روزی رساں بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ روزی کی فراخی اور تنگی اسی کے اختیار میں ہے۔ ساتویں دلیل میں فرمایا کہ ہر چیز کا خالق بھی وہی ہے۔ اور ہر چیز کا محافظ اور نگہبان بھی وہی ہے۔ اور زمین و آسمان کے خزانوں کی کجیاں بھی اسی کے قبضے میں ہیں۔ اس کائنات میں وہی متصرف و مختار اور قادر علی الاطلاق ہے لا یملک امرہا ولا یتمکن من التصرف فیہا غیرہ (ربیعناوی) مقالید السموات خزان الرزق والمطر ومقالید الارض النبات (خازن ج ۷ ص ۵۸) یعنی لہ مفاتیح خزان السموات والارض، بیدہ ملکوتہا لا یتمکن من التصرف فیہا غیرہ (مظہری ج ۸ ص ۲۳) اللہ والذین کفروا الخ یہ تخولیف اخروی ہے جو لوگ اللہ کی آیتوں اور اس کی وحدانیت اور بلا شرکت غیرے کائنات میں متصرف و مختار ہونے کے دلائل کا انکار کرتے ہیں۔ حقیقت میں خسارہ پانے والے ہی لوگ ہیں۔ کیونکہ وہ اللہ کی رحمت اور ثواب

۱۱۔ اسی لفظ نقل

۱۲۔ تخولیف اخروی

۱۳۔ بشارت اخروی

۱۴۔ ساتویں عقلی دلیل

۱۱۔ اسی لفظ نقل  
۱۲۔ تخولیف اخروی  
۱۳۔ بشارت اخروی  
۱۴۔ ساتویں عقلی دلیل



سے محروم ہو کر ابدالاً جہنم میں رہیں گے۔ والمراد بآیات اللہ دلائل قدرتہ واستدادہ بامرا السموات والارض او کلمات نوحیدہ وتجدیدہ، وتخصیص الخسارہم لان غیرہم ذوحضامن الرحمة والشواب (بیضاوی ج ۲ ص ۲۱۲) لہذا قد افغیر الخیر تیسری بار ذکر دعویٰ ہے بطور رجز۔ نادانو! کیا اللہ کی وحدانیت کے ایسے براہین قاطعہ اور دلائل واضح کے بعد اب بھی تمہیں مجھ سے یہ توقع ہے کہ میں تمہارے دین کی طرف مائل ہو جاؤنگا اور تم مجھے غیر اللہ کی عبادت کی دعوت دیتے ہو؟ یہ تمہاری سراسر نادانی ہے۔ اس خیال خام سے اپنے ذہنوں کو خالی کر لو۔ وذلك حين دعوا للنبي صلى الله عليه وسلم الى ما هم عليه من عبادة الاوثان وقالوا هو دسين

أبأثك (قرطبی ج ۱۵ ص ۲۰۷) لہذا ولقد اوحى الخیر یہ چھٹی دلیل وحی ہے۔ اور اس کے ضمن میں والی الذین من قبلک سے دلیل نقلی کی طرف اشارہ ہے۔ فرمایا: سیر پیغمبر تیسری طرف بھی وحی کی جا رہی ہے اور تم سے پہلے انبیاء علیہم السلام کی طرف بھی وحی کی جا چکی ہے کہ اگر بغرض مجال تم نے شرک کا ارتکاب کر لیا تو تمہارے تمام اعمال برباد ہو جائیں گے اور تم خسارہ پانے والوں یعنی اللہ کی رحمت مغفرت سے محروم میں شامل ہو جاؤ گے۔ انبیاء علیہم السلام سے شرک کا صدور مجال ہے۔ لیکن یہ کلام فرض مجال کے طریق پر ہے۔ تاکہ شرک کی قباحت علی الوجه الاتم ظاہر ہو جائے اور مشرکین اس امید میں نہ رہیں کہ انہیں معافی مل جائے گی وایا ما کان فہو کلام علی سبیل الفرض لتہنیج الخطاب المعصوم واقناط الکفرۃ والایذان بغایۃ شناعۃ الاشراک وقبحہ وکونہ جیث ینہی عنہ من لا یکاد یباشرہ فکیف ہن عدلہ (روح ج ۲۲ ص ۲۰۷) جب شرک پر اتنی سخت وعید ہے تو کیسی طرح بھی ممکن نہیں کہ میں تمہاری بات مان لوں۔ لہذا بل اللہ الخیر تیسریں کے مطالبے کا جواب ہے کہ تم کہتے ہو میں غیر اللہ کی عبادت میں تمہارے ساتھ شریک ہو جاؤں لیکن اللہ تعالیٰ کا قرآن عالی شان یہ ہے کہ میں صرف اسی کی عبادت کروں اور اس کی عبادت میں کسی کو شریک نہ بناؤں۔ اور اسی کا کرگذا بندہ بنوں۔ کیونکہ منعم و محسن وہی ہے۔ یعنی لا تعبد ما امرک بل اعبدہ وحدہ۔ فہو رد لما امر وہ بہ (جامع البیان ص ۲۰۷) لہذا وما قدرہ اللہ الخیر نادانوں نے اللہ کی عظمت قدر اور جلالت شان کو کما حقہ نہیں پہچانا۔ وہ ساری کائنات کا خالق و مالک ہے۔ ہر جاندار کا رازقی اور ہر چیز کا محافظ ہے۔ زمین و آسمان کے خستہ اس کے زیر تصرف و اختیار میں۔ مگر مشرکین نے اللہ کے سوا اوروں کو مجبور بنا رکھا ہے۔ والارض جمیعاً الخ

تخلف اخروی ۱۱  
تیسری بار ذکر دعویٰ ۱۲  
چھٹی دلیل وحی ۱۳  
مشرک کے مطالبے کا جواب ۱۴  
تعداد لان گزشتہ ۱۵  
تخلف اخروی ۱۶

فمن اظلم ۲۲  
۱۰۳۷  
الزمر ۳۹  
السموات والارض والذین کفروا بآیات اللہ اولئک ہم الخسرون ۱۳  
آسمانوں کی اور زمین کی اول اور جو منکر ہوئے اللہ کی باتوں سے وہ لوگ جو ہیں ہیں  
قل افغیر اللہ تامرؤنی اعبداً ایہا الجہلون ۱۴  
تو میں پڑھے تو کہہ اب اللہ کے سوا کسی کو بتلانے ہو کہ بوجوں اے  
ولقد اوحى الیک والی الذین من قبلک نادانو اور حکم ہو چکا ہے تمہ کو اللہ اور تمہ سے اگلوں کو  
لین اشراکت لیحبطن عملک ولتکونن من الخسیرین ۱۵  
ہم کہ اگر تو نے شرک کا نایا تو ا کارت جائیگی تیرے عمل اور تو ہوگا ٹوٹے میں پڑا  
بل للہ فاعبد وکن من الشکرین ۱۶ وما قدرہ اللہ حق قدرہ اللہ کو یوح ۱۶ اور وہ حق ماننے والوں میں اور نہیں سمجھے اللہ کو کلام  
حق قدرہ ووالارض جمیعاً قبضتہ یوم القیمۃ وبتنا کچھ وہ ہے اور زمین ساری ایک مٹی ہے اسی دن قیامت کے اور  
السموات مطوئت بیمینہ سبحانہ و تعالیٰ عما یشرکون ۱۷  
آسمان لپیٹے ہوئے ہوں اسکے دہنے ہاتھ میں وہ پاک ہے اللہ اور بہت دیر میں اس کو کرکے لپیٹ دیا  
ولیفخ فی الصور فصعق من فی السموات ومن فی الارض اور پھونکا جائے صور میں اللہ پھر بیہوش ہو جائے جو کوئی ہے آسمانوں میں اور زمین میں  
الا من شاء اللہ ثم نفخ فیہ اخری فاذا هم قیام ینظرون ۱۸  
مگر جس کو اللہ چاہے پھر پھونکی جائے دوسری بار تو فوراً وہ کھڑے ہو جائیں ہر طرف سے  
واشرقت الارض بنور زہا ووضعت الکتب وجاتی بالنبین والشہداء وقضی بینہم بالحق وہم لا ینصرون ۱۹  
اور چمکے زمین اللہ اپنے رب کے نور سے اور لادھری دفتر اور حاضر آئیں پیغمبر اور گواہ اور فیصلہ ہوا ان میں انصاف اور ان پر

یہ کلام علی سبیل تمثیل ہے۔ اور اللہ کی قدرت و عظمت سے کنایہ ہے۔ اس کی عظمت و جبروت اور قدرت و ملکوت جس طرح دنیا میں ہر چیز پر حاوی ہے۔ اسی طرح قیامت کے دن بھی سب اس کی عظمت و کبریائی کے سامنے سرفاگندہ ہوں گے اور اسی کی قدرت اور اسی کا تصرف ہی وہاں نافذ ہوگا۔ مشرکین کے تمام ارضی و سماوی معبود اس کی عظمت و سلطان کے سامنے عاجز ہوں گے۔ والکلام عند کثیر من الخلف تمثیل لحال عظمتہ سبحانہ و نفاد قدرتہ عزوجل... وفیہ منزلی ان یشیر کونہ مع عزوجل انہما کا زامہ یا  
وضوح قرآن اللہ کے فرمائے موافق داہنا ہاتھ کیے اور بائیں نہ کہئے ۱۲ منزل ۱۳ ایک بار نفخ صور ہے عالم کی فنا کا۔ دوسرا زندہ ہونے کا۔ تیسرا ہے بیہوشی کا  
فتم الرحمن والیعنی مختار و متصرف اوست ۱۲



مقبور تھت سلطانہ جل شانہ و عزا سلطانہ فالقبضة مجاز عن الملك او التصرف واليمين مجاز عن القدر التامة (سورح جہ ۲۴ ص ۲۵) ۶۵  
 ساجتہ الخ یہ تمام گذشتہ دلائل کا ثمرہ ہے۔ سورت کی ابتداء میں دو دلیلوں کے بعد ثمرہ ذکر کیا گیا۔ اور پھر یہاں تمام دلائل کے بعد بھی ثمرہ ذکر کیا گیا تاکہ واضح ہو جائے  
 کہ تمام دلائل دعویٰ سورت کو صراحت سے ثابت کر رہے ہیں۔ یعنی ان تمام مذکورہ بالا دلائل سے روز روشن کی طرح ظاہر و عیاں ہو گیا کہ اللہ کا کوئی شریک نہیں وہ ہر شریک  
 سے پاک ہے اور ہر قسم کی عبادت صرف اس کے لئے ہے اور اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں ۶۵ دلفخ الخ یہ تحریف اخروی ہے۔ اس کا حاصل یہ ہے کہ آخرت میں بھی

فسن الظلم ۲۳ ۱۰۳۸ الزمر ۳۹

يُظْلَمُونَ ﴿۶۹﴾ وَوَفَيْتُ كُلَّ نَفْسٍ مَّا عَمِلَتْ وَهُوَ أَعْلَمُ بِمَا

ظلم نہ ہوگا اور پورا پورا علم ہے جی کو جو اس نے کیا اور اس کو خوب خبر ہے جو

يَفْعَلُونَ ﴿۷۰﴾ وَسَيُقِىُّ الَّذِينَ كَفَرُوا إِلَىٰ جَهَنَّمَ زُمَرًا ۖ لَاحِظِينَ

کرتے ہیں اور ان کے جائیں جو ۶۹ منکر ہیں روز کی طرف گروہ گروہ یہاں تک کہ

إِذَا جَاءَهُمْ فَانْتَحَبُوا إِلَيْهَا وَقَالَ اللَّهُ لَهَا خَزَائِنُهَا أُغْلِقِ

جب پہنچ جائیں اس پر کھولے جائیں اسکے دروازے اور کہنے لگیں ان کو اسکے داروغہ کیا نہ پہنچے تھے تمہارے پاس

رَسُولٌ مِّنكُمْ يَتْلُونَ عَلَيْكُمْ آيَاتِ رَبِّكُمْ وَيُنذِرُونَكُمْ

رسول تمہارے کے پڑھتے تھے تم پر باتیں تمہارے رب کی اور ڈراتے تھے تم کو

لِقَاءَ يَوْمِكُمْ هَٰذَا قَالُوا بَلَىٰ وَلَكِنْ حَقَّتْ كَلِمَةُ الْعَذَابِ

اس تمہارے دن کی ملاقاتیوں بولیں کیوں نہیں پر ثابت ہوا حکم عذاب کا

عَلَى الْكَافِرِينَ ﴿۷۱﴾ قِيلَ ادْخُلُوا أَبْوَابَ جَهَنَّمَ خَالِدِينَ فِيهَا ۗ

منکر ہوں پر حکم ہووے کہ داخل ہو جاؤ دروازوں میں جہنم کے سردار بننے کو اس میں

فِي سُلُوفٍ مَّثْوًى لِمَتَّكِرِينَ ﴿۷۲﴾ وَسَيُقِىُّ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ

سو کیا بری جگہ سے رہنے کی ضرورت والوں کو اور ان کے جائیں وہ لوگ نہ جو ڈرتے تھے اپنے رب سے

إِلَى الْجَنَّةِ زُمَرًا ۖ لَاحِظِينَ ۖ وَإِذَا جَاءَهُمْ فَانْتَحَبُوا إِلَيْهَا

جنت کو گروہ گروہ یہاں تک کہ جب پہنچ جائیں اس پر اور کھولے جائیں اسکے دروازے اور کہنے لگیں

لَهُمْ خَزَائِنُهَا سَلِّمْ عَلَيْكُمْ فَادْخُلُوهَا خَالِدِينَ ﴿۷۳﴾ وَ

ان کو داروغہ اسکے سلام پہنچے تم پر تم لوگ پاکیزہ ہو سو داخل ہو جاؤ اس میں سردار بننے کو اور

قَالُوا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي صَدَقْنَا وَعَدَّهُ وَأَوْسَرْنَا

وہ بولیں شکر اللہ کا لکھ جس نے سچا کیا ہم سے اپنا وعدہ اور وارث کیا ہم کو

الْأَرْضِ نَتَبَوَّأُ مِنَ الْجَنَّةِ حَيْثُ نَشَاءُ ۗ فَنِعْمَ

اس زمین کا گھر لیوں بہشت میں سے جہاں چاہیں سو کیا خوب

منزل ۶

منصرف و مختار اللہ تعالیٰ ہی ہوگا۔ اور وہ خود ہی تخت  
 بادشاہی پر جلوہ افروز ہوگا۔ اور مشرکین کے خود ساختہ...  
 سفارشی وہاں ان کے کام نہیں آئیں گے اور اللہ کی بارگاہیں  
 کوئی شفیق قاہر نہیں ہوگا۔ نفع سے نفع اولیٰ مراد ہے جس سے  
 تمام جاندار موت کی نیند سو جائیں گے صحت سے مراد موت  
 ہے فنفتحۃ القصر ہی نفتحۃ الصعق والصعق  
 هنا الموت (مجر ج ۲ ص ۲۴) الامن نشاء اللہ متشبی  
 کون ہیں اس بارے میں مختلف اقوال ہیں ایک قول کہ یہاں  
 جبرائیل میکائیل، اسرافیل، ملک الموت، خازن جنت،  
 زبانہ وغیرہ بیجاک کا قول ہے جس بصری فرماتے ہیں۔  
 مستثنیٰ ذات باری تعالیٰ ہے بعض کے نزدیک وہ لوگ  
 مستثنیٰ ہیں جو اس نفع سے پہلے موت کا جام پی چکے ہوں گے  
 و اللہ اعلم (کبیر بجز روح) نہ نفع فیہ الخ یہ نفع  
 ثانیہ یا نفع بعث ہے جس کے بعد سب زندہ ہو کر دیکھنے لگیں  
 گے ۶۵ و اشترقت الارض الخ جب اللہ تعالیٰ میدان  
 حشر میں فصل قضاء کے لئے جلوہ افروز ہوں گے اس وقت  
 میدان حشر ان کے الزوار و تجلیات سے جگہ کا اٹھے گا یا یہ عدل  
 انصاف سے کنایہ ہے یعنی میدان حشر اللہ تعالیٰ کے عدل و  
 انصاف کے نور سے منور ہو جائے گا۔ و ذلك حين يتجلى  
 الرب تبارك و تعالیٰ لفصل القضاء بين خلقه  
 (خازن و معالمر ج ۶ ص ۶) بما اقام فيها من العدل  
 استعبر له النور لانه يزين البقاع و يظهر الحقوق  
 (ابو السعود ج ۲ ص ۲۵) سب کے اعمال نامے عدالت میں  
 پیش کئے جائیں گے اور وہاں عدالت میں انبیاء علیہم السلام  
 کو بھی حاضر کیا جائے گا تاکہ وہ اپنی امتوں کے منکرین کی بیخیاں  
 گواہی دیں۔ اور شہداء یعنی امرت محمدیہ کو بھی حاضر کیا جائے گا  
 تاکہ وہ انبیاء علیہم السلام کے حق میں گواہی دیں کہ بیشک انھوں  
 نے اللہ کا پیغام اپنی امتوں کو پہنچا دیا۔ و حیٰ با لتبیین  
 ليشهدوا على اممهم و المشهداء ..... امه

تحریف اخروی ۱۲

تجلیات

محمد صلی اللہ علیہ وسلم ليشهدون للرسول (مجر ج ۲ ص ۲۴) مخلوق میں عدل و انصاف کے ساتھ فیصلہ کیا جائے گا اور کسی کی بھی حق تلفی نہ ہوگی ۶۸ و وفیت الخ  
 شخص کو اس کے اعمال کی پوری پوری جزاء و سزا دی جائے گی لہذا کسی شخص کا کوئی عمل نظر انداز نہیں کیا جائے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ کو مخلوق کے تمام اعمال کا پورا پورا علم ہے ۶۹ و سبقت الخ یہ بھی  
 تحریف اخروی ہے قیامت کے دن فصل قضاء کے بعد کفار و مشرکین کو ٹولٹیوں کی صورت میں جہنم کی طرف ہانک کر لے جایا جائے گا جب وہ جہنم کے دروازوں پر پہنچیں گے تو ان کے لئے جہنم کے

موضع قرآن و گواہ ہر وقت کے نیک لوگ احوال بتائیں گے بُروں کی برائی اور بھلوں کی بھلائی جو دیکھتے تھے ۱۲ یعنی گواہ آنے ہیں ان کے الزام کو نہیں تو اللہ تعالیٰ پر کیا  
 چھپا ہے ۱۲



اَجْرُ الْعَمَلِينَ ﴿۴۲﴾ وَتَرَى الْمَلَائِكَةَ حَافِينَ مِنْ حَوْلِ

بدلے محنت کرنے والوں کا دل اور تو دیکھے فرشتوں کو لگے گھر رہے ہیں عرش العرش یسبحون بحمد ربهم وقضیٰ بینہم بالحق کے گرد پاکی بولتے ہیں اپنے رب کی خوبیاں اور فیصلہ ہوتا ہے ان میں انصاف کا

وَقِيلَ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۴۵﴾

اور یہی بات کہتے ہیں کہ سب بخوبی ہے اللہ کی جو رب ہے سائے جہان کا

سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ﴿۴۶﴾ وَتَسْمَعُ لَهَا سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُشْرِكُونَ ﴿۴۷﴾

سورہ مؤمن کہہ میں نازل ہوئی اور اس میں پہچاسی آیتیں ہیں اور نور کو

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بے شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

حَمْدًا تَنْزِيلُ الْكِتَابِ مِنَ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْعَلِيمِ ﴿۴۸﴾ غَافِرِ

انارنا کتاب کا اللہ سے ہے جو زبردست، بخبردار، گناہ

الدَّنْبِ وَقَابِلِ التَّوْبِ شَدِيدِ الْعِقَابِ ذِي الطُّوْلِ ﴿۴۹﴾

بخشنے والا اور توبہ قبول کرنے والا سخت عذاب دینے والا مقدور والا کسی

إِلَهَ إِلَّا هُوَ طَائِفَةٌ أَمْبِيغُوا فِي آيَاتِ اللَّهِ ﴿۵۰﴾

کی بندگی نہیں سوائے اس کے اسی کی طرف پھر جاتا ہے وہی جگہ ہے اللہ کی باتوں میں جو

الَّذِينَ كَفَرُوا فَلَا يَغْرُرُكَ تَقْلِبُهُمْ فِي لِبَادِهِمْ ﴿۵۱﴾ كَذَبَتْ

منکر ہیں سو کچھ کو دھوکہ نہ دے یہ بات کہ وہ بولتے پھرتے ہیں تمہوں میں جھٹلاتے ہیں

قَبْلَهُمْ قَوْمَ نُوحٍ ۖ وَالْأَحْزَابِ مِنْ بَعْدِهِمْ ۚ وَهَمَّتْ كُلُّ

ان سے پہلے قوم نوح کی اور کتنے فرتے ان سے پہلے اور ارادہ کیا

أُمَّةٍ لِرَسُولِهِمْ لِيَأْخُذُوا بِالْبَاطِلِ لِيُدْحِضُوا

امت نے اپنے رسول پر کہ اس کو پکڑیں اور لائے گئے بھولتے جگرتے

منزل ۶

دروازے کھول دیے جائیں گے اس وقت جہنم پر مقرر فرشتے ان سے پوچھیں گے کیا تمہارے پاس تم ہی میں سے اللہ کا پیغام پہنچانے والے نہیں آئے تھے۔ جو تمہیں اللہ کی آیتیں پڑھ کر سناتے اور تمہیں آج کے دن میں اللہ کی بارگاہ میں پیش سے ڈراتے تھے؟ وہ جواب دیں گے۔ کیوں نہیں؟ آئے تو تھے۔ لیکن باقی سے ہم کافروں پر اللہ کے عذاب کا فیصلہ نافذ ہو گیا۔ کیوں کہ ہم نے محض ضد و عناد سے حق کا انکار کیا۔ قبیل ادخلوا الخ اس وقت ان سے کہا جائے گا اچھا اب جہنم میں داخل ہو جاؤ جو تمہارا ہمیشہ کے لئے ٹھکانا ہے۔ جہنم منکرین کے لئے نہایت ہی برا ٹھکانا ہے۔ اللہ سے ڈر کر اس کی فرمانبرداری کرنے والوں اور اس کی نافرمانی سے بچنے والوں کو قیامت کے دن جماعتوں کی شکل میں جنت کی طرف لے جایا جائے گا۔ جب وہ جنت میں دروازوں تک پہنچیں گے تو جنت کھلے گی۔

دروازے پہلے ہی سے کھلے ہوں گے۔ جنت کے دربان فرشتے ان کو سلام کریں گے۔ اور خوش آمدید کہیں گے اور ان سے درخواست کریں گے آپ جنت میں تشریف لے چکے ہیں۔ آپ لوگوں کا ہمیشہ کا گھر ہے اور آپ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ لکھ دقا لو الخ اہل جنت اس وقت اللہ تعالیٰ کی حمد و ستائش کریں گے اور کہیں گے کہ جس طرح دنیا میں تمام صفات کا سازی اللہ کے ساتھ خاص تھیں آخرت میں بھی وہی کار ساز اور مفضیض برکات ہے اور ہر قسم کے شرکیوں سے پاک ہے ہر حمد و ثناء اس ذات پاک کے لئے ہے جس نے ہم سے اپنا وعدہ پورا فرمایا اور ہمیں ارض جنت کا وارث بنایا۔ کہ جنت میں ہم جہاں چاہیں رہیں۔ عمل کرنے والوں کا اجر و ثواب کتنا اچھا ہے وعدے سے حشو و نشر اور اجر و ثواب کا وعدہ مراد ہے جو انبیاء علیہم السلام کے ذریعے سے کیا گیا تھا (روح) اور ارض سے ارض جنت مراد ہے والمرا ادبا لارض من الجنة (کبیر جلد ۲ ص ۲۸۸) کہہ دتھی الخ اللہ تعالیٰ کی شان عظمت و جبروت کا بیان ہے قیامت کے دن تم دیکھو گے کہ فرشتے عرش کے گرد گھیرا ڈالے کھڑے ہوں گے اور اپنے مالک حقیقی کی حمد و ثنا اور تسبیح و تقدیس میں مصروف ہوں گے تمام فرشتوں کی زبانوں پر جاری ہوگا کہ اللہ کی ذات گرامی ہر شریک سے پاک اور تمام صفات کمال سے متصف ہے ایسے جاہ و جلال کے باوجود کہ کوئی باز پرس کرنے والا نہیں کسی کی حق تلفی نہیں ہوگی۔ اور ہر فیصلہ عدل انصاف سے ہوگا۔ وقیل الحمد لله رب العالمین اس وقت ہر طرف سے مالک کائنات اور رب ہر دوسرا کی حمد و ثنا کا غلغلہ بلند ہوگا۔ فرشتے اور مومنین بول اٹھیں گے ہر حمد و ثناء اس ذات پاک اور رب جہاں کو زبیل ہے جس نے مومنین اور مشرکین کے درمیان عدل و انصاف سے فیصلہ فرمایا پہلی

۵  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

حمد و ثناء انجام دے رہی اور یہ عدل و انصاف پر حمد ہمارا اولیٰ اعجاز وعدہ سبحاتہ و ابرا ثہمرا لارض یتجوون من الجنة ماشاءوا، و حمد ہم هذا علی القضاء بالحق یتہم فلا تکر اس (روح ج ۲ ص ۲۸۸) و اخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین ہ

موضع قرآن کا جو حکم ہے کہ جہاں چاہیں رہیں لیکن ہر کوئی وہی جگہ چاہے گا جو اس کے واسطے رکھی ہے۔ فرشتوں میں فیصلہ یہ کہ ہر ایک اپنے فاعل سے ایک تدبیر بولتا ہے پھر اللہ تعالیٰ ایک کی بات جاری کرتا ہے وہی ہوتی ہے حکمت کے موافق یہ ماجرا اب بھی ہے اور قیامت میں بھی۔ یعنی آشنائیاں رکھتے ہیں سرداروں سے اس کا اندیشہ نہ کر۔ فتح الرحمن و اعین در اختتام ملاء اعلیٰ ۱۲



## سُورَةُ زَمْرٍ فِي آيَاتِ تَوْحِيدٍ وَرَأْيِ خُصُوصِيًّا

- ۱- فَاعْبُدِ اللَّهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ ۗ إِنَّ اللَّهَ الْغَالِبُ (ع ۱) نفی شرک فی الدعاء
- ۲- وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا \_\_\_\_\_ تَا \_\_\_\_\_ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ - (ع ۱) نفی شفاعت قہری -
- ۳- قُلْ لِيْ أَمْرٌ أَنْ أَعْبُدَ اللَّهَ \_\_\_\_\_ تَا \_\_\_\_\_ أَوْلَ الْمُسْلِمِينَ - (ع ۲) نفی شرک فی الدعاء
- ۴- قُلِ اللَّهُ أَعْبَدُ مُخْلِصًا لَهُ دِينِيْ - (ع ۲) نفی شرک فی الدعاء
- ۵- ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا رَّجُلًا \_\_\_\_\_ تَا \_\_\_\_\_ بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ - (ع ۳) تمثیل مشرک و موحد
- ۶- قُلْ أَفَرَأَيْتُمْ مِمَّا تَدْعُونَ \_\_\_\_\_ تَا \_\_\_\_\_ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ - (ع ۴) نفی شرک فی التصرف
- ۷- أَمْ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ \_\_\_\_\_ تَا \_\_\_\_\_ شُرَكَاءَ إِلَهِهِ تَتَرَجَّعُونَ - (ع ۵) نفی شفاعت قہری -
- ۸- قُلِ اللَّهُمَّ فَاطِرَ السَّمٰوٰتِ وَالْأَرْضِ أَعْبُدْ \_\_\_\_\_ تَا \_\_\_\_\_ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ - (ع ۵) نفی شرک فی العلم
- ۹- قُلْ أَغْيَبَ اللَّهُ شَأْمُرًا لِيْ أَعْبُدَ أَيُّهَا الْجَاهِلُونَ - (ع ۷) نفی شرک فی العبادة -

(آج بتاریخ ۲۲ رجب ۱۳۸۹ھ مطابق ۵ اکتوبر ۱۹۶۹ء بروز اتوار بوقت ۱۰ بجے دن سورہ زمر کی تفسیر ختم ہوئی۔ فالحمد للہ اولاً و آخراً  
والصلوة والسلام علی رسولہ دائماً ابداً علی آلہ وصحبہ وسائر عبادہ الصالحین لیللاً ونہاراً)



# سورۃ مؤمن

**ربط** | سورۃ مؤمن کا سورۃ زمر کے ساتھ نامی ربط یہ ہے کہ سورۃ زمر میں روزمروں (گروہوں) کا ذکر کیا گیا ہے فریق فی الجنة و فریق فی السعیر ایک جنتی گروہ اور دوسرا دوزخی اور سورۃ مؤمن میں مؤمن آل فرعون کی زبان سے وہ مسئلہ ذکر کیا گیا ہے یعنی مسئلہ توحید جسے ماننے والا گروہ جنتی ہے اور نہ ماننے والا دوزخی۔

اور اس سورت کا ماقبل سے معنوی ربط یہ ہے کہ سورۃ زمر کا مرکزی دعویٰ ہے فاعبد اللہ مخلصا لہ الدین (۱۶) صرف اللہ کی عبادت کرو اور اس کی عبادت میں کسی کو شریک نہ کرو۔ اور سورۃ مؤمن، حم سجده اور شوریٰ میں جزو اعلیٰ اور مغرب عبادت یعنی دعاء اور پکار کا مسئلہ مفصل و مدلل بیان کیا گیا ہے۔ نیز سورۃ زمر میں نفی شفاعت قہری کا بیان بھی ہے ۱۸ اتخذنا من دون اللہ شفعا، (۵۶) جسے مؤمن، سجده اور شوریٰ کے بعد زخرف میں بیان کیا گیا ہے۔

**خلاصہ** | سورت کے دو حصے ہیں۔ پہلا حصہ از ابتدائے سورت تا الحمد لله سب العالین ۵ (۶۴) اور دوسرا حصہ از قتل انی نہیت ان اعبد الذین تتدعون من دون اللہ (۶۴) تا آخر سورت۔ پہلا حصہ: چار عنوانوں پر مشتمل تمہید، اس کے بعد ترغیب، دعوائی سورت کا تین بار ذکر، اثبات دعویٰ کیلئے ایک دلیل وحی، ایک دلیل نقلی اور دو عقلی دلیلیں۔ ہر عقلی دلیل کے بعد ایک ایک نمونہ، تخلیفات دنیوی کا مفصل نمونہ اور دو باری تہی برائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ دوسرا حصہ: پہلے حصے کے مضامین کا اعادہ۔

## تفصیلی خلاصہ

حَمَّ — تا — فالحکم لله العلیٰ الکبیر۔ تمہید ہے جو چار عنوانوں پر مشتمل ہے۔ عنوان اول تنزیل الکتب — تا — الیہ المصیر ۵ یہ حکیمانہ اس شہنشاہ کی طرف سے ہے جو سب پر غالب اور سب کچھ جاننے والا ہے۔ مہربان ایسا کہ ہر توبہ کرنے والے کو معافی دیدے اور زبردست ایسا کہ سرکشوں کو سخت عذاب میں گرفتار کر دے۔ عنوان دوم: — ما یجادل — تا — انہم اصحاب النار ۵ اس ظاہر و باہر حکیمانے کا انکار صرف معاندین ہی کریں گے اور اقوام گذشتہ کی طرح اس جدال و انکار کی سزا دنیا ہی میں پالینگے عنوان سوم: — الذین یحملون — تا — وذلك هو الفوز العظیم ۵ جو لوگ اس حکیمانے کو مان لیں گے، ان کو یہ شرف حاصل ہوگا کہ عرش الہی کو اٹھانے والے اور عرش کے گرد تسبیح و تقدیس کرنیوالے فرشتے ان کیلئے اللہ سے دعائیں کرتے رہیں گے۔ عنوان چہارم: ان الذین کفروا — تا — (العلیٰ الکبیر ۵) (۲۶) جو لوگ اس حکیمانے کو نہیں مانیں گے وہ آخرت میں غضب خداوندی کا مورد بنیں گے۔ ہو الذی یریکم ایتہ (الآیۃ) یہ حکم نامہ ماننے کی ترغیب ہے۔

## ذکر دعویٰ

سورت کا مرکزی دعویٰ تین بار ذکر کیا گیا ہے۔ پہلی بار فادعو اللہ مخلصین لہ الدین ولو کفرہ (الکفر ۵) (۲۶) مصائب و حاجات میں غائبانہ صرف اللہ ہی کو پکارو اگرچہ مشرکین کو یہ بات ناگوار گذرے اور وہ غیظ و غضب سے جل جائیں۔ ۳ فیح الدین جنت۔ تا — سر یبع الحساب ۵ دعویٰ کی اہمیت کا ذکر ہے۔ یہ حکیمانہ کوئی معمولی چیز نہیں بلکہ یہ بلند شان والے عرش عظیم کے مالک کی طرف سے ہے جو ہمیشہ سے اپنے پیغمبروں پر اپنا حکیمانہ نازل فرماتا رہا ہے۔ و انذرہم یوم الازفة الخ تخلیفات اخروی ہے۔ واللہ یقضی بالحق (الآیۃ) متعلق بدعویٰ ہے۔ واللہ یقضی بالحق یہ امر اول ہے یعنی اللہ تعالیٰ اپنے ہر ارادے کے مطابق فیصلہ کر لیتا ہے والذین یدعون من دونہ الخ یہ امر دوم ہے یعنی معبودان باطلہ ایسا نہیں کر سکتے۔ ان اللہ هو السميع البصیر ۵ یہ ماقبل کی دونوں باتوں کی دلیل ہے۔

ذکر دعویٰ دوسری بار: — وقال سبکم ادعونی استجب لکم۔ (الآیۃ ۲۶) اپنے مالک اور پروردگار کا حکم ہے کہ حاجات میں غائبانہ صرف مجھ ہی کو پکارو، جو لوگ صرف مجھ ہی پکارنے کے پابند نہیں، بلکہ میرے سوا اوروں کو بھی پکارتے ہیں، میں انہیں ذلیل و رسوا کر کے جہنم میں داخل کرونگا۔

ذکر دعویٰ تیسری بار: — هو المحی لا الہ الا هو فادعوه مخلصین لہ الدین۔ (الآیۃ ۶۴) اللہ تعالیٰ ہی زندہ جاوید ہے، اس پر کبھی موت نہیں آئیگی، اس لئے مصائب آفات اور حاجات و مشکلات میں خالصتہً اسی کو پکارو، تمام صفات الوہیت اسی کی ذات پاک کے ساتھ مختص ہیں۔

## دلیل وحی

تنزیل الکتب من اللہ العزیز العظیم ۵ (۱۶) یہ حکیمانہ جو دعویٰ توحید پر مشتمل ہے کسی انسان کا ساختہ پر داختر نہیں، بلکہ اللہ کی طرف سے ہے جو سب پر غالب اور سب کچھ جاننے والا ہے۔

## دلیل نقلی

ولقد آتینا موسیٰ الہدیٰ۔ (الآیتین ۶۴) موسیٰ علیہ السلام کو ہم نے جو کتاب دی تھی، جو بنی اسرائیل کیلئے ضابطہ ہدایت تھی، اس میں بھی ہم نے حکم دیا تھا کہ میرے سوا کوئی کار ساز نہیں، اس لئے مصائب و حاجات میں صرف مجھ ہی پکارو۔ دلیل نقلی کے بعد فاصبران وعد اللہ حق (الآیۃ) میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے اور اس سے پہلے انا لمنہما رسلنا الخ میں بھی تسلی ہے۔ ان الذین یجادلون (الآیۃ) زجر برائے معاندین۔ لخلق السنبوات والارض (الآیۃ) ثبوت قیامت پر دلیل الہی۔ وما یستوی



الرعى والبصير (الآية) ثبوت قیامت پر دلیل ملی۔ ان الساعة لآتية (الآية) دعویٰ قیامت

### پہلی عقلی دلیل

اللہ الذی جعل لکم الیل (الآية ۴) رات اور دن ایسی نعمتیں اور ان کے علاوہ دیگر علامات سب الشکر طرت سے ہیں۔ ذلکم اللہ ما لکم الخ یہ ثمرہ دلیل ہے۔ وہی منعم و محسن الشکر تم سب کا مالک خالق ہے اس کے سوا کوئی کارساز نہیں، اس لئے علامات میں مافوق الاسباب صرف اسی کو پکارو و کذلک یؤذک الخ یہ زجر ہے۔

### دوسری عقلی دلیل

اللہ الذی جعل لکم الام من الخ (۶) اللہ نے تمہاری خاطر زمین و آسمان کو پیدا فرمایا، تمہیں خوبصورت شکلیں عطا کیں اور تمہارے لئے حلال اور پاکیزہ روزی کا انتظام فرمایا۔ ذلکم اللہ ما لکم الخ (الآية) یہ دوسری عقلی دلیل کا ثمرہ ہے۔ مذکورہ بالا صفات والا اللہ ہی تمہارا رب اور کارساز ہے اور وہی سب کا پروردگار ہے اس لئے غائبانہ صرف اسی کو پکارو۔

### تخویف دنیوی

اولم یسیروا فی الارض — تا — انہ قوی شدید العقاب (۳۶) یہ مشرکین مکہ زمین میں چل پھر کر ان سرکش قوموں کا انجام نہیں دیکھتے جو ان سے قوت اور کارناموں میں بہت زیادہ تھے، جب ہم نے گناہوں کی پاداش میں ان کو پھڑا تو ان کے وہ معبود انھیں ہمارے عذاب سے نہ چھڑا سکے جنہیں وہ دنیا میں کارساز سمجھ کر پکارا کرتے تھے۔ اس کے بعد ولقد ارسلنا موسیٰ بآیتنا (۳۶) — تا — وحاق بال فرعون سوء العذاب (۵۶) تخویف دنیوی کا ایک مفصل نمونہ ذکر کیا گیا ہے۔ انما یرحمون علیہا — تا — وما دعاء الکفرین الا فی ضلل (۵۶) یہ تخویف اخروی ہے۔ انما ننصہرسلنا۔ (الآية ۶) یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے پہلی بارتسل کا ذکر ہے۔ اس کے بعد فاصبر ان وعد اللہ حق (الآية) میں دوبارہ تسل ہے۔

### دوسرا حصہ

دوسرے حصے میں پہلے حصے کے مضامین کا اعادہ ہے۔

### [۱] اعادہ دلیل وحی

قل انی نہیت ان اعبد الذین تدعون من دون اللہ۔ (الآية ۲۱) غیر اللہ کی دعا اور عبادت کو میں نے از خود شکر نہیں کہا بلکہ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعے سے مجھے منع کر دیا ہے کہ میں معبودان باطلہ کو پکاروں اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ صرف اللہ تعالیٰ ہی کا فرمانبردار بندہ ہو کر رہوں جو ساری کائنات کا مالک اور کارساز ہے۔

### اعادہ پہلی نقلی دلیل

الذین کذبوا بالکتب و بما ارسلنا بہ (رسلا) (۸) یہ دلیل نقلی اجمالی کی طرف اشارہ ہے۔ اور ما ارسلنا بہ سے مسئلہ توحید مراد ہے۔

### دوسری نقلی دلیل

ولقد ارسلنا رسلا من قبلك۔ (الآية ۲۱) یہ بھی دلیل نقلی اجمالی کی طرف اشارہ ہے۔

### اعادہ دلیل عقلی اول

هو الذی خلقکم — تا — کن فیکون (۲) اللہ تعالیٰ ہی نے تمام انسانوں کو پیدا کیا۔ رحم مادر میں تخلیق کے تمام مدارج سے گذار کر جن تقویم میں پیدا کیا اور دنیا کی زندگی میں تمام ضروریات مہیا کیں۔ زندگی اور موت اسی کے قبضہ میں ہے۔ اس لئے وہی کارساز اور حاجت رول ہے، حاجات میں غائبانہ اسی کو پکارنا چاہیے۔

### دلیل عقلی دوم

اللہ الذی جعل لکم الانعام — تا — فای ایلت اللہ تنکرون (۹۶) اللہ تعالیٰ نے انسانوں کیلئے چوپائے پیدا فرمائے جن میں سے کچھ تو سواری اور بار برداری کے کام آتے ہیں اور کچھ ایسے ہیں جن کا گوشت کھایا اور دودھ پیا جاتا ہے جس میں حقیقی نعمتیں عطا فرمادیں وہی مالک و معبود اور متصرف و کارساز ہے، مصائب و حاجات میں صرف اسی کو پکارنا چاہیے۔

### [۲] اعادہ تخویف دنیوی

افلم یسیروا فی الارض فینظروا — تا — وخسر هنالک الکفرون (۹۶) مشرکین مکہ نے ان سرکش قوموں کا انجام نہیں دیکھا جو ان سے زیادہ طاقتور اور زیادہ دولت مند تھے۔ انہوں نے ہمارے پیغمبروں کو جھٹلایا تو ہم نے ان کو دنیا ہی میں پکڑ لیا۔ سرکش لوگوں کے لئے ہمارا یہی دستور ہے۔

۱۵ حمہ سورۃ مؤمن حوامیم سبعہ میں سے پہلی ہے۔ عبداللہ بن عباس رضی عنہما سے منقول ہے کہ حمہ اللہ تعالیٰ کا اسم اعظم ہے۔ قال ابن عباس حمہ اسم اللہ الاعظم (قرطبی، مدارک، معالم، خازن) حضرت ابن عباس ہی سے منقول ہے کہ ہر چیز کا مغز اور خلاصہ ہوتا ہے اور قرآن مجید کا خلاصہ حوامیم ہیں۔ یعنی مصائب و حاجات میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارو ان لکل شیء لبابا وان لباب القرآن الحوامیم (رد ج ۲۴ ص ۲۳، خازن و معالم ج ۶ ص ۱۵) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے الدعاء من العبادۃ مصائب و حاجات میں پکارنا ہی عبادت کا مغز اور لب لباب ہے اور حوامیم میں چونکہ اسی مغز عبادت کا بیان ہے۔ اس لئے حضرت ابن عباس رضی عنہما نے حوامیم کو ماہی قرآن کا لب لباب فرمایا اور اسی لئے حضرت ابن مسعود فرماتے ہیں کہ حوامیم قرآن مجید کا اعلیٰ ترین حصہ ہے الحوامیم دیباج القرآن (رد ج ۲۴ ص ۲۳، قرطبی ج ۱۵ ص ۲۸) یہ الفاظ مرفوعاً بھی مروی ہیں۔ (بحر ج ۱ ص ۱۵ قرطبی)

۱۶ تنزیل الکتب الخ یہاں سے لیکر فالحکم للہ العلی البصیر (۲۶) تک تمہید ہے جو چار عنوانات پر مشتمل ہے۔ عنوان اول تنزیل الکتب — تا — البصیر المصیر اور یہ دلیل وحی بھی ہے۔ یہ حکیمانہ بڑے شہنشاہ کی طرف سے ہے جو سب پر غالب اور سب کچھ جاننے والا ہے۔ جو اس کے حکمانے کو مان لیں اور اس کی طرف رجوع و انابت کریں ان کے گناہ معات فرماتا اور ان کے رجوع کو قبول کرتا ہے، لیکن یہ بھی خیال ہے کہ سرکشوں اور نہ ماننے والوں کے لئے اس کا عذاب بھی بہت سخت ہے اور وہ صاحب دسترس ہے



جب چاہے مجرموں کو پچھلے کوئی اس کی دسترس سے باہر نہیں اور توبہ قبول کرنے اور گناہ معاف کرنے کی بھی دسترس اور قدرت اسی کو حاصل ہے اس کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں جس کی پناہ خدا کی گرفت سے بچا سکے، سب اسی کے پاس حاضر ہوں گے، کوئی اس سے بھاگ نہیں سکتا۔ یہ عظیم الشان حکیمانہ ایسے عالی مرتبت شہنشاہ کا ہے، جسے مانو اور اس سے سرتابی مت کرو، غافر الذنب وقابل التوب دونوں لفظ جلال کی صفتیں ہیں ان کو واؤ کے ذریعے سے اس لئے ملا دیا کہ دونوں کا مجموعہ حقیقت میں ایک ہی صفت ہے قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ لا الذرا الا هو اور ایسہ المصیر یہ دونوں جملے یا تو مستانہ ہیں یا لفظ جلال سے حال واقع ہیں یا اسکی صفتیں ہیں۔ لیکن ان کے صفت ہونے کی صورت میں اعتراض وارد ہوتا ہے کہ لفظ جلال سے عرف المعارف ہے اور جملہ، معرف کی صفت نہیں بن سکتا تو اس کا جواب یہ ہے کہ جب مضمون جملہ اس معرف میں منحصر ہو تو جملہ اس کی صفت بن سکتا ہے اور یہاں ایسا ہی ہے لہذا اعتراض ساقط ہے۔ قالہ الشیخ قدس سرہ۔

**۸۵** ما یجادل الخیر بعنوان دوم ہے۔ آیت اللہ میں وضع الظاہر موضع المضمون البیاض اور حکیمانہ کی عظمت شان ظاہر کرنے کے لئے ہے۔ اصل میں ذبیہ کہنا تھا۔ الذین کفروا ہی ستروا الحق عندا (مدارک فی موضع آخر) یعنی یہ حکیمانہ بہت بڑے بادشاہ کی طرف سے ہے اور سراپا حق اور ظاہر و باہر ہے، اب اس میں صرف معاند ہی جدال کھڑا کریگا۔ دوسرے لوگ جو ضدی نہیں مان لیں گے۔ اس کے بعد منکرین دعویٰ کی اصلاح کے تین طریقے مذکور ہیں۔

**۸۶** فلا یغزک الخیر اصلاح کا پہلا طریقہ۔ قلب مصدر تقلیل و تحقیر کے لئے ہے۔ جیسا کہ آگے آنا ہے انما ہذا الحیوة الدنیا متاع وان الآخرة ہی دار المقارہ (۵۶) متاع۔ محض نفع گرفتن۔ اور سورۃ حدید (۳۷) میں اس مضمون کو یوں بیان فرمایا اعلیٰ انما الحیوة الدنیا لعب ولہو وزینة و تفاخر بینکم و تکاثر فی الاموال والاولاد دنیا محض تفاخر اور تکاثر فی الاموال والاولاد ہے۔ یعنی آخرت کے مقابلہ میں قلیل و حقیر ہے۔ اور سورۃ آل عمران (۲۰) میں تقلیل و تحقیر دنیا کی اس طرح صراحت فرمائی لا یغزک قلب الذین کفروا فی البلادہ متاع قلیل قد تم ما فہم جہنم و بسئس المہماد حاصل یہ ہوا کہ حکیمانہ خداوندی میں جدال کرنے والوں اور اسے زمانے والوں کی پریشانی زندگی، بڑے بڑے مشہوروں میں ان کے وسیع تجارتی کاروبار اور ان کے یہاں دولت کی ریل پیل آپ کو دھوکے میں نہ ڈالے، یہ تو محض دنیا میں چند روزہ نفع ہے، ان کی عاقبت تباہی اور دائمی عذاب ہے۔ لا یغزک ما ہر فیہ من الخیر والسعة فی الرزق فانہ متاع قلیل فی الدنیا (قرطبی ج ۵ ص ۳۹)

**۸۷** کذب الخیر یہ اصلاح منکرین کا دوسرا طریقہ ہے۔ اللہ تعالیٰ جدال کی وجہ سے ہمیشہ معاندین کو دنیا ہی میں عذاب دیتا رہا ہر مثل قوم نوح اور اس کے بعد دوسری قومیں جنہوں نے حق کو جھٹلایا۔ لیکن صرف تکذیب (جھٹلانا) اگرچہ غضب الہی کا موجب ہے، لیکن دنیوی عذاب کا موجب نہیں بن سکتی تھی۔ ان قوموں نے دو اور بڑے جرموں کا ارتکاب کیا جسکی وجہ سے وہ دنیا ہی میں مورد عذاب کھڑے۔ اول ہر امت کے معاندین نے پیغام حق لانے والے رسول کی ایذا رسانی بلکہ اس کے قتل تک کی کوشش کی دوم انہوں نے باطل کے ذریعے سے حق کو گرنے اور اس کو مغلوب کرنے کی کوشش کی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہم نے دنیا ہی میں انکو پکڑ لیا اور ایسا عذاب بھیجا کہ ان کا نام و نشان ہی مٹ گیا کہو، ہمارا عذاب کیسا رہا۔ تم ان تباہ شدہ بستیوں کے پاس سے گذرتے ہو اور عذاب الہی کے آثار انکھوں سے دیکھتے ہو۔ کسی اللہ کے ولی کا قول ہے۔

چہیت خدایا، ہر کرا بیندازی بما اندازی؟

خدایا کیا وجہ ہے کہ جس کو تو گرنے کا ارادہ کرتا ہے، تو ہمکے ساتھ اس کا مقابلہ کرا دیتا ہے۔ یعنی وہ ہمیں مارنے پر آمادہ ہو جاتا ہے تو تو اس کو عذاب میں مبتلا فرما دیتا ہے۔ مولوی معنوی نے کہا ہے۔

بیچ قوسے را خدا رسوا نہ کرد

تا اول صاحب دلے نامد بدار

جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے وما کننا معذبین حتیٰ نبعث رسولاً (بنی اسرائیل ۲۷) دوسری جگہ فرمایا۔ جَسْرَ آءٍ لِّمَنْ كَانَ کُفْرًا۔ (العنکبوت ۱۷)

**۸۸** بالباطل۔ شبہات و اہمیت جو ان کے مشرک رہنماؤں نے وضع کر رکھے تھے جن سے وہ مشرک کی تائید کرتے تھے۔ قال یحییٰ بن سلام: جاد لولا الانبیاء بالشہر۔ لیبطلوا بہ الا یمان (قرطبی ج ۵ ص ۲۹۳) جاد لوار سلہم بالباطل ای بایراد الشبہات لیدحضوا بہ الحق ای ان یزیلوا بسبب ایراد تلك الشبہات الحق والصدق (کبیر ج ۴ ص ۲۹۳)

**۸۹** وکذلک الخیر یہ تیسرا طریق اصلاح ہے۔ کذلک میں کاف بمعنی لام تعلیلیہ ہے ای لذلک یعنی اسی جدال کی وجہ سے تیرے رب کی بات ان معاندین پر ثابت ہو چکی ہے کہ وہ جہنمی ہیں۔ انہم اصحاب النار کلمتہ سے بدل ہے۔ وجوز ان یکون فی محل ما نفع علی انہم بدل من (کلمتہ ص ۱۸۱) بدل کل من کل۔ (روح ج ۲ ص ۲۴)

**۹۰** الذین یحملون الخیر یہ تیسرا عنوان ہے۔ جو لوگ اس حکیمانہ کو مان لیں گے، حاملان عرش الہی ان کے لئے ان کے آباء و اجداد اور انکی آل اولاد کیلئے یوں دعائیں کریں گے یعنی جو لوگ اس حکیمانہ کو مانتے جائیں گے وہ فرشتوں کی دعاؤں میں شامل ہوتے جائیں گے، یہ مراد نہیں کہ وہ دعاؤں میں ان آدمیوں کا نام لیتے ہیں، کیونکہ وہ عالم الغیب نہیں ہیں۔ الذین یحملون العرش اس سے وہ فرشتے مراد ہیں جو حاملان عرش الہی ہیں۔ حاملان عرش اور دوسرے فرشتے جو عرش کے چاروں طرف صفت بستہ کھڑے ہیں ان کی ہمہ وقت ڈیوٹی یہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا اور اسکی تسبیح و تہلیل میں مصروف ہیں، اللہ پر ان کا ایمان نہایت ہی کامل ہے۔ یا اس حکیمانہ پر انکا ایمان مستحکم ہے۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ فرشتوں کے ایمان کے ذکر کی اگرچہ ضرورت نہ تھی لیکن ایمان اور اہل ایمان کی فضیلت ظاہر کرنے کے لئے اس کا ذکر کیا گیا (روح)



۱۰۴۳  
 فہم اظلم ۲۴  
 المومن ۴۰

۱۰۴۳  
 فہم اظلم ۲۴  
 المومن ۴۰

بِالْحَقِّ فَآخَذْتَهُمْ فَكَيْفَ كَانَ عِقَابِ ۝ وَكَذَلِكَ

ہے دین کو پھر میں نے انکو پکڑ لیا کہو پھر کیا ہوا میرا سزا دینا ۱۰۴۳ اور اسی طرح

حَقَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا أَنَّهُمْ أَصْحَابُ

نیک ہو چکی بات تیرے رب کی مسکروں پر کہ یہ ہیں دوزخ

النَّارِ ۝ الَّذِينَ يَحْمِلُونَ الْعَرْشَ وَمَنْ حَوْلَهُ يُسَبِّحُونَ

والے ۱۰۴۳ جو لوگ اٹھا رہے ہیں عرش کو اور جو اسکے گرد ہیں باکی بولتے ہیں

بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَيُؤْمِنُونَ بِهِ وَيَسْتَغْفِرُونَ لِلَّذِينَ آمَنُوا

اپنے رب کی خوبیاں اور اس پر یقین رکھتے ہیں اور گناہ بخشاتے ۱۰۴۳ ہیں ایمان والوں کے

رَبَّنَا وَسِعْتَ كُلَّ شَيْءٍ رَّحْمَةً وَعِلْمًا فَاغْفِرْ لِلَّذِينَ

۱۰۴۳ پروردگار ہائے ہر چیز سماں ہوتی ہے تیری بخشش اور تیرے میں سچ معاف کر ان کو جو

تَابُوا وَاتَّبَعُوا سَبِيلَكَ وَقِرْمِمْ عَذَابَ الْجَحِيمِ ۝ رَبَّنَا

توبہ کریں اور چلیں تیری راہ پر اور بجائو آگ کے عذاب سے لے رب ہائے

وَادْخُلْهُمْ جَنَّاتٍ عَدْنٍ الَّتِي وَعَدْتَهُمْ وَمَنْ صَلَحَ مِنْ

اور لے داخل کر انکو سدا بننے کے باغوں میں جن کا وعدہ کیا تو نے ان سے اور جو کوئی نیک ہوا

آبَائِهِمْ وَأَزْوَاجِهِمْ وَذُرِّيَّاتِهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝

باپوں میں اور عورتوں میں اور اولاد میں بیشک توبہ ہے زبردست حکمت دلا دے

وَقِهِمُ السَّيِّئَاتِ وَمَنْ تَقِ السَّيِّئَاتِ يَوْمَئِذٍ فَقَدْ رَحِمْتَهُ

اور لے بچائو برائیوں سے اور جس کو توبہ جاتے برائیوں سے اُس دن اُس پر مہربانی کی تو نے

وَذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا يُنَادُونَ

اور یہ جو ہے یہی ہے بڑی مراد پانی ۱۰۴۳ جو لوگ سلاہ سکر ہیں انکو پکار کر کہیں گے

لَمَقْتِ اللَّهِ أَكْبَرُ مِنْ مَّقْتِكُمْ أَنْفُسَكُمْ أَذْذِعُونَ

اللہ بزار ہوتا تھا زیادہ اس سے جو تم بزار ہوئے ہو اپنے جی سے جس وقت تمکو مانتے تھے

غالب ہے جو چاہے کر سکتا ہے، حکمت والا ہے، کسی کو متبوع اور کسی کو تابع بنا کر جنت میں داخل کر سکتا ہے۔ ومن صلح الخ بیٹا ایمان لے آیا، ماں باپ نے ضد نہ کی اور بالتبع بیٹے کی وجہ سے ایمان لے آئے۔ خاوند کی تبعیت میں بیوی یا ماں باپ کی تبعیت میں اولاد ایمان لے آئی۔ جب انھوں نے ضد نہ کی اور بالتبع ایمان لے آئے تو ان کا یہ ایمان قبول ہوگا اور وہ بالتبع جنت میں داخل ہوں گے۔ قالہ الشیخ قدس سرہ والظاهر العطف علی الاول والذم بالادخال فیہ صریح و فی الثانی ضمنی والظاهر ان المراد بالصلاح الصلاح المصحح لدخول الجنة وان كان دون صلاح المتبوعین (روح ج ۲۳ صفحہ ۱۰۴۳) وقہم الخ السیئات سے مراد عقوبات ہیں یا جزاء السیئات علی عین المعصیات۔ ای العقوبات لان جزاء السیئة سیئة مثلها وجزاء السیئات علی حذف المعصیات (ابو السعود ج ۲، صفحہ ۲۹) اور ان کو گناہوں کی سزا سے بچا اور جس کو تو نے اس دن یعنی دنیا میں یا آخرت میں سزا سے بچا لیا تو اس پر تیری خاص رحمت ہوگی اور یہی سب سے بڑی کامیابی ہے کہ انسان محض اللہ کی رحمت سے اس کے عذاب سے بچ جائے ۱۰۴۳ ان الذین الخ یہ چونکہ عنوان ہے جس نے اس حکمانے کو نہ مانا اس پر اللہ کا غضب ہوگا۔ جب ان کو جہنم میں داخل کیا جائیگا تو انھیں پکار کر کہا جائیگا کہ آج تم جس قدر اپنی جانوں پر غضبناک ہو کہ دنیا میں حق کو کیوں قبول نہ کیا، اس سے کہیں زیادہ اللہ تعالیٰ تم پر غضبناک مقلد جب دنیا میں تمہیں ایمان کی دعوت دی جاتی تھی تو تم انکار کرتے تھے جیسا کہ آگے آرہا ہے۔ الذین یجادلون فیہ ابنت اللہ بخیر سلطان اشمہم وکبر مقتا عند اللہ وعند الذین امنوا ط (۴۶) اذ ظنن کا عامل مقدر ہے ای یمقتکم اور یہ ظرف مقتکم انفسکم سے متعلق نہیں ہو سکتی کیونکہ اس میں آخرت کا حال مذکور ہے اور اذ تذعون میں دنیا کے حال کی طرف اشارہ ہے۔ اسی طرح لمقت اللہ سے بھی متعلق نہیں ہو سکتی کیونکہ اس صورت میں مصدر مبتداء کا معمول اس کی خبر سے مؤخر ہو جائیگا اور یہ جائز نہیں (مدارک - بحر) لیکن علامہ ابن حاجب کہتے ہیں کہ ظرف میں اسکی گنجائش ہے۔ و فی امالی ابن حاجب لابأس بذلك لان الظم و ف متسع دینھا (روح ج ۳ صفحہ ۱۰۴۳)

۱۰۴۳

۱۰۴۳

۱۰۴۳

۱۰۴۳

۱۰۴۳

موضع قرآن و  
 یعنی اگرچہ بہشت ہر کسی کو ملنی ہے اپنے عمل سے جو رو بیٹا اور ماں باپ کام نہیں آتا۔ لیکن تیری حکمتیں ایسی بھی ہیں کہ ایک کے سبب سے کتنوں کو اعلیٰ درجہ میں پہنچائے اپنے عمل سے زیادہ اور بدلہ ہو اپنے ہی عمل کا یہ آرزو رکھتے ہوں کہ ہم بھی اسی کی چال چلیں یہ نیت قبول پڑ جائے۔ ۱۰۴۳ یعنی تیری مہر ہی ہو کہ برائیوں سے بچے۔ اپنے عمل سے کوئی نہیں بچ سکتا کھوڑی بہت برائی سے کون خالی ہے۔



إِلَى الْإِيمَانِ فَتَكْفُرُونَ ۝۱۰ قَالُوا رَبَّنَا آمَنَّا آثْنَتَيْنِ

یعنی لانے کو پھر تم منکر ہوتے تھے و اللہ بولیں گے اے ہمارے رب تو موت دے چکا ہے اور دوبارہ

وَاحِيَّتِنَا اثْنَتَيْنِ فَأَعْتَرَفْنَا بِذُنُوبِنَا فَهَلْ إِلَى

اور زندگی سے چکا دوزخ بار اب ہم قائل ہوئے اپنے گناہوں کے پھر اب بھی ہے

خُرُوجٍ مِّنْ سَبِيلٍ ۝۱۱ ذَلِكُمْ بِأَنَّهُ إِذَا دُعِيَ اللَّهُ

نکلنے کو دوسری کوئی راہ و یہ فلا تم پر اس واسطے ہے کہ جب کسی نے پکارا اللہ کو

وَحْدَةً كَفَرْتُمْ وَإِنْ يُشْرِكْ بِهِ تَأْمِنُوا فَالْحُكْمُ

السیلا تو تم منکر ہوتے اور جب اس کی شریک کو تو تم یقین لے لیتے تھے اللہ اب موعود ہی

لِلَّهِ الْعِلَى الْكَبِيرِ ۝۱۲ هُوَ الَّذِي يُرِيكُمْ آيَاتِهِ وَيُنَزِّلُ

جو کرے اللہ سب سے اوپر بڑا کلمہ وہی ہے تم کو دکھاتا اپنی نشانیاں اور اتارتا ہے

لَكُمْ مِنَ السَّمَاءِ رِزْقًا وَمَا يَتَذَكَّرُ إِلَّا مَنْ يُنِيبُ ۝۱۳

ہمارے واسطے آسمان سے روزی اور سونچ دہی کرے جو رجوع رہتا ہو

فَادْعُوا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ ۝۱۴

پکارو اللہ کو خالص کر کے اس کی واسطے بندگی اور اللہ بڑے بڑا نہیں منکر

رَفِيعَ الدَّرَجَاتِ ذُو الْعَرْشِ يُلْقِي الرُّوحَ مِنْ أَمْرِهِ

کلمہ وہی ہے اپنے درجوں والے مالک عرش کا اللہ امانت ہے جہد کی بات اپنے حو سے

عَلَىٰ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ لِيُنذِرَ يَوْمَ التَّلَاقِ ۝۱۵ يَوْمَ

جس پر چاہے اپنے بندوں میں تاکہ وہ ڈرائے ملاقات کے دن سے تمہیں جن

هُمْ بَارِزُونَ ۝ لَا يَخْفَىٰ عَلَى اللَّهِ مِنْ شَيْءٍ لِّمَنِ

وہ لوگ نکل کرے ہوں گے چھپی ہوئی اللہ پر اعلیٰ کوئی چیز کس کا

السُّلْطَانُ الْيَوْمَ لِلَّهِ الْوَاحِدِ الْقَهَّارِ ۝۱۶ الْيَوْمَ

راج ہے اس دن اللہ کا ہے جو اکیلا ہے رباؤ والے اللہ آج

منزل ۶

اللہ قالوا الخ جہنم میں داخل ہونے کے بعد مشرکین جہنم سے نکلنے کی راہیں تلاش کریں گے اور کہیں گے اے ہمارے پروردگار، تو نے دو بار ہمیں موت سے دوچار کیا اور دو بار ہمیں زندگی بخشی ہم اپنے گناہوں کا اعتراف کرتے ہیں اور جس حشر و نشر کا انکار کیا کرتے تھے آج اس پر ایمان لاتے ہیں۔ کیا اب کوئی صورت ہے کہ ہمیں دوزخ سے نکال کر ایک بار پھر دنیا کی زندگی مل جائے تو ہم تیری پوری پوری فرمانبرداری کریں گے واللہ اعلم بالصواب۔ (روح) پہلی موت سے مراد عدم ہے جب وہ اصلا بآباء میں تھے اور دوسری موت وہ ہے جو دنیا کی زندگی کا خاتمہ کر دیتی ہے۔ اور پہلی بار احیاء سے دنیا میں پیدا کرنا مراد ہے اور دوسری بار احیاء سے بعثت بعد الموت مراد ہے۔ قال ابن مسعود وابن عباس و

قتادة والضحاك - كانوا امواتا في اصلا بآباءهم ثم احياهم ثم اما تمهم الموت التي لا بد منها في الدنيا، ثم احياهم للبعث والقيامة، فهاتان حياتان وموتتان وهو قوله تعالى كيف تكفرون بالله وكنتم امواتا فاحياكم ثم يميتكم ثم يحييكم (قرطبي ج ۵ ص ۱۵۵) ذلكم الخ اصل میں یہ جواب نہیں، بلکہ جواب کی علت ہے اور جواب کے قائم مقام ہے اور جواب مقدر ہے (ی لا سبیل الی خروج یعنی اب جہنم سے نکلنے کی کوئی صورت نہیں کیونکہ دنیا میں تمہارا یہ حال تھا کہ جب خدائے واحد کو پکارا جاتا تھا تو تم اسکی وحدانیت کا انکار کرتے تھے اور جب اس کے ساتھ کوئی شرک کرتا تو شرک پر ایمان لے آتے تھے جواب میں اختصار کے بجائے علت جواب بیان کرنے کے لئے تفصیل بیان کی گئی۔ نیز یہ بیان کیا گیا کہ کسی دوسرے کو بھی نکالنے کی طاقت نہیں۔ دینی السلام متروک تقدیرہ فاجیبوا بان لا سبیل الی اللہ وذلك لانکم اذا دعی اللہ وحده الخ (قرطبی) ای ذلکم الذی انتم فیہ وان لا سبیل لکم الی خروج قط بسبب کفرکم بتوحید اللہ وایماکم بلا شراک بہ (بدلکم) فالحکم الخ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کو بھی طاقت نہیں کہ وہ ان کو دوزخ سے نکال سکے کیونکہ فیصلہ اللہ تعالیٰ ہی کا ناقد ہوگا جو بلند و برتر ہے اب کلی طور پر حکومت اسی کے قبضہ و اقتدار میں ہے اور اس کا فیصلہ یہی ہے کہ مشرکین ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جہنم میں رہیں۔ اس میں اس بات کی دلیل بیان کی گئی ہے کہ کسی دوسرے کو بھی طاقت نہیں کہ انہیں دوزخ سے نکال سکے۔ کلمہ هو الذی الخ تمہید کے بعد حکمائے کوماننے کی ترغیب ہے وہ ایسا مہربان بادشاہ ہے کہ اپنی قدرت و وحدانیت کے دلائل بھی تمہیں دکھاتا ہے اور آسمان سے مینہ برسا کر تمہاری روزی کا انتظام بھی فرماتا ہے، اس لئے اسکا حکم ضرور ماننا چاہیے و ما یبتدئ کسی الخ لیکن مانیکا وہی جو ضد و عناد کو چھوڑ کر آیات الہی میں عنور و فکر کریگا اور اللہ کی طرف رجوع کرے گا۔ وما

رجوع بقدر ہے

یہی بار ذکر ہوئی

مذکورہ آیتوں کی

موضع قرآن و یعنی آج تم اپنے جی کو پھینکاتے ہو۔ دنیا میں جب کفر کرتے تھے اللہ اس سے زیادہ تم کو پھینکاتا تھا اسی کا بدلہ آج پاؤ گے و پہلے مٹی تھے یا لٹھ تو مرے ہی تھے۔ پھر جان پڑی تو جی پایا پھر مرے پھر جتے یہ ہوتیں دو موتیں دو حیاتیں۔

فتح الرحمن و یعنی در دوزخ بر خود بد دعا، میکند و میگوند کاسکی معدوم شوند و این دشمن دشمن است خود را و اللہ اعلم و لیکن کہ معنی چنین باشد تحقیق دشمن دشمن خدا شمارا سخت تر است از دشمن دشمن شما خود را و قیبتک خوانده میشود بسوی ایمان بس کا فرمانید یعنی قبول نہ کردن ایمان عداوت نفس خود است اگرچہ این را منی دانستند پس جزاء این عداوت نفس خود عداوت خدا شد ایشان را لیکن شدت و عذاب و امر در دنیا ظاهر شد ۱۲ و ۱۳ ترجمہ گوید لطف بود خدا تعالیٰ جان داد بعد از ان قبض روح کرد باز زندہ ساخت و اللہ اعلم ۱۳۔



یتعظ وما یعتبر بآیات اللہ الا من یتوب من الشک و یرجع الی اللہ فان المعاند لایتذکر ولا یتعظ (مدارک تائیدہ) اللہ یجتبی الیہ من یشاء و یدھی الیہ من ینیب (شوری ۲۷)۔ من خشی الرحمن بالغیب و جاء بقلب منیب (ق ۲۷)۔ و اتبع سبیل من انا اب الی (لقان ۲۷) فادعوا الی تمہید اور ترغیب کے بعد پہلی بار دعوت کا ذکر ہے۔ فاء فصیح ہے اور اسکی شرط محذوف ہے۔ اسی اذا کان الامر کما ذکر من اختصاص التذکر بمن ینیب فاعبد وہ ایہا المؤمنون مخلصین لہ دینکم الی (ابو السجود ۳) یعنی جب معاملہ یہ ہے کہ صرف انابت کر نیوالے ہی نصیحت حاصل کرتے ہیں، تو ایمان والو! تم خالصتہ اللہ ہی کو پکارو۔ لیکن حضرت شیخ قدس سرہ کے نزدیک فادعوا اللہ مخلصین لہ الدین اس سورت کا مرکزی دعوئے ہے جو ابتدائے سورت سے لیکر یہاں تک بیان شدہ تمہید و ترغیب کے سائے مضمون پر مترتب ہے جس کا حاصل یہ ہے جب تمہیں معلوم ہو گیا کہ یہ حکمانہ جو فادعوا اللہ الی کے مضمون پر مشتمل ہے، بہت بڑے شہنشاہ کی طرف سے ہے جو مہربان بھی ہے اور شدید العقاب بھی، اس میں جدال صرف معاندین ہی کر سکتے، لیکن جو لوگ اس حکمانہ کو مان لیں گے اللہ کے فرشتے ان کے لئے دعائیں کریں گے اور جو اس حکمانہ کو ٹھکرا دیں گے، وہ غضب خداوندی کا مورد بنیں گے۔ یہ حکمانہ بڑے مہربان اور محسن بادشاہ کا ہے جو تمہیں اپنی توجیہ کے نشانات دکھاتا ہے، لیکن مانیں گے وہی جو اللہ کی طرف انابت کرینگے جب تم یہ سب کچھ سن چکے تو اب حاجات و مصائب میں مافوق الاسباب صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارو اور اس کی پکار میں کسی کو شریک نہ کرو۔ تقدیر عبارت یوں ہوگی۔ اذا سمعتم ما ذکر فادعوا اللہ مخلصین لہ الدین۔

۱۷ دلوکسہ الکافرون تم ہر حال میں صرف اللہ ہی کو پکارو اگرچہ مشرکین جو تمہارا نام و نشان مٹانے پر تلے ہوئے ہیں اسکو ناپسند کریں اور غیظ و غضب سے جل ٹھن جائیں اسی اعبد وہ مخلصین لہ الدین من الشک علی کل حال حتی فی حال غیظ اعدائکم المتاملین علیکم و علی استئصالکم (بجرح ۲۵) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ قتل کا ذکر نہیں کیا، اس لئے کہ دعاء اور پکار کا تعلق زبان سے ہے اور بصورت اکراہ قتل سے بچنے کیلئے زبان سے کلمہ شکر کہنے کی رخصت ہے بشرطیکہ دل ایمان پر قائم ہو جیسا کہ ارشاد ہے۔ الا من اکسہ و قلبہ مطمئن بالایمان (النحل ۱۱۶)

۱۸ رفیع الدرجات۔ یہ دعوت سورت کی اہمیت کی طرف اشارہ ہے۔ یہ حکمانہ جس کے لئے اتنی لمبی چوڑی تمہید ذکر کی گئی ہے کوئی معمولی نہیں بلکہ یہ رفیع الشان، عرش عظیم کے مالک بادشاہ کا حکمانہ ہے، جو اس سے پہلے بھی اپنے پیغمبروں پر اپنا حکمانہ نازل فرماتا رہا ہے، تاکہ اس کے بندے اس کی تعمیل کر کے اور اس کو مان کر قیامت کی سختیوں اور تکلیفوں سے بچ جائیں۔ رفیع الدرجات بلند و برتر، عظمت و شان والا ہوا المرتفع بعظمتہ فی صفات جلالہ و کمالہ و وحدانیۃ المستغنی عن کل ما سواہ و کل الخلق فقرا الیہ (خازن ج ۶ ص ۷۷) عبارت عن رفعة شأنہ و علو سلطانہ کما ان قولہ ذوالعرش عبارة عن ملکہ و بنحوہ فہما ابن زید قال: عظیم الصفات (بجرح ۲۵ ص ۲۵۵)

۱۹ یلقی صیغہ مضارع ماضی استمراری کے مفہوم میں ہے یعنی ڈالتا رہا ہے۔ والاستمرار التجددی المفہوم من (یلقی) ظاہر فان الالتقاء لم یزل من لدن آدم علیہ السلام الی انتفاء زمان نبینا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم (روح ج ۲ ص ۲۵) اس صورت میں الروح سے مطلق وحی مراد ہوگی وحی کو روح اس لئے فرمایا کہ جس روح سے بدن کو حیات حاصل ہوتی ہے، اسی طرح وحی الہی سے جو احکام نازل ہوتے ہیں وہ دلوں کی حیات کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ الوسی الذی نخبنا بہ القلوب (مدارک) حیاء الامراض بالمعارف الالہیۃ و الجلا یا القدسیۃ فاذا کان الوسی سببا لحصول ہذہ الامراض سبب الوسی فان الروح سبب لحصول الحیاة و الوسی سبب لحصول ہذہ الحیاة الروحانیۃ (بجرح ۲۵ ص ۳) حاصل یہ ہے کہ یہ وحی اور پیغام توحید جس سے دلوں کی حیات وابستہ ہے اس قدر اہم ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کو ہمیشہ اپنے پیغمبروں پر نازل فرماتا رہا ہے، تاکہ وہ انبیاء علیہم السلام کی وساطت سے بندوں کو قیامت کے دن کی آفات سے خبردار کرے اور وہ اللہ کے حکمانہ کو مان کر ان سے نجات پالیں۔ لیکن اگر الروح سے قرآن مجید مراد ہو جیسا کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما (بجرح ۲۵ ص ۲۵) اور ابن زید رضی اللہ عنہما (قرطبی) سے منقول ہے تو اس صورت میں یلقی حال مستمر پر محمول ہو گا۔ یعنی ڈال رہا ہے اور اتار رہا ہے۔ پہلی صورت میں من یشاء الخ سے تمام انبیاء علیہم السلام مراد ہوں وہم الانبیاء یشاء ہوا ان یکونوا انبیاء و لیس لاحد فیہم مشیئۃ (قرطبی ج ۱۵ ص ۲۹۹) اور دوسری صورت میں اس سے حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم مراد ہوں گے۔

۲۰ یوم ہم بزرزوں۔ یہ یوم التلاق سے بدل ہے۔ قیامت کے دن تمام انسان ایک میدان میں سامنے ہوں گے اور کوئی بھی اسکی نظروں سے اوجھل نہیں ہوگا اور نہ ان کا کوئی حال اور عمل ہی اس سے مخفی ہوگا۔ لمن الملک الیوم اس وقت اللہ کی طرف سے سوال ہوگا۔ آج بادشاہی کس کی ہے؟ یہ سوال اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک منادی پیش کریگا۔ اس کے جواب میں سب مؤمن و کافر کہیں گے اللہ الواحد القہاس۔ آج بادشاہی اللہ تعالیٰ ہی کی ہے جو واحد اور زبردست ہے (روح، قرطبی)

۲۱ الیوم تجزی۔ آج من کل الوجوہ خدائے واحد و قہار کی حکومت ہے جس کے یہاں ظلم نہیں، اس لئے آج ہر شخص کو اس کے اعمال کا پورا پورا بدلہ ملے گا، کسی پر ظلم و زیادتی نہیں ہوگی۔ کسی کی حق تلفی نہیں ہوگی اور کسی کو ناگردہ گناہ کی سزا نہیں ملے گی۔ ان اللہ سریع الحساب اس قدر مخلوق سے حساب کتاب لینا اور کچھ سب کو ان کے اعمال کے مطابق جزاء و سزا دینا بظاہر مشکل معلوم ہوتا ہے، لیکن یہ اشکال ہماری نظروں میں ہے۔ اس واحد و قہار اور قادر مطلق کیلئے کوئی مشکل نہیں، وہ بہت جلد ساری مخلوق سے حساب لے لیگا اسی سریع حسابہ تماما اذ لا یشغلہ تعالیٰ شأن عن شأن فیما سب الخلاق قاطبۃ فی اقرب زمان (ابو السجود ۳ ص ۳)

۲۲ و انذرہم۔ یوم الازفۃ سے قیامت کا دن مراد ہے الازفۃ کا موصوف محذوف ہے والازفۃ صفتہ لمحذوف تقدیرہ یوم الساعة الازفۃ او الطامتہ الازفۃ (بجرح ۲۵ ص ۲۵) الازفۃ القریبۃ۔ جیسا کہ سورہ معارج ع امین ارشاد ہے انہم بیرونہا بعیدا و نزلہ قریبا ہ کاظمین شدید رنج و غم اور درددل و کرب میں مبتلا ہوں گے اور انکا پیمانہ غیظ لبریز ہوگا کاظمین اسی حکرو بین و العاظم الساکت حال امتلائہ غمنا و غیظا (بجرح ۲۵ ص ۳۱) یہ حکمانہ الہی سے متعلق تحویف اخروی ہے، ان کو اس قریب ہی آنے والی ہولناک آفت (قیامت) سے خبردار کر دو جب شدت خوف سے منکرین کے کلیجے منہ کو آہے ہونگے اور وہ غم و اندوہ میں گھٹ رہے



بول گے۔ اُردو اس ہولناک دن کی آستوں سے بچنا چاہتے ہیں تو انہیں چاہیے کہ وہ اس حکمتِ مہمان کو مان لیں اللہ قیامت کے دن مشرکین کا کوئی حامی و مددگار نہیں ہوگا اور نہ کوئی ایسا سفارشی ہی میسر آئے گا جس کی سفارش ان کے حق میں قبول کی جاسکے۔ اسی لیے لذلک ظلموا انفسہم بالشراک باللہ من قریب منهم ینفعہم ولا شفیع یشفع فیہم (ابن کثیر ج ۲ ص ۱۷۸) یعلم خائنة الاعین یہ اضافت صفت بوصوف کے قبل سے ہے اور اصل میں الاعین الخائنة ہے یعنی وہ خیانت کرنے والی نگاہوں کو خوب جانتا ہے۔ یا الخائنة مصدر ہے العافیة

اور العاقبة کی مانند آنکھوں کی خیانت سے غیر محرموں کو دیکھنا مراد ہے۔ یعلم خائنة الاعین کقولہ۔ وان سقت کرام الناس اسی الناس وجوز ان تکون خائنة مصدر اک العافیة والعاقبة اسی یعلم خائنة الاعین (بحر ج ۷ ص ۵۵) وہ ایسا علیم وخبیر ہے کہ آنکھوں کی خیانت کو بھی جانتا ہے اور جو باتیں دلوں میں پوشیدہ ہیں ان سے بھی باخبر ہے، اس لئے قیامت کے دن وہ سب کے اعمال کی پوری پوری جزا و سزا دے گا ۱۷۸ واللہ یقضی بالحق یہ اصل دعویٰ کی تائید ہے امر اول واللہ یقضی بالحق یعنی اللہ تعالیٰ تو ایسا قادر و متصرف ہے کہ وہ جس کام کا ارادہ فرماتا ہے، اسے اپنے ارادے اور فیصلے کے مطابق سرانجام دے لیتا ہے امر دوم والذین یدعون من دونہ لیکن مشرکین، اللہ کے سوا جن خود ساختہ معبودوں کو مصائب و حاجات میں پکارتے ہیں وہ ایسے عاجز و بے بس ہیں کہ کچھ بھی نہیں کر سکتے جیسا کہ فرمایا و اذا قضی امرنا یقولون ما کان فی کونہ (بقرة ۱۲۶) اور وہی جگہ فرمایا قولہ الحق (الغمام ۹۶) اس کا ارشاد سراسر پراحت ہے اور اس کے ارشاد و ارادہ کی مطابقت کام کا ہو جانا یہ اسی کی صفت ہے، معبودان باطل ایسا نہیں کر سکتے ان اللہ هو السميع البصیر یہ قبل

فمن اظلم ۲۳  
۱۰۴۷  
المومن ۲۰

**تَجْزَىٰ كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ لَا ظَلَمَ الْيَوْمَ اللَّهُ**  
 بولنے کا ہر جی کو جیسا اس نے کمایا بالکل علم نہیں آج  
**سَرِيعُ الْحِسَابِ ۱۷۸** **وَإِنذِرْهُمْ يَوْمَ الْآزِفَةِ إِذِ**  
 جلد لینے والا ہے حساب اللہ اور خبر سنا دے انکو اس نزدیک آج کے دن کی جوت  
**الْقُلُوبُ لَدَى الْحَنَاجِرِ كَاطِّبِينَ ۱۷۹**  
 دل پہنچیں گے گھون کو تو وہ دبا رہے ہوں گے اللہ کوئی نہیں کہتا ان کا  
**مِنْ حَبِيمٍ وَلَا شَفِيعٍ يُطَاع ۱۸۰** **يَعْلَمُ خَائِنَةَ الْأَعْيُنِ**  
 دوست اور نہ سفارشی کہ جس کی بات مانی جائے اللہ وہ جانتا ہے پوری کی ننگاہ  
**وَمَا تَخْفَى الصُّدُورُ ۱۸۱** **وَاللَّهُ يَقْضِي بِالْحَقِّ وَالَّذِينَ**  
 اور جو کچھ چھپا ہوا ہے سینوں میں اللہ اور اللہ فیصلہ کرتا ہے انصاف سے اور جن کو  
**يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَقْضُونَ بِشَيْءٍ إِنَّ اللَّهَ هُوَ**  
 پکارتے ہیں اس کے سوا انہیں فیصلہ کرنے کچھ بھی جگہ اللہ جو ہے  
**السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ۱۸۲** **أَوَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ**  
 ہے سننے والا دیکھنے والا اللہ کیا وہ پھر سے نہیں سکتا  
**فَيَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ كَانُوا مِنْ**  
 کہ دیکھے انجام کیا ہوا ان کا جو تھے ان سے  
**قَبْلِهِمْ كَانُوا هُمْ أَشَدَّ مِنْهُمْ قُوَّةً وَآثَارًا فِي**  
 پہلے وہ تھے ان سے سخت زور میں اور انہوں میں جو چھوڑ گئے  
**الْأَرْضِ فَأَخَذَهُمُ اللَّهُ بِذُنُوبِهِمْ وَمَا كَانَ**  
 زمین میں وہ پھر ان کو پھرا اللہ نے ان کے گناہوں پر اور  
**لَهُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ وَاقٍ ۲۱** **ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَانَتْ تَأْتِيهِمْ**  
 ان کو اللہ سے کوئی بچانے والا اللہ یہ اس لئے کہ انکے پاس تھے

منزل ۶

استماع بدعویٰ  
۱۲  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

کی علت ہے۔ اللہ تعالیٰ جو چاہے کر سکتا ہے کیونکہ وہ السميع لکل شیء (ہر بات کو سننے والا) اور البصیر لکل شیء (ہر چیز کو دیکھنے والا) ہے، لیکن معبودان باطل میں یہ صفت نہیں ہے اس لئے مصائب و حاجات میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارنا چاہیے جو سب کچھ دیکھتا سنتا ہے اور سب کچھ کر سکتا ہے۔ اللہ اولدہ لیسیروا۔ یہ تخیل و تزیوی ہے۔ ان مشرکین نے زمین میں چل پھر کر ان لوگوں کا انجام نہیں دیکھا، جو قوت میں اور کارناموں میں ان سے کہیں زیادہ تھے۔ جب انہوں نے انبیاء علیہم السلام کو جھٹلایا اور شرک پر قائم رہے تو اللہ نے انہیں پکڑ لیا مگر ان کے خود ساختہ کارسازوں نے انہیں اللہ کی گرفت سے نہ چھڑایا جن کو وہ خدا کے یہاں سفارشی سمجھتے تھے۔ انارادے الاسراض زمین پر انہوں نے جو مضبوط قلعے بنائے اور محفوظ شہر آباد کئے۔ مثل القلاع المحکمۃ والمدائن الحصینۃ (روح ج ۲ ص ۷۱) بذنوبہم ان کے گوناگون گناہوں کی وجہ سے مثلاً اللہ تعالیٰ کی توحید اور اسکی وحی (حکمانے) کا انکار، فتح الرحمن یعنی محلہا و قلعہا بسیار بنا کر دند ۱۲۔



انبیاء علیہم السلام کی تکذیب اور حشر و نشر کا انکار وغیرہ من و اق۔ انھیں اللہ کے عذاب سے ان کے مرموم کارساز بھی نہ بچا سکے۔ جیسا کہ ارشاد ہے:۔ فَمَا اعْنَت عَنْهُمْ الْمَتَهُم  
التي يدعون من دون الله من منىٰ لهما جاء مصر، بئس (ہود ۶۷)۔ نیز فرمایا:۔ فَلَوْلَا اَصْرَهُمُ الَّذِي اَتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللّٰهِ لَآتَى اللّٰهُ قُرْبَانًا لِّهَاتِهِ (احقاف ۲۷)۔  
ذٰلِكَ بِالْاَصْحٰبِ۔ یہ ماقبل کی تفصیل علت ہے، دنیا ہی میں اللہ نے انکو اس لئے پکڑ لیا کہ ان کے پاس اللہ کے رسول واضح احکام اور کھلی دلیلیں لے کر آئے، تو انہوں نے انکار کر دیا  
اور ایک نہ سنی۔ وہ بڑی طاقت والا اور سخت عذاب والا ہے، وہ جس کو چاہے پکڑ لے اور کوئی اس کی گرفت سے چھڑانہ سکے۔ ۳۱۔ وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا۔ یہ تخولیف دنیوی کا ایک مفصل نمونہ

المومن ۴۰

۱۰۴۸

فمن اظلم

رَسُولَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَكَفَرُوا فَاخَذَهُمُ اللّٰهُ اِنَّ قُوِيًّا

ان کے رسول کھلی نشانیاں لے کر پھر منکر ہو گئے تو ان کو پکڑا اللہ نے بیشک وہ زور آور

شَدِيْدُ الْعِقَابِ ۳۱) وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا مُوسٰى بِآيٰتِنَا وَ

بے سخت عذاب دینے والا اور ۳۱۔ ہم نے بھیجا موسیٰ کو اپنی نشانیاں دیکھو

سُلْطٰنٍ مُّبِيْنٍ ۳۲) اِلٰى فِرْعَوْنَ وَهَامٰنَ وَقَارُوْنَ

کھلی سند فرعون اور حمان اور قارون کے پاس

فَقَالُوْا سِحْرٌ كٰذِبٌ ۳۳) فَلَمَّا جَاءَهُمْ بِالْحَقِّ مِنْ

پھر کہنے لگے یہ جادوگر ہے جھوٹا دل ۳۳۔ پھر جب پہنچا ان کے پاس سچے بات ہمارے

عِنْدِنَا قَالُوْا اقْتُلُوْا اَبْنَاءَ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ وَ

پاس سے بولے مار ڈالو بیٹے ان کے جو یقین لائے ہیں اس کیساتھ

اَسْتَحْيُوا نِسَاءَهُمْ وَمَا كَيْدُ الْكٰفِرِيْنَ اِلَّا فِيْ ضَلٰلٍ ۳۴)

جیتی رکھو انکی عورتیں اور جو کچھ داؤ ہے منکروں کا سو غلطی میں

وَقَالَ فِرْعَوْنُ ذُرُوْنِيْ اَقْتُلْ مُوسٰى وَلْيَدْعُ رَبَّهُ ۳۵)

اور بولا ۳۵۔ فرعون مجھ کو چھوڑو کہ مار ڈالوں موسیٰ کو اور پڑا پکارے اپنے رب کو

اِنِّيْ اَخَافُ اَنْ يُبَدِّلَ دِيْنَكُمْ اَوْ اَنْ يُظْهِرَ فِي

میں ڈرتا ہوں کہ بگاڑ دے تمہارا دین یا پھیلانے

الْاَرْضِ الْفَسَادَ ۳۶) وَقَالَ مُوسٰى اِنِّيْ عُذْتُ بِرَبِّيْ

ملک میں خرابی و اور کہا ۳۶۔ موسیٰ نے میں پناہ لے چکا ہوں اپنے

وَرَبِّكُمْ مِنْ كُلِّ مْتَكْبِرٍ ۳۷) اَلْاَيُّومِ الْحِسَابِ ۳۸)

اور تمہارے رب کی ہر عنبر دور والے سے جو یقین نہ کرے حساب کے دن کا جس

وَقَالَ رَجُلٌ مُّؤْمِنٌ مِّنْ اٰلِ فِرْعَوْنَ يَكْتُمُ اِيْمَانَهُ

اور بولا ۳۸۔ ایک مرد ایمان دار فرعون کے لوگوں میں جو چھپاتا تھا اپنا ایمان

منزل ۶

۱۲ ایک مفصل نمونہ

۱۲ اذغال الہی

۳

ہے۔ اس میں ذکر کیا گیا ہے کہ کس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام  
فرعون اور اس کی قوم کے پاس معجزات اور آیات بینات  
لیکر آئے، کس طرح فرعون اور اس کی قوم نے ان کو جھٹلایا،  
اللہ کی توحید اور اس کے حکمنانے کو نہ مانا، تو پھر کس طرح ان کو  
رسوا کن عذاب سے ہلاک کیا گیا۔ اس کے ضمن میں تو مومن آل  
فرعون کا قصہ بھی ذکر کیا گیا ہے۔ اس تفصیل میں ایک طرف  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ اور دوسری،  
طرف مشرکین مکہ کے لئے جائے عبرت۔ آیت سے معجزات  
مراد ہیں اور سلطان مبین حجت قاہرہ جو ان معجزات  
سے قائم ہوئی۔ (ابو السعد، روح) ہامان فرعون کا وزیر۔  
قارون، اگرچہ موسیٰ علیہ السلام کی قوم سے تھا، لیکن کفر و  
طغیان میں فرعون اور اس کے وزراء میں شامل تھا یہ تفریق  
فرعون میں سب سے زیادہ سرمایہ دار تھا۔ فقنا لواء سحر  
کذاب اس سے پہلے ادا ماج ہے۔ فرعون نے موسیٰ علیہ السلام  
سے دلیل زشالت کا مطالبہ کیا تو انہوں نے عصا اور ید بیضا  
کے معجزے دکھائے، یہ معجزے دیکھ کر کہنے لگے یہ تو جادوگر ہے اور  
دعوائے نبوت میں جھوٹا ہے۔ العیاذ باللہ ۳۱۔ فلما جاءہم  
جب فرعون اور اس کے ارکان دولت حضرت موسیٰ علیہ السلام  
کے مقابلے سے عاجز آ گئے، تو غیظ و غضب میں آ کر اور قوم موسیٰ  
علیہ السلام کو موسیٰ علیہ السلام کے تعاون سے روکنے کے لئے انہوں  
نے ایمان لانے والوں کے بچوں کو قتل کرنے اور عورتوں کو  
زندہ رکھنے کا حکم نافذ کر دیا۔ فرعون نے بنی اسرائیل کے بیٹوں کو  
قتل کرنے کا دوبار حکم دیا تھا۔ ایک تو موسیٰ علیہ السلام کی پیدائش  
سے پہلے اور دوم حضرت موسیٰ علیہ السلام کی بعثت کے بعد۔  
(قرطبی، مدارک، روح وغیرہ) ۳۲۔ وما کید الکفرین  
یہ اذغال الہی ہے فرعون اور اس کے مشیروں کی بد تدبیر ناکام،  
ثابت ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے جلد ہی فرعون اور اس کی قوم پر  
انواع عذاب کا سلسلہ شروع کر دیا۔ جیسا کہ ارشاد ہے فارسلنا  
علیہم الطوفان والحراد والقمل والضفادع والدم

آیت مفصلات (۱۶۷) یہ سلسلہ بنی اسرائیل کے ممر سے چلے جانے تک جاری رہا۔ اس طرح قوم فرعون اس منصوبے پر عمل کرنے کے بجائے اپنے حال میں مشغول رہی فاش علیہم  
اللہ عن ذلک بما انزل علیہم من انواع العذاب، كالضفادع والقمل والدم والطوفان الی ان خرجوا من مصر، فاعمر قہم اللہ۔ وهذا معنی قوله تعالیٰ  
وما کید الکفرین الا فی ضلل۔ (قرطبی ج ۱۵ ص ۲۵) ۳۳۔ وقال فرعون۔ فرعون نے سوچا موسیٰ (علیہ السلام) ہی اس نئے دین کی جڑ ہے، اس لئے اسے ہی ختم کرنا چاہیے چنانچہ  
اب ان کے قتل کا فیصلہ ہوا۔ فرعون نے کہا مجھے چھوڑو کہ میں اسے قتل کر ادوں، اور وہ اپنے رب کو اپنی مدد کے لئے بلا لے، ہم دیکھیں گے کس طرح وہ اسے قتل سے بچا لیگا۔ فرعون کے  
موضع قرآن ہوئے مارنے کا اس سبب کہ معجزہ دیکھ کر ڈر گئے تھے کہیں اس کا رب بدل نہ لے گا جس کو حساب کا یقین ہو وہ ظلم کا بے کو کرے۔



اس انداز کلام سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ دہریہ تھا اور خدا کے وجود کا قائل نہ تھا۔ انی اخاف اس میں فرعون نے موسیٰ علیہ السلام کے قتل کی وجہ بیان کی ہے کہ مجھے اندیشہ ہے کہ تمہارا دین بدل دے اور تمہاری قوم (شاہی خاندان) اس کا دین قبول کرے اور وہ میری عبادت چھوڑ کر اس کے رب کی عبادت کرنے لگیں۔ اور اگر وہ اس میں کامیاب نہ بھی ہو تو قوم میں اختلاف ڈال کر کچھ لوگوں کو اپنی پارٹی ہی میں شامل کر لے۔ (انی اخاف ان یبدل دینکم) اسی عبادتکرمی الی عبادۃ ما بہ (اد ان یظہر فی الاسماض الفساد) ان لم یبدل دینکم فانہ یظہر فی الاسماض الفساد۔ اسی یقع بین الناس بسببہ الخلف (قریبی) **۱۰۴۹** وقال موسیٰ۔ جب موسیٰ علیہ السلام کو علم ہوا کہ ان کے قتل کا منصوبہ بن رہا ہے، تو اپنی قوم کو

اطمینان دلایا کہ میں ہر ایسے منکر و مغرور کے شر سے جو یوم حساب پر کبھی یقین نہ رکھتا ہو، اپنے اور تمہارے پروردگار کی پناہ میں آچکا ہوں۔ میرا پروردگار مجھے ان کے شر سے محفوظ رکھیگا۔

**۱۰۴۹** وقال ساجل جب فرعون کے دربار میں موسیٰ علیہ السلام کے قتل کا پروگرام بن رہا تھا اس وقت قوم فرعون ہی کا ایک آدمی اس گھناؤنے جرم کے خلاف آواز اٹھاتا ہے۔ یہ آدمی فرعون

کا چچا زاد بھائی تھا اور در پردہ موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لا چکا تھا۔ مؤمن، من ال فرعون، یکنہ ایمانہ تینوں

ساجل کی صفات ہیں۔ دوسری صفت کو تیسری صفت پر اس لئے مقدم کیا گیا ہے تاکہ واضح ہو جائے کہ وہ رجل مؤمن،

ال فرعون سے تھا، اگر اس کا عکس ہوتا تو من ال فرعون یکتم سے متعلق ہو جاتا۔ اور اس طرح وہ فائدہ حاصل نہ ہوتا۔

مؤمن ال فرعون اگرچہ اپنے ایمان کو چھپاتے ہوئے تھا، لیکن حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قتل کا پروگرام سن کر اس سے نہ

رہا گیا اور بول اٹھا۔ اتقتون ساجلا الخ تم ایک شخص کو ناحق قتل کرنا چاہتے ہو کہ وہ یہ کہتا ہے کہ میرا رب اللہ ہے میں

اس کے سوا کسی اور کی عبادت نہیں کرونگا؛ تو یہ بات تو قتل کی وجہ نہیں بن سکتی، کیونکہ اس کا یہ دعوئے غلط نہیں،

بلکہ سراسر باحق ہے اور وہ اپنی سچائی اور اپنے دعوئے کی حقانیت پر تمہارے پروردگار کی طرف سے کھلے دلائل اور واضح معجزات

لیکر آیا ہے جن کا تم اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر چکے ہو۔ اس لئے اسے قتل کرنے کے لئے تمہارے پاس کوئی وجہ جواز نہیں،

تم اس سے باز آ جاؤ **۱۰۵۰** وان یک کا ذبا یہ انھیں قتل سے روکنے کا دوسرا انداز ہے۔ موسیٰ علیہ السلام کے بارے

میں دو ہی احتمال ہیں یا تو وہ اپنے دعوئے میں جھوٹا ہے یا سچا دونوں صورتوں میں اس کا قتل قرین عقل نہیں۔ فرض کرو اگر وہ

جھوٹا ہے تو تمہیں اس سے چٹکارا حاصل کرنے کے لئے اسے قتل کرنے کی ضرورت ہی نہیں، بلکہ تم اس کو اپنے دین کے اظہار

سے روک دو تو اس طرح اس کے جھوٹ کا وبال اسی پر پڑیگا اور دوسرے لوگ اس سے بچ جائینگے اور اس طرح اس کا مشن اپنی موت آپ ہی مر جائیگا۔ لاحاجۃ بکم فی دفع شرہ الی قتلہ بل یکفیکم ان تمنعوا عن

اظہار ما ہذا المقالۃ ثم ترکوا قتلہ فان کان کاذبا فحینئذ لا یعود ضررہ الا الیہ وان کان صادقا انتفعتم بہ (کبریٰ، ص ۳۱۰) **۱۰۵۰** وان یک کا ذبا۔ اور اگر وہ سچا ہے اور تم اسکی تکذیب کرتے رہے تو جن انواع عذاب سے وہ تمہیں ڈراتا ہے ان میں سے کچھ تو ضرور تمہیں پہنچے رہیگا جیسا کہ سورہ طہ ص ۲ میں فرمایا

**اَتَقْتُلُونَ رَجُلًا اَنْ يَقُولَ رَبِّيَ اللهُ وَقَدْ جَاءَكُمْ**

کیا مارے ڈالتے ہو ایک مرد کو اس بات پر کہ کہتا ہے میرا رب اللہ ہے اور لایا تمہارے پاس

**بِالْبَيِّنَاتِ مِنْ رَبِّكُمْ وَاِنْ يَكُ كَاذِبًا فَعَلَيْكُمْ كَيْدُهُمْ وَاِنْ**

کھلتی بناں تمہارے رب کی اور اگر **۱۰۴۹** وہ جھوٹا ہو گا تو اس پر بڑے کا اسکا جھوٹ اور

**يَكُ صَادِقًا يُصِيبُكُمْ بَعْضُ الَّذِي يَعِدُكُمْ اِنَّ اللهَ**

اگر وہ **۱۰۵۰** سچا ہو گا تو تم پر بڑے کا کوئی نہ کوئی، وعدہ جو تم سے کرتا ہے **۱۰۵۰** بیشک اللہ

**لَا يَهْدِي مَنْ هُوَ مُسْرِفٌ كَذَّابٌ ۝۱۸۰** يَقَوْمِ لَكُمْ الْمَلِكُ

راہ نہیں دیتا اس کو جو بڑے لحاظ جھوٹا و **۱۰۵۰** میری **۱۰۵۰** قوم آج متاراج

**الْيَوْمَ ظَاهِرِينَ فِي الْاَرْضِ فَمَنْ يَنْصُرُنَا مِنْ بَأْسِ**

ہے، چڑھ سے ہو ملک میں پھر کون مدد کرے گا ہماری اللہ کی آفت

**اللهِ اِنْ جَاءَنَا قَالَ فِرْعَوْنُ مَا اُرِيكُمْ اِلَّا مَا اُرِي**

سے اگر آگئی ہم پر بولا فرعون میں تو وہی بات سمجھاتا ہوں تمکو جو سوجھی مجھ کو

**وَمَا اَهْدِيكُمْ اِلَّا سَبِيلَ الرَّشَادِ ۝۱۸۱** وَقَالَ الَّذِي

اور وہی راہ بتلاتا ہوں جس میں بھلائی ہے اور کہا **۱۰۵۰** اسی

**اَمِنْ يَقَوْمِ اِنِّي اَخَافُ عَلَيْكُمْ مِثْلَ يَوْمِ الاحْزَابِ ۝۱۸۲**

ایماندارنے اے قوم میری میں ڈرتا ہوں کہ آئے تم پر دن لگے فرقوں کا سا

**مِثْلَ دَابِ قَوْمِ نُوحٍ وَعَادٍ وَثَمُودَ وَالَّذِينَ مِنْ**

جیسے حال ہوا قوم نوح کا اور عاد اور ثمود کا اور جو لوگ ان کے

**بَعْدِهِمْ وَمَا اللهُ يُرِيدُ ظَلْمًا لِّلْعِبَادِ ۝۱۸۳** وَيَقَوْمِ اِنِّي

پہچھے ہوتے اور اللہ بے انصافی نہیں چاہتا بندوں پر اور اے قوم میری **۱۰۵۰** میں

**اَخَافُ عَلَيْكُمْ يَوْمَ التَّنَادِ ۝۱۸۴** يَوْمَ تَوَلَّوْنَ مُدْبِرِينَ

ڈرتا ہوں کہ تم پر آئے دن ہانک پکار کا **۱۰۵۰** جسن بھاگو گے پیٹھ پھیر کر

۱۰۴۹  
سوال جواب نمبر ۱۰۴۹

۱۰۵۰  
تعمیرت اخروی

**موضع قرآن** یعنی اگر جھوٹا ہے تو جس پر جھوٹ بولتا ہے وہی سزا سے رہے گا۔ اور شاید سچا ہو تو اپنا فکر کروٹ ہانک پکار کا دن ان پر آیا جس دن غرق ہوئے قلمزم میں ایک دوسرے کو پکارنے لگا ڈوبنے میں یہ اس کو کشف سے معلوم ہوا ہوگا۔ یا قیاس سے کہ ہر قوم پر عذاب اسی طرح آتا ہے۔



انا فت ادھی البینات العذاب علی من کذب و توتی۔ مومن آل فرعون کا تو ایمان تھا کہ موعود عذاب کی تمام انواع ان پر آئیں گی، لیکن فرعون اور اس کی قوم کے لحاظ سے بعض کہا، تا کہ یہ ان کے لئے تسلیم کرنا آسان ہو مقصد یہ ہے کہ اگر وہ سچا ہے تو کم از کم موعودہ عذاب سے کچھ تو ضرور آئے گا اور اس میں کبھی تمہاری ہلاکت ہے اس لئے اسے قتل کرنے کا خیال ترک کر دو اور اسکی پیروی اختیار کر لو، تاکہ موعود عذاب سے بچ جاؤ۔ لہر یقل کل الذی یعدکم مع انہ وعد من نبی صادق القول، مداراة لہم و سلوکا لطریق الانصاف، فجاہ بما ہوا قرب الی تسلیمہم لہ و لیس فیہ نفی اصابتہ الكل، فکانہ قال لہم۔ اقل ما یكون فی صدقہ ان یتیبکم بعض ما یعدکم و ہوا العذاب العاجل و فی ذلک ہلاکم (مدارک)

۲۵۵ ان اللہ۔ یہ ادخال الہی ہے۔ اور اس سوال کا جواب ہے کہ مومن آل فرعون کی اس تقریر سے فرعون پر کچھ اثر ہوا یا نہ۔ فرمایا فرعون ایسے حدود اللہ کو توڑنے والے سرکشوں اور دجالوں کو اللہ تعالیٰ ہدایت قبول کرنے کی توفیق نہیں دیتا۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یا یہ بھی مومن ہی کا مقولہ ہے اور اس سے اس کا مقصد قوم فرعون کو یہ بتانا ہے کہ اگر موسیٰ علیہ السلام جیسا کہ تم کہتے ہو جادو گر اور کذاب ہوتے تو اللہ تعالیٰ ان کی ان دلائل و اصفحہ کی طرف راہنمائی نہ کرتا اور نہ ان معجزات قاہرہ سے ان کی تائید ہی فرماتا۔ انہ لو کان مسرفا کذا لہما ہذا کہ اللہ تعالیٰ الی البینات ولما عمدہ بتلک المعجزات (روح ج ۲۲ ص ۶۵)

۲۵۶ یقوم لکم الملک۔ میری قوم! آج تو ملک مہر کی حکومت تمہارے ہاتھ میں ہے اور ارض مصر میں تم بنی اسرائیل پر غالب اور حکمران ہو، لیکن مجھے یہ تو بتاؤ کہ اگر موسیٰ (علیہ السلام) سچے ہوں اور پھر ہم ان کو نہ مانیں، بلکہ انہ اس کے قتل کے درپے ہو جائیں تو اس وجہ سے اگر ہم پر اللہ کا عذاب آگیا تو اس سے ہمیں کون بچائے گا؟ قال فرعون۔ جب فرعون نے محسوس کیا کہ مومن کی گفتگو نہایت مدلل اور معقول ہے، تو سامعین پر سے اسکا اثر زائل کرنے کے لئے بول اٹھا ما اریکم الا ما اری میں تو تمہیں اب کبھی وہی مشورہ دیتا ہوں جو میری اپنی رائے ہے اور جسے میں صحیح سمجھتا ہوں اور جو میں پہلے تمہیں بتا چکا ہوں کہ موسیٰ کو قتل کئے بغیر یہ قتلہ نہ ہوگا۔ اور میں تمہیں بھلائی اور بہتری کی راہ ہی دکھا رہا ہوں۔ اسی ما اشیہ علیکم الا الذی اسراہ واستصوبہ من قتلہ یعنی لا استصوب الا قتله (ابو سعود، بحر، روح و اللفظ لہ)

۲۵۷ وقال الذی امن۔ فرعون کی گفتگو کے بعد اس مومن نے پھر سب کو خطاب کر کے ناصحانہ انداز میں کہنا شروع کیا۔ اے میری قوم! اگر تم اسی طرح موسیٰ علیہ السلام کی تکذیب اور ان کی ایذا کے درپے رہے، تو مجھے ڈر ہے کہ تم پر اسی طرح کا قہر و غضب عذاب کی شکل میں نازل ہو جس طرح گذشتہ امتوں مثلاً قوم نوح، عاد، ثمود اور ان کے بعد کی قوموں کے سرکشوں پر نازل ہوا اور ان کو دیکھتے ہی دیکھتے ہتس نہیں کر کے رکھ دیا۔ گذشتہ امتوں کے ان سرکشوں سے اللہ تعالیٰ نے جو سلوک فرمایا وہ ظلم نہیں تھا۔ وہ مستحق ہی اس عذاب کے تھے۔ ظلم کرنا تو درکنار، اللہ تعالیٰ تو بندوں پر ظلم کرنے کا ارادہ بھی نہیں فرماتا۔ اتم سابقہ کے پاس اللہ تعالیٰ نے آیات بینات کیساتھ اپنے پیغمبر بھیجے، انہوں نے ان کی تکذیب کی اور ان سے جدال و قتال پر آمادہ ہو گئے، اس لئے انہیں دنیا ہی میں کیفر کر دار تک پہنچا دیا گیا۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں و ما اللہ یرید ظلمہا للعباد ادخال الہی ہے اور اس میں اس شبہے کا ازالہ کیا گیا ہے کہ ان اقوام کو اس کثرت تعداد کے باوجود ہلاک کرنا ظلم نہیں تھا۔؟

۲۵۸ ویقوم انی اخاف۔ پہلے انہیں دنیوی عذاب سے ڈرایا، اب اخروی عذاب سے ڈراتا ہے۔ یوم التناد ایک دوسرے کو پکارنے کا دن، مراد قیامت کا دن ہے۔ قیامت کے دن وہ ایک دوسرے کو مدد کے لئے پکاریں گے۔ دوسرا یوم، پہلے یوم سے بدل ہے۔ مومن نے کہا:۔ اے میری قوم! دنیا میں ہلاکت و بربادی اور ذلت و رسوائی کے علاوہ مجھے تمہارے لئے قیامت کے دن کے عذاب کا بھی ڈر ہے، جب تم ایک دوسرے کو مدد کے لئے بلاؤ گے، لیکن کوئی کسی کی نہ سنیگا اور نہ کوئی کسی کی مدد کر سکیگا اس دن تم عذاب کو دیکھ کر بھاگنے کی کوشش کر دو گے تاکہ عذاب سے بچ سکو، لیکن بھاگ کر عذاب سے اپنی جان نہیں بچا سکو گے۔ اس دن میں کوئی بھی تمہیں اللہ کے عذاب سے نہیں بچا سکیگا۔ وہاں نہ کوئی تدبیر چل سکے گی، نہ کوئی سفارشی ہی کام آئیگا۔ و من یضلل اللہ الحد و عناد کی وجہ سے تکذیب و انکار پر ڈٹ چکے ہو، اس لئے میری مدد اللہ ناصحانہ تقریر تم پر اثر انداز ہو کر تمہیں راہ راست پر نہیں لاسکتی، کیونکہ منکرین کے ضد و عناد کی وجہ سے جب اللہ تعالیٰ انہیں قبول حق کی توفیق سے محروم کرے تو پھر انہیں کوئی بھی راہ راست پر نہیں لاسکتا۔ یہ الفاظ مومن نے ان کے ایمان اور قبول نصیحت سے مایوس ہو کر کہے۔ و لما یشئ المؤمن من قبولہا قال و من یضلل اللہ فما لہ من ہاد (بحر ج ۲ ص ۴۶)

۲۵۹ ولقد جاء کرم یوسف۔ اب مومن نے اپنی قوم کو ان کی گذشتہ بد اعمالیوں پر کوسنا شروع کیا۔ فرمایا: موسیٰ علیہ السلام سے پہلے حضرت یوسف علیہ السلام بھی اسی ملک مصر میں دلائل و معجزات کے ساتھ تمہارے پاس آچکے ہیں، تو اس وقت بھی تم ان کی رسالت اور اللہ کی وحدانیت کے بائے میں شکوک و شبہات کی بیماری میں مبتلا رہے اور تم نے ان کو نہ مانا۔ یہاں تک کہ جب ان کی وفات ہو گئی تو تم ان کی نبوت کے تو تم پہلے ہی سے قائل نہ تھے، لیکن ان کی وفات کے بعد تم نے صاف صاف کہنا شروع کر دیا کہ ہمیشہ کے لئے یہ جھگڑا ختم ہو گیا۔ کذلک الخ کاف بمعنی لام تعلیلیہ ہے؛ اسی وجہ سے یعنی اللہ کی توحید میں شک کرنے کی وجہ سے حد سے گزرنے والوں اور شک میں پڑنے والوں کو ہدایت نہیں دیتا اگر ہی میں ڈالے رکھتا ہے۔ قالہ الشیخ قدس سرہ۔

۲۶۰ الذین یجادون۔ جو محض ضد و عناد کی وجہ سے دلیل و حجت کے بغیر ہی اللہ کی آیتوں میں جدال اور جھگڑا کرتے رہتے ہیں۔ کبر مقتا الخ یہ بات یعنی اللہ کی توحید اور اسکی آیتوں میں جھگڑنا اللہ تعالیٰ اور ایمان والوں کے نزدیک نہایت ہی معقوت و مبغوض اور قابل مذمت فعل ہے۔ کذلک اسی لذلک یعنی مبدآ توحید (آیات الہی) میں جدال و نزاع کی وجہ سے اللہ تعالیٰ ہر معرور اور جابر کے دل پر مہر جہاریت ثبت کر دیتا ہے، چونکہ وہ حق جوئی کے جذبے سے عاری اور ضد پر قائم ہوتے ہیں، اس لئے انہیں ہدایت قبول کرنے کی توفیق نہیں ملتی۔ جب آدمی توحید کے دلائل و اصفحہ اور آیات بینات دیکھ کر پھر بھی شک میں رہا، تو یہ شک اسکی گمراہی کا سبب بنیگا۔ گمراہی کے بعد اگر



آیات بیانات میں نیک نیتی سے غور و فکر کرتے کے بجائے کج روی اور جدال کرنے لگا، تو شقاوت کی انتہا کو پہنچ جائے گا اور اس کے دل پر مہر جباریت لگ جائے گی۔ یہاں ان چاروں منزلوں کو اسی ترتیب سے ذکر کیا گیا ہے۔ (۱) اشک کے بعد ضلال۔ (۲) مگر ہی (۳) ضلال کے بعد جدال اور (۴) جدال کے بعد طبع۔ یعنی مہر جباریت۔ ۱۰۵ وقال فرعون۔ فرعون کو اندیشہ ہوا کہ مبادا مومن کے کلام سے قوم متاثر ہو جائے، اس لئے اس نے قوم کو دوسری طرف مشغول کرنے کے لئے اپنے وزیر ہامان کو حکم دیا کہ ایک ہنایت ہی بلند مینار تعمیر کر لے تاکہ وہ اس پر چڑھ کر موسیٰ کے خدا کو دیکھے تو سہی جس کی عبادت کی وہ دعوت دیتا ہے۔ لیکن یاد رکھو یہ صرف تمہارے اطمینان کے لئے ہے ویسے مجھے تو اپنی جگہ یقین ہے کہ موسیٰ اپنے اس دعوئے میں جھوٹا ہے کہ میرے سوا کوئی اور بھی الہ ہے (العبادۃ لہ) یہاں ظن بمعنی یقین ہے۔ ان الظن بمعنی یقین امی وانا (تیقن انما کاذب و انما اقول ما اقول لا زالت الشبهة عن لا یقین ما اتیقنہ (قریبی ج ۱۵ ص ۳۱۵)۔

۱۰۵ وکذلک زین۔ یوں فرعون کے لئے اس کے مشرکانہ اعمال اور اس کی متکبرانہ حرکات اس کی نگاہوں میں مزین کر دی گئیں۔ اور اسے راہ راست پر آنے سے روک دیا گیا۔ یعنی اس کے ضد و عناد کی وجہ سے اسے قبول حق کی توفیق سے محروم کر دیا گیا۔ وما کید فرعون الخ یہ اذخالی الہی ہے۔ فرعون کی ہرچال اور اس کا ہر فریب بیکار اور راستیگاں کٹا۔ وہ کسی تدبیر سے بھی اپنے کو سوء عاقبت سے نہ بچا سکا۔ آخر لاؤ شکر سمیت غرق ہو کر رہا۔

مَا لَكُمْ مِنَ اللَّهِ مِنْ عَاجِمٍ وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ فَمَا لَهُ

کوئی نہیں تنکو اللہ سے بچانے والا اور جسکو غلطی میں ڈالے اللہ تو کوئی نہیں اسکو

مِنْ هَادٍ ۱۰۶ وَلَقَدْ جَاءَكُمْ يُوسُفُ مِنْ قَبْلُ بِالْبَيِّنَاتِ

سجھانے والا اور ۱۰۶ اور ۱۰۶ تمہارے پاس آچکا ہے یوسف اس سے پہلے کھلی باتیں کر

فَمَا زِلْتُمْ فِي شَكٍّ مِمَّا جَاءَكُمْ بِهِ حَتَّىٰ إِذَا هَلَكَ

پہر تم سب سے بھوکے ہی میں ان چیزوں سے جو وہ تمہارے پاس لیکر آیا، نہانتک کہ جب مر گیا

قُلْتُمْ لَنْ نَّبْعَثَ اللَّهَ مِنْ بَعْدِهِ رَسُولًا كَذَلِكَ يُضِلُّ

تھے کہنے ہرگز نہ بھیجے گا اللہ اس کے بعد کوئی رسول اسی طرح بھٹکا ہے

اللَّهُ مَنْ هُوَ مُسْرِفٌ مُرْتَابٌ ۱۰۷ الَّذِينَ يُجَادِلُونَ فِي

اللہ اسکو جو ہو بے باک شک کرنے والا وہ جو کہ ۱۰۷ جھگڑتے ہیں

آيَةِ اللَّهِ بِغَيْرِ سُلْطَانٍ أَتَاهُمْ كِبْرٌ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ وَ

اللہ کی باتوں میں بغیر کسی سند کے جو پہنچی ہو ان کو بڑی بیزاری ہے اللہ کے یہاں اور

عِنْدَ الَّذِينَ آمَنُوا كَذَلِكَ يَطْبَعُ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ قَلْبٍ

ایمانداروں کے یہاں اسی طرح مہر کر دیتا ہے اللہ ہر دل پر

مُتَكَبِّرٍ جَبَّارٍ ۱۰۸ وَقَالَ فِرْعَوْنُ يَا مَعْزُومُ ابْنُ لِي صِرْحًا

غور والے سرکش کے اور بولا ۱۰۸ فرعون کہ لے ہامان بتا میرے واسطے ایک محل

لَعَلِّي أَبْلُغُ الْأَسْبَابَ ۱۰۹ أَسْبَابَ السَّمَوَاتِ فَأَطَّلِعَ إِلَىٰ

شاید میں جا پہنچوں رستوں میں رستوں میں آسمانوں کے پھر چھانک کر دیکھوں

إِلَهِ مُوسَىٰ وَإِنِّي لَأَظُنُّهُ كَاذِبًا ۱۱۰ وَكَذَلِكَ زَيْنٌ لِفِرْعَوْنَ

موسے کے معبود کو اور میری انکل میں تو وہ جھوٹا ہے ۱۱۰ اور اسی طرح بھٹکلائے فرعون کو

سُوءَ عَمَلِهِ وَصَدَّ عَنِ السَّبِيلِ ۱۱۱ وَمَا كَيْدُ فِرْعَوْنَ إِلَّا

اسکے بُرے کام اور روک دیا گیا سیدھی راہ سے اور جو داؤد حق فرعون کا سو

موضع قرآن طاہریت یوسف کی زندگی میں قائل نہ ہوئے بعد انکی موت کے جب مصر کی سلطنت کا بندوبست بجز کیا تو کہنے لگے یوسف کا قدم اس شہر پر کیا مبارک تھا ایسا ہی کوئی نہ ہوگا یا وہ انکار یا یہ قرار یہی زیادہ کوئی نہ



۱۱۹۹ وقال الذی آمن - مرد مومن نے کہا: میرے بھائیو! میری بات مان لو، میں تمہیں ٹھیک اور سیدھی راہ بتا رہا ہوں۔ یقیناً قوم! یہ دنیا کی زندگی تو محض چند روزہ نفع کی چیز ہے اور دائمی گھر اور ہمیشہ رہنے کی جگہ تو دارِ آخرت ہے، اس لئے تم دنیا کے چند روزہ اور فانی منافع کی خاطر آخرت کی دائمی خوشحال زندگی کو قربان نہ کرو۔ آخرت کی دائمی زندگی حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ تم مومنوں پر ایمان لے آؤ اور نیک کام کرو۔ من عمل سیئۃ جو شخص برے کام کرے گا۔ اس کو اس کے گناہوں سے زیادہ سزا نہیں ملیگی، لیکن جس مرد یا عورت نے ایمان لاکر نیک کام کئے۔ اللہ کی توحید کو اور تمام بنیادی عقائد کو ماننا اور اس کے مطابق اعمال صالحہ بجالانے تو وہ جنت میں داخل ہونگے

۱۱۹۹ **فِي تَبَابٍ ۳۹** وَقَالَ الَّذِي آمَنَ يِقَوْمِ اتَّبِعُونِ اِهْدِكُمْ

تباہ ہونے کے واسطے اور کہا اسی ایمان دار نے اے قوم راہ چلو میری پیچھا دو تم کو

سَبِيلَ الرَّشَادِ ۴۰ يِقَوْمِ اِنَّ هَذِهِ الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا

نیکی کی راہ پر اے میری قوم یہ جو زندگی ہے دنیا کی سو

مَتَاعٌ ۴۱ زُوْرَاتٍ الْاٰخِرَةِ هِيَ دَارُ الْقَرَارِ ۴۲ مَنْ عَمِلَ

کچھ برت لینا ہے اور وہ گھر جو بچھلا ہے وہی ہے جہ کر رہنے کا گھر جسے کی ہے

سَيِّئَةً فَلَا يُجْزٰى اِلَّا مِثْلَهَا ۴۳ وَمَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ

بیانی تو وہی بدل پائے گا اس کے برابر اور جس نے کچھ بھلا

ذِكْرًا وَاَنْتٰى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَاُولٰٓئِكَ يَدْخُلُوْنَ الْجَنَّةَ

مرد ہو یا عورت اور وہ یقین رکھتا ہو سو وہ لوگ جائیں گے بہشت میں

يُرْزَقُوْنَ فِيْهَا بِغَيْرِ حِسَابٍ ۴۴ وَيَقُوْمُ مَالِيْ اَدْعُوْكُمْ

روزی پائیں گے وہاں بے شمار اور اے قوم مجھ کو کیا بولے جاتا ہوں

اِلَى الْجَنَّةِ وَتَدْعُوْنِيْ اِلَى النَّارِ ۴۵ تَدْعُوْنِيْ اِلَى الْكُفْرِ

نجات کی طرف اور تم بلاتے ہو مجھ کو آگ کی طرف و تم بلاتے ہو مجھ کو کفر سے بھاؤں

بِاللّٰهِ وَاَشْرٰكٍ بِهٖ مَا لَيْسَ لِيْ بِهٖ عِلْمٌ وَاَنَا اَدْعُوْكُمْ

اللہ سے اور شریک ٹھہراؤں اسکا اس کو جس کی مجھ کو خبر نہیں اور میں بلاتا ہوں تمکو

اِلَى الْعَزِيْزِ الْغَفَّارِ ۴۶ لَاجْرَمَ اِنَّمَا تَدْعُوْنِيْ اِلَيْهِ

اس زبردست گناہ بخشنے والے کی طرف آپ ہی ظاہر ہے کہ جس کی طرف تم مجھ کو بلاتے ہو

لَيْسَ لَهٗ دَعْوَةٌ فِى الدُّنْيَا وَاِلٰى الْاٰخِرَةِ وَاَنْ مَّرَدُّنَا

اس کا بلاوا کہیں نہیں دنیا میں اور نہ آخرت میں اور یہ کہ ہم کو کچھ جانا ہے

اِلَى اللّٰهِ وَاَنْ الْمُسْرِفِيْنَ هُمْ اَصْحٰبُ النَّارِ ۴۷ فَسْتَذْكُرُوْنَ

اللہ کے پاس اور یہ کہ زیادتی والے وہی ہیں دوزخ کے لوگ اے سو آگے یاد کرو

۱۱۹۹

۱۱۹۹

اور وہاں انھیں ہر نعمت محض اللہ کے فضل سے بلا سالیہ ناپ تول کے بغیر ملیگی۔ جنت میں اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو ہمارے اعمال سے کوئی نسبت نہ ہوگی، اعمال کے مقابلے میں نعمت جنت کسی گنا زیادہ ہوں گی۔ ای بغیر تقدیر و موازنہ بالعمل بل اضعافا مضاعفة فضلًا من اللہ عزوجل و رحمة (ابوالسود ج ۷ ص ۳۲۵) ۱۱۹۹ و یقوم مالی۔ میرے بھائیو! یہ کیا ہے کہ میں تو تمہیں نجات کے راستے کی طرف بلاتا ہوں، لیکن تم مجھے دوزخ کی طرف بلاتے ہو میں تمہیں توحید کی دعوت دے رہا ہوں، جو عذاب جہنم سے نجات پانے کا ذریعہ ہے اور تم مجھے کفر و شرک کی طرف بلاتے ہو جو عذاب دوزخ کا موجب ہے۔ تدعونہی لاکفر باللہ الخ یہ ماقبل کی تفسیر ہے و اشترک میں و او تفسیر یہ ہے۔ بس ای بمعبودیتہ (جلالین) تم مجھے دعوت دے رہے ہو کہ میں اس کو خدا کا شریک بناؤں جس کے معبود ہونے کی میرے پاس (بلکہ تمہارے پاس بھی) کوئی دلیل نہیں، لیکن میں اس خدائے عزیز و غفار کی توحید کی طرف بلا رہا ہوں جو سرکشوں سے انتقام لینے پر قادر ہے اور ایمان والوں پر نہایت مہربان ہے اور ان کی لعزشوں سے درگزر فرماتا ہے۔ ۱۱۹۹ لاجرم۔ یہ یقینی اور قطعی بات ہے کہ جن خود ساختہ معبودوں کی طرف تم مجھے بلا رہے ہو وہ چار جانے کے قابل نہ دنیا میں ہیں نہ آخرت میں۔ وہ نہ تو دنیا میں کسی کی فریاد پکار سن سکتے ہیں اور نہ آخرت میں کسی کے کام آسکیں گے اور یقیناً ہم سب کو اللہ کی طرف لوٹنا ہے اور وہ سے گذرنے والے (مشرکین) قطعاً جہنم کا ایندھن ہونگے اس لئے میں تمہاری بات مان کر کیوں جہنم میں اپنا ٹھکانا بناؤں؟ یعنی لیست لہ (ستجابتہ دعوتہ لاجل فی الدنیا و الاخرۃ (حازن ج ۶ ص ۵)۔ المسرفین، قال قتادہ و ابن سیرین یعنی المشرکین (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۱۶) ۱۱۹۹ فستذکرون۔ اس مرد مومن نے آخر میں انتہائی دلسوزی سے کہا: آج تو تم میری باتوں کی پرواہ نہیں کر رہے ہو، لیکن جب دنیا میں یا آخرت میں تم پر اللہ کا عذاب آئیگا تو تم اس وقت میری باتوں کو یاد کرو گے اور کہو گے کہ واقعی ہمارا بھائی صحیح کہتا تھا، اس نے جو کچھ کہا وہ بالکل ٹھیک اور درست تھا۔ اچھا خدا حافظ! میں اللہ پر بھروسہ کرتا ہوں اور اپنا معاملہ اللہ کے سپرد کرتا ہوں، وہ اپنے بندوں کو اچھی طرح دیکھ رہا ہے۔

۱۱۹۹ فستذکرون۔ اس مرد مومن نے آخر میں انتہائی دلسوزی سے کہا: آج تو تم میری باتوں کی پرواہ نہیں کر رہے ہو، لیکن جب دنیا میں یا آخرت میں تم پر اللہ کا عذاب آئیگا تو تم اس وقت میری باتوں کو یاد کرو گے اور کہو گے کہ واقعی ہمارا بھائی صحیح کہتا تھا، اس نے جو کچھ کہا وہ بالکل ٹھیک اور درست تھا۔ اچھا خدا حافظ! میں اللہ پر بھروسہ کرتا ہوں اور اپنا معاملہ اللہ کے سپرد کرتا ہوں، وہ اپنے بندوں کو اچھی طرح دیکھ رہا ہے۔

موضع قرآن و اپنے اوپر دھر کر کہا ان کو سنایا۔



۵۰ فوٹہ اللہ۔ مرد مومن کو یقین تھا کہ میری اس تقریر کے بعد سیلوگ مجھے زندہ نہیں چھوڑیں گے، اس لئے وہاں سے بھاگ نکلا اور پہاڑوں کا رخ کیا، فرعون نے اس کے تعاقب میں ایک ہزار آدمی روانہ کیا، لیکن وہ اسے پکڑنے میں کامیاب نہ ہو سکے، کچھ تو وہاں پہاڑوں میں درندوں نے پھاڑ کھائے اور کچھ پیاس سے ہلاک ہوئے اور جو واپس آئے انہیں فرعون نے سولی دیدی، اسے شہید ہوا کہ انہوں نے دیدہ دانستہ ہکو گرفتار نہیں کیا اور اسے چھوڑ کر واپس آگئے ہیں (مدارک، بحر) اس طرح اللہ تعالیٰ نے مرد مومن کو ان کے مکر و فریب سے بچالیا اور قوم فرعون کے آدمیوں کو جو اس کے تعاقب میں نکلے تھے بری طرح کے عذاب سے ہلاک کیا۔ یا آل فرعون سے قوم فرعون مع فرعون مراد ہے اور سوء العذاب سے عذاب

عرق مراد ہے۔ ۵۱ النار یعرضون۔ یہ تحویف اخروی ہے۔ اس میں عالم برزخ اور قیامت دونوں کے عذاب کا ذکر ہے۔ قوم فرعون کو ہلاکت اور عرق کے بعد عالم برزخ میں ڈرا صبح شام آگ کا عذاب دیا جاتا ہے۔ یہ سلسلہ قیامت تک جاری رہے گا۔ اور جب قیامت قائم ہوگی، تو حکم ہوگا کہ قوم فرعون کو اب اس پہلے سے بھی زیادہ سخت عذاب میں داخل کر دو۔ یہ آیت عذاب قبر (عالم برزخ) کے ثبوت پر نص صریح ہے اور تمام اہل سنت و جماعت عذاب قبر کے اثبات پر متفق ہیں۔ اس آیت میں دو عذابوں کا ذکر ہے ایک النار یعنی صنون الخ و دوم ادخلوا ال فرعون الخ و دونوں کے درمیان ویوم تقوم الساعة وارد ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ النار یعنی صنون الخ میں جس عذاب کا ذکر کیا گیا ہے، وہ قیامت سے پہلے ہے۔ اور یہ عالم برزخ کے عذاب کے سوا اور کوئی نہیں۔ و ہذا الاية دلیل علی عذاب القبر (مدارک) و الجمہور علی ان ہذا العذاب فی البرزخ... ہذا الاية تدل علی عذاب القبر فی الدنيا (قرطبی ج ۱ ص ۳۱۹-۳۱۸) دل علی ان المراء النار یعنی صنون علیہا غد و عشیا قبل القیامت (جماس ج ۳ ص ۴۳) ہذا الاية تدل علی عذاب القبر (جماس ج ۳ ص ۴۳) ان ہذا العراض انما حصل بعد الموت و قبل یوم القیامت و ذلك يدل علی اثبات عذاب القبر الخ (کبیر ج ۴ ص ۳۰) و ہذا الاية اصل کبیر فی استدلال اہل السنۃ علی عذاب البرزخ فی القبور (ابن کثیر ج ۳ ص ۸۱) اور یہ عالم برزخ کا عذاب اجسام مثالیہ کی وساطت سے ارواح پر وارد ہوتا ہے چنانچہ حضرت ابن مسعود فرماتے ہیں آل فرعون کی روحوں کو سیاہ پرندوں کے اجواف میں داخل کر کے انہیں آگ پر پیش کیا جاتا ہے۔ ارواح ال فرعون فی اجواف طیور سود یعنی صنون علی الناس الخ (معالم - قرطبی - روح) اور یہ صور

۱۰۵۳

فمن اظلم ۳۳ المؤمن ۳۰

مَا أَقُولُ لَكُمْ وَأَفِوضُ أَمْرِي إِلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ بَصِيرٌ  
 جو میں کہتا ہوں تم کو اور میں سونپتا ہوں اپنا کام اللہ کو بے شک اللہ کی نگاہ میں

بِالْعِبَادِ ۳۲ فَوَقَّهُ اللَّهُ سَيِّئَاتٍ مَّمْكُرًا وَأَوْحَىٰ بِالْ  
 ہیں بندے ۳۲ پھر بچا یا مومن کو اللہ نے بڑے دائرے سے جو کرتے تھے اور الٹ پڑا

فِرْعَوْنَ سُوءَ الْعَذَابِ ۳۳ النَّارُ يُعْرَضُونَ عَلَيْهَا غُدُوًّا  
 فرعون والوں پر بڑی طرح کا عذاب ۳۳ وہ آگ ہے کہ دکھا لیتے ہیں انکو صبح

وَعَشِيًّا ۳۴ وَيَوْمَ تَقُومُ السَّاعَةُ قَدْ أَدْخَلُوا آلَ فِرْعَوْنَ  
 اور شام اور جس دن قائم ہوگی قیامت حکم ہوگا داخل کرو فرعون والوں کو

أَشَدَّ الْعَذَابِ ۳۵ وَإِذْ يَتَحَاوَجُونَ فِي النَّارِ يَقُولُ  
 سخت سے سخت عذاب میں ۳۵ اور جب آگ میں جھڑپے آگ کے اندر پھر کہیں گے

الضُّعْفَاءُ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا وَإِنَّا لَنَأْكُلُكُمْ تَبَعًا فَهَلْ  
 کمزور ۳۵ غرور کرنے والوں کو ہم تھے تمہارے تابع پھر کچھ

أَنْتُمْ مُعْتَنُونَ عَنَّا نَصِيبًا مِنَ النَّارِ ۳۶ قَالَ الَّذِينَ  
 تم ہم پر سے اٹھا لو گے حصہ آگ کا کہیں گے جو

اسْتَكْبَرُوا وَإِنَّا لَنَأْكُلُ فِيهَا إِنْ لَمْ يَنْزِلْ اللَّهُ قَدْ حَكَمَ بَيْنَ  
 غرور کرتے تھے ہم سب ہی پیٹے ہوئے ہیں میں بے شک اللہ فیصلہ کر چکا بندوں

الْعِبَادِ ۳۷ وَقَالَ الَّذِينَ فِي النَّارِ لِخِزْمَةَ جَهَنَّمَ  
 میں ۳۷ اور کہیں گے جو لوگ پڑے ہیں آگ میں دوزخ کے داروغوں کو

ادْعُوا رَبَّكُمْ يَخْفَفُ عَنَّا يَوْمًا مِنَ الْعَذَابِ ۳۸ قَالُوا  
 مانگو اپنے رب سے کہ ہم پر ہلکا کرے ایک دن کھوڑا عذاب وہ بولے

أَوَلَمْ تَكُ تَأْتِيكُمْ رُسُلُكُمْ بِالْبَيِّنَاتِ قَالُوا بَلَىٰ  
 کیا نہ آتے تھے تمہارے پاس تمہارے رسول کمل نشانیاں لیکر کہیں گے کیوں نہیں

منزل ۶

مثالیہ ان کے اعمال کی اشکال سے پیدا کی جاتی ہیں۔ و ہذا الطیر صور تخلق لہم من صور اعمالہم (روح ج ۲ ص ۴۳) ۵۲ اذیتحاجون۔ جب مشرک رہنا اور ان کے متبعین دوزخ میں داخل کرئیے جائیں گے تو وہ آپس میں جھگڑیں گے اور ہر فرقہ دوسرے کو الزام دے گا۔ صنعاء یعنی کمزور اور زبردست لوگ جنہوں نے بڑوں اور راہنماؤں کے کہنے پر کفر و شرک اختیار کیا وہ اپنے ان پیشواؤں سے کہیں گے جنہوں نے ازراہ استکبار توجید کو قبول نہیں کیا تھا اور عوام کو بھی توجید سے روکا تھا کہ ہم تمہارے ماتحت اور متبع تھے اور اسی کے نتیجے میں آج دوزخ میں پڑے ہیں تو کیا آج تم ہم سے عذاب میں کچھ تخفیف کرا سکتے ہو۔ قال الذین استکبروا تو وہ بڑے جواب دیں گے کہ ہم تو خود اسی عذاب میں پڑے ہیں۔ و یہ عالم قبر کا حال ہے کافر کو اس کا ٹھکانا دکھایا جاتا ہے اور قیامت کو اس میں بیٹھے گا اور مومن کو بہشت۔ و یعنی اب جہنم نہیں رہی کہ کوئی کسی کے کام آئے۔



اگر ہم میں کچھ قدرت ہوتی تو خود ہی اس عذاب سے بچ جاتے اور اب تو اللہ تعالیٰ اپنے بندوں میں فیصلہ فرما چکا ہے۔ اب اللہ تعالیٰ کے اس قطعی اور حتمی فیصلہ کے بعد ہو ہی کیا سکتا ہے۔ ۵۵ وقال الذين في النار اهل جهنم اپنے مشرک سرداروں کی طرف سے مایوس کن جواب سنا اور مشرک سردار اور پیشوا اپنے تمام جلیوں و رہبانوں کو ناکام پا کر سب جہنم پر متعین فرشتوں سے درخواست کر بیٹھے کہ وہ اللہ کی بارگاہ میں ان کے لئے سفارش کریں کہ ان کی سزا میں صرف ایک ہی دن کی کمی فرمائے۔ (وقال الذين في النار) من الضغفاء و المستعبرين جميعا لما ضاقت بهم الحيل وعيت بهم العلل (روح ج ۲۴ ص ۷۵) ۵۶ قالوا اولم تك فرشتے تہدید و توبیح کے طور پر ان سے کہیں گے کیا تمہارے

المؤمن ۲۰

۱۰۵۴

فسن اظلم ۲۴

قَالُوا فادعوا وما دعوا الكافرين الا في ضلالٍ انا

بولے پھر پکارو اور کچھ نہیں کافروں کا پکارنا مگر گمراہی اور گمراہی میں اور جب

لنصر رسلكم والذين امنوا في الحياة الدنيا ويوم

مدد کرتے ہیں اپنے رسولوں کی اور ایمان والوں کی دنیا کی زندگی میں اور جب

يقوم الا شهاد يوم لا ينفع الظالمين معذرتهم

کھڑے ہونے کے گواہ اور جس دن کام نہ آئیں مکروں کو ان کے بہانے

ولهم العنة ولهم سوء الدار ولقد اتينا موسى

اور ان کو لعنت دے اور ان کے واسطے برا گھر اور ہم نے دی موسیٰ کو

الهدى واورشنا بنى اسرائيل الكتاب هدى و

راہ کی سوجھ اور وارث کیا بنی اسرائیل کو کتاب کا سمجھانے اور

ذكرى لاولى الابواب فاصبر ان وعد الله

سمجھانے والی عقلمندوں کو سو تو پھر ارادہ بیک وعدہ اللہ کا

حق واستغفر لذنبك و سبب جمد ربك بالعشي و

بیک ہے اور بخشا اپنا گناہ اور پاکی بول اپنے رب کی خوبیاں شام کو اور

الابكار لان الذين يجادلون في آيت الله بغير

صبح کو اب جو اللہ کو جھوٹے ہیں اللہ کی باتوں میں بغیر

سلطان اثم ان في صدورهم الا كبر ما هم

کسی سند کے جو پہنچے ہوا ہو اور کوئی بات نہیں لکے دوں میں غرور ہے کہ کبھی نہ

ببالغية فاستعذ بالله انه هو السميع البصير ۵۶

پہنچیں گے اللہ کو سو تو پھر اللہ کی بے شک وہ سنتا دیکھتا ہے و

لخلق السموت والارض اكبر من خلق الناس و

البتہ یہاں کہ انہوں نے آسمانوں کا اور زمین کا بڑا ہے لوگوں کے بنانے سے و

منزل ۶

پاس انبیاء علیہم السلام معجزات اور واضح دلائل لیکر نہیں آتے تھے، قالوا بے جواب دینگے۔ کیوں نہیں، آتے تھے۔ انہوں نے ہمیں اللہ کے احکام سنائے۔ ماننے والوں کو جنت کی خوشخبری دی اور مشرکین کو خدا کے عذاب سے ڈرایا۔ لیکن بدقسمتی سے ہم نے ان کی نہ سنی۔ قالوا فادعوا۔ اوقات دعا اور اسباب قبولیت کو تو تم نے دنیا میں ضائع کر دیا اور تم وہاں متنبہ نہ ہوئے، تم ایسے لوگوں کے حق میں دعا کرنا سہما لے لئے تو ممکن نہیں۔ ہم نہ تمہارے لئے دعا کر سکتے ہیں، نہ تمہاری درخواست قبول کر سکتے ہیں بلکہ ہم تو تم سے ہیں ہی بیزار۔ اس لئے تم خود ہی اللہ سے دعا مانگو لیکن یہ بھی سن لو کفار و مشرکین کی دعاؤں کی کال جاتی ہے اور قبول نہیں ہوتی۔ (فادعوا) اسی انتم لانفسکم فخذن لاندعوا لکم ولا نسمع منکم ولا نود خلاصکم نحن منکم سواء ثم نخبرکم انه سواء دعوتکم اولم تدعوا لایستجاب لکم ولا یخفف عنکم (ابن کثیر ج ۲ ص ۱۱) یا مطلب یہ ہے کہ اب اللہ کو پکارنے کی درخواست کرتے ہو اب بھی اپنے ان خود ساختہ معبودوں ہی کو پکارو جن کو دنیا میں مصائب و حاجات میں پکارا کرتے تھے۔ یہ انکی حسرت و ندامت میں مزید اضافہ کرنے کے لئے کہا جائیگا۔ ۵۵ انا لننصر من سلنا۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے لئے تسلی ہے۔ ہم اپنے پیغمبروں اور ایمان والوں کی دنیا میں مدد کرتے ہیں، دشمنوں کے ہاتھوں ہم انھیں ذلیل ہونے نہیں دیتے اور آخرت میں بھی انھیں بہترین جزا دینگے اور ان کو اعلیٰ درجات پر فائز کریں گے و یوم یقوم الاستهاد یہ علف تھا تبنا و ماء باسرا کے قبیل سے ہے۔ اور اصل میں ہے و نجزیمہم جزاء حسنا یوم یقوم الاستهاد۔ قالہ الشیخ قدس سرہ یوم لا ینفع۔ یہ یوم یقوم سے بدل ہے۔ جس دن انبیاء

برادری دوستی

ذکر

یوم

علیہم السلام، فرشتے اور دوسرے گواہ اللہ کی بارگاہ میں کھڑے ہونگے۔ وہاں پورا پورا انصاف ہوگا۔ اس دن مشرکین کا کوئی جیلد بہانہ کامیاب نہ ہوگا اور وہ اللہ کی رحمت سے دور کر دیے جائیں گے اور انکا ٹھکانہ نہایت ہی بُرا ہوگا۔ یعنی جہنم۔ ۵۶ ولقد اتینا موسیٰ۔ یہ دعوت پر دلیل نقلی ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے۔ یعنی ہم نے موسیٰ کو تورات میں یہی پیغام ہدایت دیا تھا۔ اور بنی اسرائیل کے لئے اس کو دستور بنایا تھا کہ میرے سوا کسی کو کارساز نہ بنانا۔ جیسا کہ سورہ بنی اسرائیل رکوع امین ارشاد فرمایا و اتینا موسیٰ الکتاب وجعلنہ ہدای لبنی اسرائیل موضع قرآن و دوزخ کے فرشتے کہیں گے سفارش کرنا ہمارا کام نہیں ہے ہم تو عذاب پر مقرر ہیں سفارش کام ہے رسولوں کا رسولوں سے تو تم برخلاف ہی کتھے و حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم دن میں سو بار استغفار کرتے گناہ سے ہر بندے سے قصور ہے انکے موافق ہر کسی کو ضرور ہر استغفار و غور یہ کہ اس پیغمبر سے ہم اوپر ہیں یہ ہونا نہیں۔ فتح الرحمن و یعنی فرشتگان گواہی دہند ۱۲ و یعنی اعادۃ الاشان ۱۲۔



ان لا تتخذوا من دوني دعيلاً ۵ اور پھر بنی اسرائیل کو اس کتاب (تورات) کا وارث بنایا جو اس پیغام ہدایت (توحید) پر مشتمل اور اہل دانش اور ارباب بصیرت کے لئے سراپا بند و نصیحت تھی۔

۵۵ قاصد۔ یہ دوسری بارتلی کا ذکر ہے۔ دعوت توحید کے سلسلے میں مشرکین کی طرف سے آپ کو تکلیفیں اور اذیتیں پہنچیں گی۔ آپ صبر و تحمل سے ان کو برداشت کریں، اللہ کا وعدہ برحق ہے وہ ضرور آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو مشرکین پر غالب فرمائے گا۔ لیکن یہ وعدہ اپنے وقت معین پر پورا ہوگا جیسا کہ موسیٰ علیہ السلام اور ان کی قوم نے اسی پیغام توحید کی خاطر فرعون کے ہاتھوں مصیبتیں اٹھائیں۔ آخر اللہ نے ان کو غالب و منصور فرمایا اور فرعون اور اس کی قوم کو ان کی آنکھوں کے سامنے ذلیل و رسوا کر کے ہلاک کیا۔ آپ ان مصائب کی پردہ نہ کرتے ہوئے اللہ کا پیغام پہنچاتے رہیں اور صبح شام شرک سے اللہ کی تنزیہ و تقدیس اور اس کی حمد و ثنا میں مصروف رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر قسم کے شرک سے پاک ہے اور سب کچھ کرنے والا وہی ہے۔ اس سلسلے میں اگر آپ سے کوئی ایسی لغزش صادر ہو جائے جو اگرچہ فی نفسہ گناہ نہ ہو، لیکن آپ کی شان رفیع کے شایان بھی نہ ہو تو اس کے لئے اللہ سے بخشش کی دعا مانگیں اور اس کی تلافی کی کوشش فرمائیں (واستغفر لذنبك) اقبل علی امر الدین وتلات ما ربما یفطر مایعد بالنسبة ایك ذنبا وان لم یکنہ (روح ج ۲۴ ص ۴۴)

۵۵ ان الذین یجادون۔ یہ مجاہد اور کٹ سختی کرنے والوں پر زجر ہے۔ جو لوگ اللہ کی آیتوں میں دلیل و حجت کے بغیر جھگڑتے ہیں، وہ محض ضدی اور معاند ہیں۔ اصل میں ان کے دلوں میں کبر و غرور ہے۔ ان کا خیال ہے کہ اگر وہ پیغمبر علیہ السلام کو مان لیں تو انھیں متبع اور فرمانبردار بننا پڑیگا اور اس طرح ان کی سرداری اور بڑائی جاتی رہے گی۔ لیکن اگر پیغمبر (علیہ السلام) کو نہ مانیں تو ان کی عظمت و ریاست قائم رہیگی۔ فرمایا ان کا یہ خیال غلام ہے پیغمبر علیہ السلام کی مخالفت و عداوت سے وہ اپنی بڑائی اور عظمت کو قائم نہیں رکھ سکیں گے۔ ہم ان کی اس آرزو کو خاک میں ملا دیں گے اور دنیا میں ان کو ذلیل و رسوا کر دیں گے۔ ھؤلأ فتوم سہاؤا انھم ان اتبعوا النبی صلے اللہ علیہ وسلم قل ارتقاہم و نقصت احوالھم و انھم یرتفعون اذالم یکنوا تبعاء، فاعلم اللہ عزوجل انھم لا یبلغون الارتقاہم الذی املوہ بالتکذیب (قرہ ج ۱۵ ص ۳۲۴)

۵۵ فاستعذ باللہ۔ آپ ان معاندین کی شرارتوں اور کج بحثیوں پر برا فروختہ نہ ہوں، بلکہ صبر و تحمل سے کام لیں، اگر کسی وقت بتقاضائے بشریت طبیعت میں تیزی آجائے تو آپ اس سے اللہ کی پناہ مانگیں قالہ الشیخ رحمہ اللہ لعلی یا مطلب یہ ہے کہ ان حساد اور معاندین کے مکر و فریب سے اللہ کی پناہ مانگیں کیونکہ وہی سب کچھ سننے اور دیکھنے والا ہے۔ وہ معاندین کے جدال و خصام سے بھی باخبر ہے اور آپ کے حال سے بھی۔ ہر ایک کو اس کے حال کے مطابق جزاء و سزا دے گا۔ انما هو السميع البصیر یہ ماقبل کے لئے علت ہے یعنی اسی سے پناہ اس لئے مانگیں کہ سب کچھ سننے والا اور سب کچھ دیکھنے والا وہی ہے۔

۵۶ لخلق السموات۔ یہ ثبوت قیامت پر دلیل انی ہے۔ انما یحسنون علیہا الخ میں تخولیف اخروی کا ذکر تھا۔ اور تخولیف اخروی تب ہی ہو سکتی ہے کہ قیامت آئے، اس لئے یہاں قیامت پر دلیل ذکر کی گئی۔ یہ مجاہدین اور معاندین جنہیں تعداد میں اکثریت حاصل ہے اتنا بھی نہیں سوچتے کہ زمین و آسمان کو پیدا کرنا انسانوں کے پیدا کرنے سے کہیں زیادہ بڑا کام ہے، تو جس قدر مطلق نے زمین و آسمان کو پیدا کر لیا۔ جیسا کہ تمام مشرکین کا بھی ایمان ہے۔ اس کے لئے انسانوں کو دوبارہ پیدا کر لینا کونسا مشکل کام ہے وما یستوی الاعی و البصیر۔ یہ ثبوت قیامت پر دلیل لی ہے۔ اندھا (کافر) جو دلائل قدرت اور آیات توحید کو نہیں دیکھتا اور ان میں غور و فکر نہیں کرتا اور بصیر (مومن) جو آیات قدرت اور دلائل وحدانیت کو دیکھتا اور ان کو مانتا ہے یہ دونوں برابر نہیں ہو سکتے، بعنوان دیگر مومن صالح اور کافر بدکار باہم یکساں نہیں ہیں۔ اول الذکر اللہ کی طرف سے ثواب جزیل اور اجر عظیم کے مستحق ہیں جبکہ آخر الذکر عقاب شدید اور عذاب الیم کے مستحق ہیں۔ لیکن یہ جزاء و سزا دنیا میں تو ظاہر نہیں ہوتی۔ اس لئے لامحالہ اس دنیا کی زندگی کے بعد کوئی ایسا وقت ہونا چاہیے جس میں مومن و کافر کی جزاء و سزا کا حق ظاہر ہو، اسی کا نام دار آخرت ہے۔

۵۷ ان الساعة۔ یہ ثبوت قیامت کا دعویٰ ہے۔ قیامت لامحالہ آنے والی ہے، اس کے آنے میں کوئی شک نہیں لیکن اس کے باوجود اکثر لوگ یعنی کفار ایسی یقینی اور قطعی چیز کا بھی انکار کرتے ہیں۔

۵۸ وقال ربکم۔ یہ دعوائے سورت کا دوسری بار ذکر ہے، تمہارے پروردگار کا اعلان عام ہے میرے بندو! مصائب و حاجات میں ما فوق الاسباب صرف مجھے ہی پکارو، اگر میں چاہوں گا تو تمہاری دعا کو قبول کر لوں گا۔ استجب لکم ان شئت۔ جیسا کہ دوسری جگہ عجلنا لہ فیہا ما نشاء لمن نرید (بنی اسرائیل ع ۲۶) نیز فرمایا ویکشف ما تدعون الیہ ان شاء (انعام ع ۴) یا مطلب یہ ہو گا کہ تم مجھے پکارو، تمہاری دعائیں قبول کرنے کی طاقت مجھ ہی میں ہے میرے سوا کوئی دعا اور پکار کو نہ سن سکتا ہے، نہ قبول کر سکتا ہے۔ ان الذین یستکبرون جو لوگ صرف مجھے



ہی بکار نے سے استکبار کرتے ہیں، صرف مجھے ہی بکار نے پر استکبار نہیں کرتے اور میرے سوا اوروں کو بھی بکار تے ہیں وہ لامحالہ ذلیل و رسوا ہو کر جہنم میں داخل ہوں گے۔ عبارت کے معنی یہاں دعا اور بکار کے ہیں کیونکہ دعا عبادت کا مغز ہے۔ عن عبادتی عن دعائی والدعاء مع العبادۃ (جامع البیان ص ۴۰۷) اسی عن دعائی و توحیدی (ابن کثیر ج ۲ ص ۸۶) حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ان الدعاء هو العبادۃ اس کے بعد اپنے بطور استدلال یہی آیت تلاوت فرمائی وقال ربکم ادعونی (الآیۃ) اس حدیث کی ائمہ حدیث و تفسیر ابن جریر، ابو داؤد، نسائی، ترمذی، ابن ماجہ، ابن ابی حاتم نے تخریج کی ہے

۲۳ فمن اظلم ۱۰۵۶ المؤمن ۳۰

لَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَمَا يَسْتَوِي لَأَعْمَىٰ

لیکن بہت لوگ نہیں سمجھتے اور برابر نہیں اندھا

وَالْبَصِيرَةَ ۝ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَلَا

اور آنکھوں والا اور نہ ایسا ناز جو بھلے کام کرتے ہیں اور نہ

الْمُسِيءُ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ ۝ إِنَّ السَّاعَةَ لَأْتِيَةٌ

بجرا کہ بہت کم سوچ کرتے ہو اللہ تحقیق قیامت آنی ہے

لَأَرْبَبٍ فِيهَا ۝ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يُؤْمِنُونَ ۝ وَقَالَ

اس میں دھوکا نہیں لیکن بہت لوگ نہیں مانتے اور کہتا ہے

رَبُّكُمْ أَدْعُوهُ اسْتَجِبْ لَكُمْ ۝ إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ

تمہارا رب مجھ کو بکار کہ پہنچوں تمہاری بکار کو بے شک جو لوگ تکبر کرتے ہیں

عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ دَاخِرِينَ ۝ اللَّهُ

میری بندگی سے اب داخل ہوں گے دوزخ میں ذلیل ہو کر اللہ سے

الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْبَيْلَ لِتَسْكُنُوا فِيهِ وَالنَّهَارَ مُبْصِرًا

جس نے بنا دیا تمہارے واسطے رات کو کہ اس میں چھین چڑھو اور دن بنایا دیکھنے کا

إِنَّ اللَّهَ لَذُو فَضْلٍ عَلَى النَّاسِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَ

اللہ تو فضل والا ہے لوگوں پر اور لیکن بہت

النَّاسِ لَا يَشْكُرُونَ ۝ ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ خَالِقُ

لوگ حق نہیں مانتے وہ اللہ ہے رب تمہارا

كُلِّ شَيْءٍ ۝ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَآَنِي تَوْفِكُمْ ۝ كَذَلِكَ

ہر چیز بنانے والا کسی کی بندگی نہیں انکے سوائے پھر کہاں سے پھرے جاتے ہو اسی طرح

يُؤْفِكُ الَّذِينَ كَانُوا بِآيَاتِ اللَّهِ يَجْحَدُونَ ۝ اللَّهُ

پھرے جاتے ہیں جو لوگ کہ اللہ کی باتوں سے منکر ہوتے رہتے ہیں اللہ کھٹکتا ہے

مَنْزِلٌ ۶

(ابن کثیر) اسی طرح حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا الدعاء مع العبادۃ (خازن ج ۶ ص ۱۰۱ بحوالہ ترمذی) دعاء عبادت کا مغز ہے اور اسکا اعلیٰ ترین فرو ہے ۱۰۳ اللہ الذی جعل۔ یہ توحید پر پہلی عقلی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی نے رات کو تمہارے آرام کے لئے تاریک اور دن کو تمہارے کام کاج کے لئے روشن بنایا۔ بیشک اللہ اپنے بندوں پر بڑا مہربان اور متفضل ہے، لیکن اکثر لوگ اس کے انعامات کا شکر ادا نہیں کرتے۔ ذلکم اللہ سبکم الخ یہ دلیل کا نتیجہ و ثمرہ ہے۔ یہ اللہ جو صفات بالا سے متصف ہے، نظام شمسی (نظام کائنات) جس کے ہاتھ میں ہے وہی تمہارا رب ہے ہر چیز کا خالق، لہذا اس کے سوا کوئی الٰہ نہیں، بس صرف اسی کی عبادت کرو اور مصائب و حاجات میں مافوق الاسباب صرف اسی کو بکارو۔ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کے ایسے روشن دلائل کے باوجود تم کلمہ لٹے جا رہے ہو، تمہاری عقل و فکر کو کیا ہو گیا ہے۔ اللہ کے سوا ایسوں کو معبود اور کار ساز نہ ٹھہرا رکھا ہے جو بالکل عاجز ہیں۔ فکیف ومن ای جہۃ تصر فون من عبادتہ سبحانہ الی عبادۃ غیرہ عزوجل۔ (روح ج ۲ ص ۲۳) كذلك یؤفک الخ جو لوگ محض ضد و عناد کی وجہ سے اللہ کی آیتوں کا انکار کریں اور انصاف سے ان میں غور و فکر نہ کریں انہی عقل اسی طرح ماری جاتی ہے اور وہ سیدھی راہ سے بھٹک جاتے ہیں ای کل من جحد بایات اللہ ولم یأملہا ولم یطلب الحق اقل کما افکوا (مدارک ج ۲ ص ۶۴) ۱۰۴ اللہ الذی۔ یہ دوسری عقلی دلیل ہے اللہ تعالیٰ ہی نے تمہارے لئے زمین کو جائے قرار اور آسمان کو چھت بنا دیا اور تمہیں نہایت ہی حسین و جمیل شکل و صورت میں پیدا فرمایا اور پھر نہایت عمدہ اور پاکیزہ چیزوں سے تمہیں روزی عطا فرمائی۔ ذلکم اللہ سبکم یہ دلیل ثانی

راہنموت قیامت پر دلیل کی ۱۲

۱۲ ذکر دعویٰ نبوت قیامت

۱۲ ذکر دعویٰ بارہم

۱۲ ذکر توحید پر پہلی دلیل عقلی ۱۲

۱۲ ذکر توحید پر پہلی دلیل عقلی ۱۲

۱۲ ذکر توحید پر پہلی دلیل عقلی ۱۲

۱۲ ذکر توحید پر پہلی دلیل عقلی ۱۲

۱۲ ذکر توحید پر پہلی دلیل عقلی ۱۲

۱۲ ذکر توحید پر پہلی دلیل عقلی ۱۲

۱۲ ذکر توحید پر پہلی دلیل عقلی ۱۲

کا ثمرہ ہے۔ یہ اللہ جو صفات بالا سے متصف ہے وہی تمہارا رب اور کار ساز ہے۔ کیسا عالیشان ہے وہ اللہ برکات دہندہ، جگ داتا، سارے جہانوں کا پروردگار ہوا الخی اللہ اس کے علاوہ وہ زندہ جاوید ہے اس پر کبھی موت نہیں آئیگی، اس کے سوا کوئی معبود اور کار ساز نہیں۔ فادعوہ مخلصین لہ الدین طیبہ تیسری بار دعوائے سورت کا ذکر ہے۔ فاء فصیح ہے۔ جب وہ زندہ جاوید ہے اور اس کے سوا کوئی معبود اور کار ساز نہ ہندقی پھر مصائب و حاجات میں صرف اسی کو بکارو اور ۱۰۵ یعنی دوسری بار پیدا ہونا محال جانتے ہیں ۱۰ یعنی ایک دن چاہیے کہ ان کا فرق کھلے۔ ۱۰ بندگی کی شرط ہے اپنے رب سے مانگنا موضع قرآن نہ مانگنا غور ہے۔ اگر دنیا نہ مانگے تو مغفرت ہی مانگے اور اس سے معلوم ہوا کہ اللہ بکار کو پہنچتا ہے سو برحق بات ہے مگر یہ نہیں کہ ہر بندے کی ہر دعا قبول کرے اپنی مرضی کے موافق مالک ہے اپنی خوشی کرتا ہے۔



اس کی پکار میں کسی کو شریک نہ کرو الحمد للہ سب العالمین ۵ یہ ماقبل کی دلیل ہے صرف اسی کو پکارو، اس لئے کہ تمام صفات کارسازی اسی کے ساتھ مختص ہیں اور وہ سائے جہانوں کا پروردگار اور مربی ہے۔ یہاں تک سورت کا پہلا حصہ ختم ہوا۔

## دوسرا حصہ

۵۶ قل انی نہیت۔ یہاں سے سورت کا دوسرا حصہ شروع ہوتا ہے۔ اس حصے میں پہلے حصے کے معنایں کا اعادہ کیا گیا ہے۔ اس آیت میں دلیل وحی کا اعادہ ہے۔ میرے پروردگار نے مجھ پر وحی کے ذریعے سوا آیت

بینات اور دلائل و براہین نازل فرما کر مجھے روک دیا ہے کہ میں ان معبودان باطلہ کی عبادت کروں اور ان کو پکاروں جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو۔ نیز مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں رب العالمین کا فرمانبردار بندہ رہوں اور اس کے سوا کسی کو نہ پکاروں ۵۶ و هو الذی خلقکم۔ یہ دلیل عقلی کا اعادہ ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ ہی ہے جس نے تمہارے باپ آدم کو مٹی سے پیدا فرمایا پھر لطف سے اس کی نسل کا سلسلہ شروع کیا، لطف کو رحم مادر میں محض اپنی قدرت سے گوشت کے ٹوٹے کی شکل میں تبدیل کر دیا، پھر اس سے کامل الخلق سچے پیدا کیا، پھر تمہیں زندگی عطا کی یہاں تک کہ تم جوانی کو پہنچے پھر مزید زندگی عطا فرمائی یہاں تک کہ تم بڑھاپے کو پہنچ گئے۔ لتبلغوا اور لتکونوا دونوں سے پہلے بقیہ مقدر ہے (مدارک) تم میں سے کچھ ایسے بھی ہوتے ہیں جو جوانی یا بڑھاپے سے پہلے ہی موت کا جام پی لیتے ہیں۔ یہ سب کچھ اس لئے کرتا ہے تاکہ تم اپنے معین وقت (اجل موت) تک پہنچ جاؤ اور اس کے کمال قدرت میں غور و فکر کر کے اس کی ربوبیت اور اس کی وحدانیت کو سمجھ جاؤ۔ هو الذی یحیی و یمیت جیسے زندگی اس کے ہاتھ میں ہے اسی طرح موت بھی اسی کے قبضہ قدرت میں ہے، بلکہ سارا نظام کائنات ہی اس کے زیر تصرف ہے۔ اس کے لئے کوئی کام مشکل نہیں، وہ جس کام کا فیصلہ فرماتا ہے، اس کے سرانجام ہونے کے لئے اس کا ارادہ ہی کافی ہوتا ہے۔ ادھر ارادہ فرمایا، ادھر کام مکمل ہو گیا۔ بس یہی قادر مطلق اور منصرف علی الاطلاق تم سب کا معبود اور کارساز ہے، اس کے سوا کسی کو حاجات میں غائبانہ

مت پکارو۔

المؤمن ۴۰

۱۰۵۶

فمن اظلم ۲۴

الذی جعل لکم الارض قراراً و السماء بناءً و

جس نے بنایا تمہارے لئے زمین کو کھڑنے کی جگہ اور آسمان کو عمارت اور

صوّرکم فاحسن صورکم و رزقکم من الطیب

صورت بنائی تمہاری تو اچھی بنائیں صورتیں تمہاری اور روزی دی تمکو ستمی چیزوں سے

ذیکم اللہ ربکم فتبرک لک اللہ رب العالمین ۶۳ هو الحی

وہ اللہ ہے رب تمہارا سو بڑی برکت ہے اللہ کی جو رب ہے سارے جہان کا وہ وہی ہے زندہ

لا الہ الا هو فادعوه مخلصین له الدین

والا کسی کی بندگی نہیں اس کے سوائے سوا کو پکارو خالص کر کے اس کی بندگی

الحمد لله رب العالمین ۶۵ قل انی نہیت ان

سب خوبی اللہ کو جو رب ہے سارے جہان کا تو کہہ دے مجھ کو منع کر دیا کہ

اعبد الذین تدعون من دون اللہ لیساجاءنی

پوجوں ان کو جن کو تم پکارتے ہو سوائے اللہ کے جب پہنچیں میرے پاس

البینت من ربی زوامرت ان اسلم لرب

کھل نشانیاں میرے رب سے اور مجھ کو حکم ہوا کہ تابع رہوں جہان کے پروردگار

العالمین ۶۶ هو الذی خلقکم من تراب ثم

کا وہی ہے جس نے بنایا تم کو خاک سے پھر

من نطفة ثم من علقة ثم یخرجکم طفلاً

پانی کی بوند سے پھر خون جھے ہوئے سے پھر تم کو نکالتا ہے بچہ

ثم لتبلغوا اشدکم ثم لتکونوا شیوخاً و

پھر جب تک کہ پہنچو اپنے پورے زور کو پھر جب تک کہ سوجاؤ بوڑھے اور

منکم من یتوفی من قبل و لتبلغوا اجلاً مسمی

کوئی تم میں ایسا ہے کہ مر جاتا ہے پہلے اس سے اور جب تک کہ پہنچو نکلے وعدہ کو

منزل ۶

## موضع قرآن

ک سب جانوروں سے انسان کی صورت بہتر اور روزی ستمی ہے۔



۷۷۷ العتر الی الذین - یہ مجادلین پر زجر کا اعادہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذین کے قابل تعجب رویے کی طرف متوجہ کرنا مقصود ہے۔ ان ضدی لوگوں کا حال بھی عجیب ہے کہ اللہ تعالیٰ کی آیات بینات میں خواہ مخواہ کٹ جھتی اور جدال کرتے ہیں، حالانکہ یہ آیات ایسی واضح اور روشن ہیں کہ ان میں غور و فکر ان کو دولت ایمان و ایقان تک پہنچانے اور بے معنی جدال و نزاع سے انھیں روک دے، لیکن اس کے باوجود کس طرح وہ ہدایت سے پھیرے جا رہے ہیں ۷۷۸ الذین کذبوا بالکتاب۔ یہاں سے بیکر فینس مثنوی المتکبرین تک تخیلیت اخروی کا اعادہ ہے۔ الذین کذبوا۔ الذین میجادلون سے بدل ہے۔ یا اسکی صفت

المؤمن ۴۰

۱۰۵۸

فمن اظلم

وَلَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ﴿۶۷﴾ هُوَ الَّذِي يُحْيِي وَيُمِيتُ فَإِذَا

اور تاکہ تم سوچو وہ وہی ہے جو جلاتا ہے اور مارتا ہے پھر جب

قَضَاهُمْ أَمْراً فَإِنَّمَا يَقُولُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ﴿۶۸﴾ أَلَمْ

علم کرے کسی کام کو تو یہی کہے اس کو کہ ہوا وہ ہو جاتا ہے تو نے نہ

تَرَى إِلَى الَّذِينَ مَجَادَلُونَ فِي آيَاتِ اللَّهِ أَنَّى يَصْرِفُونَ ﴿۶۹﴾

دیکھا ان کو کہتے جو جھڑتے ہیں اللہ کی باتوں میں کہاں سے پھیرے جاتے ہیں

الَّذِينَ كَذَّبُوا بِالْكِتَابِ وَبِمَا أَرْسَلْنَا بِهِ رُسُلَنَا تَتَن

وہ لوگ کہ جنہوں نے کتب و اس کتاب کو اور اسکو کہ بھیا جتنے اپنے رسولوں کیساتھ

فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ ﴿۷۰﴾ إِذَا الْأَعْلَىٰ فِي أَعْنَاقِهِمْ وَ

سو آخر جان لیں گے جب طوق پڑیں ان کی گردنوں میں اور

السَّلْسِلُ يُسْحَبُونَ ﴿۷۱﴾ فِي الْحَمِيمِ ثُمَّ فِي النَّارِ

زنجیریں بھی گھسیٹے جائیں جلتے پانی میں پھر آگ میں ان کو

يُسْجَرُونَ ﴿۷۲﴾ ثُمَّ قِيلَ لَهُمْ آيِن مَّا كُنْتُمْ تُشْرِكُونَ ﴿۷۳﴾

جھونک دیں پھر ۷۲ کہاں گئے جن کو تم شریک بتلا کرتے تھے

مِنْ دُونِ اللَّهِ قَالُوا ضَلُّوا عَنَّا بَل لَّمْ نَكُنْ نَدْعُوا

اللہ کے سوائے بولیں وہ ہم سے چوک گئے کوئی نہیں ہم تو پکارتے نہ تھے

مِنْ قَبْلِ شَيْءٍ كَذَلِكَ يُضِلُّ اللَّهُ الْكَافِرِينَ ﴿۷۴﴾

پہلے کسی چیز کو اس طرح بھلاتا ہے اللہ منکروں کو

ذَلِكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَفْرَحُونَ فِي الْأَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ

یہ بدلہ اسکا جو تم اترتے پھرتے تھے زمین میں ناحق

وَبِمَا كُنْتُمْ تَسْرَحُونَ ﴿۷۵﴾ ادْخُلُوا أَبْوَابَ جَهَنَّمَ

اور اسکا جو تم اترتے تھے داخل ہو جاؤ دروازوں میں دوزخ کے

ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اللہ کی کتاب کو جھٹلایا اور خاص طور سے اس مسئلہ توحید کا انکار کیا جس کی تبلیغ کے لئے ہم نے تمام انبیاء و رسل علیہم السلام کو بھیجا جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے وما ارسلنا من قبلك من رسول الا نسوحى اليه انه لا اله الا انا فاعبدون ۵ (الانبیاء، ۲) ان لوگوں کو تکذیب و انکار اور جدال و خصم کے انجام بد کا اس وقت خوب پتہ چلیگا جب قیامت کے دن ان کی گردنوں میں طوق اور ان کے پاؤں میں بیڑیاں ہوں گی اور انھیں بھڑکتی آگ میں جھونک یا جاگیا اگلے غل کی جمع ہے یعنی گٹھے کا طوق اور السلاسل، سلسلہ، کی جمع ہے یعنی بیڑی جو قیدیوں کے پاؤں میں ڈالی جاتی ہے اس لئے یہاں والسلسل کی خبر مخدوف ہے اور یہ علف تھا تبنا و ماء بارد کے قبیل سے ہے اصل میں تھا اذا غللت في اعناقهم والسلاسل في ارجلهم (جلالین) کیونکہ بیڑیاں پاؤں میں ڈالی جاتی ہیں ۷۹ ثم قيل لهم تحسروا و تو سچ کے طور پر فرشتے ان سے کہیں گے کہ آج کہاں میں رہتا ہے کار ساز اور شفعا (سفارشی) جن کو تم اللہ کی الوہیت میں شریک کیا کرتے تھے؟ آج ان کو پادشاہ تاکہ تمہیں جہنم کے عذاب سے بچائیں۔ قالوا ضلوا عتافوری طور پر جواب دینگے کہ جی آج تو وہ کہیں نظر نہیں آتے، ہم بلائیں کس کو؟ اس کے فوراً بعد وہ سنبھلیں گے اور خیال کریں گے کہ ہم نے اپنے جرم کا اقبال کر لیا، جرم کا سسر سے انکار کر دیا شاید اس طرح بچاؤ کی کوئی صورت نکل آئے چنانچہ اس کے فوراً بعد کہیں گے۔ نہیں! نہیں!! ہم بھول گئے، بلکہ ہم تو دنیا میں اللہ کے سوا کسی کو پکارتے ہی نہ تھے۔ اللہ تعالیٰ کا فروع کو ان کے جدال و عناد کی وجہ سے یوں بھٹکا بیٹھا اور حیران و سرگرداں کر دیا کہ وہ دروغ گوئی پر اتر آئیں حالانکہ انھیں یقین ہو گا کہ یہاں جھوٹ اور غلط بیانی سے بھی کوئی فائدہ نہیں ہو گا۔ انه تعالیٰ يحيرهم في امرهم

منزل ۶

حتى يفرعون الى الكذب مع علمهم بان لا ينفعهم (روح ج ۲۳ ص ۸۶) یا مطلب یہ ہے کہ آج ہم پکاریں کس کو؟ آج ہم پر یہ حقیقت کھل گئی ہے کہ دنیا میں ہم کسی معتد بہ چیز کو پکارتے ہی نہ تھے، ہم جنہیں کار ساز سمجھ کر پکارتے رہے وہ نہ نافع تھے نہ ضرار ہماری وہ ساری منت ضائع ہوئی۔ ای بل تبین لنا اليوم انالمن نكن نعبد في الدنيا شيئا يعبد به (روح) لہم نكن ندعوا من قبل شيئا ينفعنا او يدا فع عنا المكروه (منہج ج ۸ ص ۲۶۷) ذلکم بما كنتم

موضع قرآن و یعنی اتنے احوال تم پر گزرتے شاید ایک حال اور بھی گزرے وہ مر کر جینا و اول منکر ہو چکے تھے کہ ہم نے شریک نہیں پکڑا اب گھبرا کر منہ سے نکل جاو گیا پھر سنبھل کر انکار کرینگے تو وہ انکار ان کا اللہ نے بچلا دیا اس حکمت سے۔



یہ دردناک عذاب تمہیں اس لئے دیا جائے گا کہ دنیا میں غیر الحق (باطل) یعنی شرک اور معاصی پر خوش و خرم رہتے تھے۔ بغیر الحق وهو الشرك وعبادة الاوثان (مدارک ج ۴ ص ۶۵) وهو الشرك والمعاصی (روح ج ۲۴ ص ۸۷) اور مشرک پیشواؤں کے پیدا کردہ شبہات میں پھنس کر باطل پر سرور و مطمئن ہو کر اکرٹے اور اترتے تھے اور اہل حق کو حق جانتے تھے ادخلوا ابواب جہنم لہذا اب جہنم کے سوا تمہارا کوئی ٹھکانا نہیں۔ اب جہنم کے ساتوں دروازوں سے جہنم میں ہمیشہ رہنے کے لئے داخل ہو جاؤ۔ یہ جہنم متکبرین کا ایسا ہی بدترین ٹھکانا ہے لہذا فاصبر ان وعد اللہ حق۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی کا اعادہ ہے۔ آپ مشرکین کی ایذاؤں پر صبر کریں آخر کار غلبہ آپ ہی کو نصیب ہوگا۔ یہ اللہ کا وعدہ ہے جو برحق ہے اور اپنے وقت پر ضرور پورا ہوگا۔ فاما نرینک الخ یہ تحریف دنیوی ہے۔ ہمارا وعدہ ہے کہ آپ غالب و منصور ہوں گے اور آپ کے دشمن مغلوب و مقہور۔ اب ہم آپ کی زندگی ہی میں آپ کے دشمنوں کو بعض موعودہ سزا دیدیں گے اور آپ بچشم خود دنیا ہی میں ملاحظہ فرمائیں گے جیسا کہ جنگ بدر وغیرہ میں قتل اور قید و بند۔ اور اگر ہم ان کو سزا دینے سے پہلے ہی آپ کو وفات دے دیں تو آخرت میں ان کو سزا دیدینگے کیونکہ وہ ہمارے پاس واپس آئے اور میدان حشر میں ہمارے سامنے حاضر کئے جائینگے لہذا دلقدار سلنا۔ یہ دلیل نقل کا اعادہ ہے۔ یہ دلیل نقلی اجمالی ہے تمام انبیاء علیہم السلام سے۔ تمام گذشتہ انبیاء علیہم السلام کو اسی دعوتے کیساتھ بھیجا گیا۔ ان میں سے بعض کا ذکر ہم نے آپ سے کیا ہے اور بعض کا ذکر نہیں کیا۔ لیکن ہر حال دعوت سب کی ایک ہی تھی کہ اللہ کے سوا کوئی معبود اور کارساز نہیں۔ لہذا حاجات و مصائب میں صرف اسی کو پکارو۔ واما کان لرسول الخ یہ سوال مقدر کا جواب ہے۔ مشرکین ازراہ عناد کہتے ہیں تب مانیں گے اگر پیغمبر علیہ السلام ہمیں مطلوبہ معجزہ دکھائے فرمایا معجزہ دکھانا پیغمبر کے اختیار میں نہیں کہ جب کوئی اس سے مطالبہ کرے فوراً دکھائے، بلکہ معجزہ اللہ کے اختیار میں ہے، جب اللہ تعالیٰ چاہے بقاضائے حکمت بالغہ، پیغمبر علیہ السلام کے ہاتھ پر ظاہر فرمائے۔ فالمعجزات علی تشعب فتوتھا عطایا من اللہ تعالیٰ قسمھا بینہم حسبما اقتضت مشیئته المبنیة علی الحکم البالغۃ کسائر القسم لیس لہم اختیار فی ایشار بعضہا والاستبداد باتیاد المقترح بہاد (روح ج ۲۴ ص ۸۹)۔ فاذا جاء امر اللہ الخ جب اللہ کے عذاب کا معین وقت آپہنچتا ہے تو حق بات کا فیصلہ کر دیا جاتا ہے یعنی انبیاء علیہ السلام اور ان کے متبعین کو غالب کیا جاتا ہے اس وقت باطل پرست خمار

۱۰۵۹  
۲۴ فسن اظلمہ  
المؤمن ۴۰

خالدین فیہا فیس مثنوی المتکبرین قاصبر  
سدا بنے کر اس میں سو کیا بڑا ٹھکانا ہے غرور والوں کا  
ان وعد اللہ حق فاما نرینک بعض الذی  
بیکہ وعدہ اللہ کا ٹھیک ہے پھر اگر ہم دکھلا دیں تجھ کو کوئی  
نعدہم اوتوفینک فالتینا یرجعون ولقد  
ہم ان سے کرتے ہیں یا قبض کر لیں تجھ کو ہر حالت میں ہماری ہی طرف پھر آئیے  
ارسلنا رسلا من قبک منہم من قصصنا علیک  
نے بھیجے ہیں بہت رسول تجھ سے پہلے بعضے ان میں: وہ ہیں کہ سنا یا تمہیں تجھ کو نکالا  
ومنہم من لم نقص علیک وما کان لرسول  
اور بعضے ہیں کہ نہیں سنا یا اور کسی رسول کو مقدور نہ تھا  
ان یاتی بایۃ الا باذن اللہ فاذا جاء امر اللہ  
کر لے آتا کوئی نشانی مگر اللہ کے حکم سے پھر جب آیا  
قضی بالحق وخسرھنا لک الباطلون اللہ  
فیصلہ ہو گیا انصاف سے اور ٹوٹے ہیں پڑے اس جگہ جو بولے  
الذی جعل لکم الانعام لتركبو منها  
جس نے بنا دئے تمہارے واسطے جو پاتے تاکہ سواری کرو  
منہا تا کلون ۷۹ ولکم فیہا منافع ولتبلغوا  
بعضوں کو کھاتے ہو اور ان میں تم کو بہت فائدے ہیں تاکہ پہنچو  
علیہا حاجۃ فی صدورکم وعلیہا وعلی  
ان پر چڑھ کر کسی کام تک جو تمہارے ہی میں ہو اور ان پر  
الفک تخملون ۸۰ ویریکم آیتہ فای آیت  
کشتیوں پر لدے پھرتے ہو اور دکھلائے تم کو اپنی نشانیاں پھر کون کونسی نشانیوں کو

۱۰۵۹  
۲۴ فسن اظلمہ  
المؤمن ۴۰

خالدین فیہا فیس مثنوی المتکبرین قاصبر  
سدا بنے کر اس میں سو کیا بڑا ٹھکانا ہے غرور والوں کا  
ان وعد اللہ حق فاما نرینک بعض الذی  
بیکہ وعدہ اللہ کا ٹھیک ہے پھر اگر ہم دکھلا دیں تجھ کو کوئی  
نعدہم اوتوفینک فالتینا یرجعون ولقد  
ہم ان سے کرتے ہیں یا قبض کر لیں تجھ کو ہر حالت میں ہماری ہی طرف پھر آئیے  
ارسلنا رسلا من قبک منہم من قصصنا علیک  
نے بھیجے ہیں بہت رسول تجھ سے پہلے بعضے ان میں: وہ ہیں کہ سنا یا تمہیں تجھ کو نکالا  
ومنہم من لم نقص علیک وما کان لرسول  
اور بعضے ہیں کہ نہیں سنا یا اور کسی رسول کو مقدور نہ تھا  
ان یاتی بایۃ الا باذن اللہ فاذا جاء امر اللہ  
کر لے آتا کوئی نشانی مگر اللہ کے حکم سے پھر جب آیا  
قضی بالحق وخسرھنا لک الباطلون اللہ  
فیصلہ ہو گیا انصاف سے اور ٹوٹے ہیں پڑے اس جگہ جو بولے  
الذی جعل لکم الانعام لتركبو منها  
جس نے بنا دئے تمہارے واسطے جو پاتے تاکہ سواری کرو  
منہا تا کلون ۷۹ ولکم فیہا منافع ولتبلغوا  
بعضوں کو کھاتے ہو اور ان میں تم کو بہت فائدے ہیں تاکہ پہنچو  
علیہا حاجۃ فی صدورکم وعلیہا وعلی  
ان پر چڑھ کر کسی کام تک جو تمہارے ہی میں ہو اور ان پر  
الفک تخملون ۸۰ ویریکم آیتہ فای آیت  
کشتیوں پر لدے پھرتے ہو اور دکھلائے تم کو اپنی نشانیاں پھر کون کونسی نشانیوں کو

میں رہتے ہیں۔ کیونکہ ان کو رسوا کن اور ذلت آمیز عذاب کے ساتھ تباہ و برباد کر دیا جاتا ہے لہذا اللہ الذی جعل یہ بھی دلیل عقلی کا اعادہ ہے۔ اللہ تعالیٰ کے بے پایاں انعامات و احسانات دیکھو۔ اسی نے تمہارے لئے کئی قسم کے چوپائے پیدا فرمائے ہیں۔ کچھ تو ایسے ہیں جن پر تم سواری کرتے ہو، مثلاً اونٹ اور گھوڑے اور کچھ ایسے ہیں جن کا گوشت کھاتے ہو مراد حلال مویشی ہیں اس کے علاوہ ان سے تم اور کئی قسم کے فوائد و منافع حاصل کرتے ہو۔ دودھ، اون اور چمڑے وغیرہ سے اور اپنی نہایت اہم ضرورتیں پوری کرتے ہو مثلاً اپنا ساز و سامان اور مال تجارت وغیرہ ایک جگہ سے دوسری جگہ ان پر لاد کر لے جاتے ہو۔ یہ سواریاں تو خشکی کے سفر میں کام آتی ہیں اور دریاؤں اور سمندروں کا سفر کرنے کے لئے کشتیوں اور بحری جہازوں پر سواری کرتے ہو۔ دیکھو آیتہ الخ اللہ تعالیٰ تمہیں اپنی وحدانیت اور کمال قدرت کی کس قدر نشانیاں دکھاتا ہے۔ بناؤ کس کس نشانی کا انکار کر دو گے اور اس کی وحدانیت کو چھوڑ کر غیر اللہ کو پکارو گے؟ ای آیتہ الدالۃ علی وحدانیتہ و



قدس قدر (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۳۵) کے افلم یسیروا فی الاسمن۔ یہ تحویل دنیوی کا اعادہ ہے۔ کیا ان مشرکین مکہ نے زمین میں جبل پھر کر ان سرکش قوموں کا انجام نہیں دیکھا جو ان سے پہلے گزر چکی ہیں جو تعداد میں ان سے زیادہ، قوت میں ان سے بڑھ کر اور کارناموں میں ان سے بہت آگے تھیں۔ جب انہوں نے عناد و سرکشی سے کام لیا اور پیغام توحید کو ٹھکرا دیا، تو ہم نے ان کو دنیا ہی میں ہلاکت کے گڑھے میں دھکیل دیا۔ اس وقت نہ مال و دولت ان کے کام آئی اور نہ ان کے معبودان باطلہ ہی نے ان کو ہماری گرفت سے بچایا جن کو وہ دنیا میں کارساز سمجھ کر پکارا کرتے تھے۔ جیسا کہ سورہ ہود ص ۹ میں فرمایا:۔ فما اخنت عنهم الہتہم التی یدعون من دون اللہ من شیء لما جاء امرہم بک۔ نیز فرمایا فلولا نصرہم الذین اتخذوا من دون اللہ قربانا الہتہ (احقاف ص ۴۷) کے فلما جاء تمہم سلہم

فمن اظلم ۲۴ ۱۰۶۰ المؤمن ۴۰

اللہ تَشْكُرُونَ ﴿۸۱﴾ اَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْاَرْضِ فَيَنْظُرُوا  
 ان پڑھ کر کی نہ مانو گے کیا ۸۱ کے پھرے نہیں وہ ملک میں کر دیکھ لیتے  
 كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ كَانُوا  
 کیسا انجام ہوا ان سے پہلوں کا وہ تھے  
 اَكْثَرُ مِنْهُمْ وَاَشَدَّ قُوَّةً وَاثَارًا فِي الْاَرْضِ فَمَا  
 ان سے زیادہ اور زور میں سخت اور نشانوں میں جو چھوڑے زمین پر پھر  
 اَعْنَتْ عَنْهُمْ مَالَهُمْ كَانُوا يَكْسِبُونَ ﴿۸۲﴾ فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ  
 کام نہ آیا ان کے جو وہ کاتے تھے پھر جب ۸۲ کے پھر لگے پاس  
 رُسُلَهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَرِحُوا بِمَا عِنْدَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ  
 رسول ان کے کھلے نشانوں کے اتارنے لگے اس پر جو ان کے پاس تھی خبر  
 وَحَاقَ بِهِمْ مَمَاتٌ كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِءُونَ ﴿۸۳﴾ فَلَمَّا  
 اور الٹ پڑی ان پر وہ چیز جس پر کھٹکتے تھے پھر جب ۸۳ کے  
 رَاوَابِسًا قَالُوا اٰمَنَّا بِاللّٰهِ وَحَدَّةً وَّكُفْرًا  
 انہوں نے دیکھا ہماری آفت کو بولے ہم یقین لائے اللہ کیسے پر اور ہم نے چھوڑ دیں  
 بِمَا كُتِبَ لَهُمْ مَشْرِكِينَ ﴿۸۴﴾ فَلَمْ يَكُنْ يَنْفَعُهُمْ  
 وہ چیزیں جن کو مشرک بتلاتے تھے پھر نہ ہوا کہ کام آئے ان کو  
 اِيْمَانُهُمْ لَمَّا رَاوَابِسًا طَسَّتْ اِلَيْهِمُ  
 یقین لانا ان کا جس وقت دیکھنے ہمارا عذاب دم پڑی ہوتی اللہ کی جو  
 قَدْ خَلَّتْ فِي عِبَادِهِ وَخَسِرَ هُنَالِكَ  
 چلی آئی ہے اس کے بندوں میں اور خراب ہوئے اس جگہ  
 الْكٰفِرُوْنَ ﴿۸۵﴾  
 منکر

نیز فرمایا فلولا نصرہم الذین اتخذوا من دون اللہ قربانا الہتہ (احقاف ص ۴۷) کے فلما جاء تمہم سلہم  
 جب انبیاء علیہم السلام کھلے معجزات اور روشن دلائل لے کر ان کے پاس آئے تو ان کی پیروی کرنے کے بجائے وہ اپنے علم و عقیدے پر ہی خوش اور مطمئن رہے کہ وہ جو کچھ کہتے ہیں درست ہے اور جن معبودان غیر اللہ کو پکارتے ہیں وہ ان کی پکار سنتے اور ان کی مدد کرتے ہیں۔ انہوں نے چونکہ اپنے باپ دادا کو اسی روش پر پایا ہے، اس لئے وہ ان کی روش پر ہی چلیں گے۔ کہا قال تعالیٰ۔ انا وجدنا اباؤنا علی امتہ فانا علی آثارہم مقتدون (زخرف ص ۲۳) المراد بالعلم عقائدہم الزائغۃ و شبہہم الداحضۃ (روح ج ۲ ص ۹۱) یہ مشرکین اپنے عقائد باطلہ پر نازاں تھے اور انبیاء علیہم السلام اور ان کی تعلیمات حقہ سے استہزاء و تمسخر کرتے تھے۔ آخر اس استہزاء و تمسخر کا مزہ ان کو دنیا ہی میں چکھنا پیا گیا۔ لہذا فلما رآو اباسنا۔ جب ہمارے پیغمبروں نے دلائل و براہین کے ساتھ ان کو مستند توحید سمجھایا۔ یا اس وقت تو نہ سمجھے، بلکہ ضد میں اگر انکار کر دیا، لیکن جب ہمارا عذاب آپہنچا، تو خود بخود ہی مان لیا اور صاف صاف کہنے لگے: ہم خدا تھے واحد کی وحدانیت پر ایمان لائے اور جن معبودوں کو خدا کے شریک سمجھتے تھے ان سب سے منکر اور بیزار ہوئے۔ فلم یک ینفَعہم الخ لیکن ہمارا عذاب دیکھ کر اضطراراً جو ایمان لائے اس سے انہیں کوئی فائدہ نہ ہوا اور وہ اللہ کے عذاب سے نہ بچ سکے، کیونکہ اضطراری ایمان معتبر اور قابل قبول نہیں۔ ایمان وہی معتبر ہے جو اختیاراً ہی ہو۔ سنۃ اللہ الیہ یہ فعل مقدر کا مفعول مطلق ہے اسی سن اللہ سنۃ یعنی اللہ تعالیٰ کی اپنے بندوں میں سنت جاری یہی ہے کہ مشرکین پر اللہ کا عذاب نازل ہو اور نزول عذاب کے وقت کا ایمان قبول نہ ہو۔ جب اللہ کا عذاب آجاتا ہے، اس وقت کفار بڑے خالصے میں رہتے ہیں کیونکہ دنیا بھی گئی اور آخرت بھی نہ خدا ہی بلا نہ وصال صم نہ ادھر کے لہے نہ ادھر کے لہے

مراد  
 اعادہ تحویل  
 دنیوی  
 ۱۲

۹  
 ع  
 ۱۳

ای سن اللہ ذلک سنۃ ما ضیۃ فی العباد ان الایمان عند نزول العذاب لا ینفع و ان العذاب نازل علی مکذبی الرسل . . . . . قال الزجاج الکافر خاسر فی کل وقت ولکن یتبین لہم خسرا نھم اذا رآوا العذاب (منہج ص ۲۷۹) و اخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین ۵



## بحث متعلقہ مرکزی مضمون سورہ مومن

سورہ مومن میں یہ مسئلہ مذکور ہوا کہ حاجات و مصائب میں ما فوق الاسباب صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارو اور غیر خدا کو مت پکارو۔ حاجات میں صرف اللہ ہی کو پکارنا عبادت ہے اور غیر اللہ کو پکارنا شرک ہے اور اس شرک کا مبداء و منشا یہ ہے کہ پکارنے والا یہ اعتقاد رکھے کہ جس غیر خدا (پیر و مرشد، ولی، نبی، فرشتہ، جن وغیرہ) کو وہ پکار رہا ہے وہ اسکی پکار اور نداء کو سن رہا ہے اور اس کے حال زار سے بخوبی واقف ہے۔

مشرکین کے اس مشرکانہ اعتقاد و عمل کی قرآن نے جڑ کاٹ دی۔ جیسا کہ سورہ فاطر سے لیکر آخر حوامیم تک میں مذکور ہوا۔ مشرک کی یہ بیماری شیعوں کی وساطت سے مسلمانوں میں بھی پھیل گئی۔ اسلام میں سب سے پہلا فرقہ شیعوں کا ہے جس نے اس مشرکانہ اعتقاد کی تجدید کی کہ امام غیب جانتے ہیں، اور کوئی چیز ان سے پوشیدہ نہیں، کوئی نعمت ان کی وساطت کے بغیر نہیں مل سکتی اور کوئی دعا اور کوئی عمل ان کی معرفت کے بغیر قبول نہیں ہو سکتا۔ اہل سنت کے بے خبر اور جہلاء میں یہ شرک شیعوں کی طرف سے آیا ہے۔ ذیل میں شیعوں کی چند مستند روایات درج کی جاتی ہیں جس سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی۔

۱۔ امام جعفر صادق سے روایت ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ آیت "وَاللّٰهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی فَادْعُوْهُ بِهَا" میں الاسماء الحسنی سے مراد ہم ہیں اور اللہ تعالیٰ ہماری معرفت کے بغیر بندوں کا کوئی عمل قبول نہیں فرماتا۔ عن ابی عبد اللہ "وَاللّٰهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی فَادْعُوْهُ بِهَا" قَالَ غُنْدَلٌ "وَاللّٰهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی لَا يَقْبَلُ اللّٰهُ مِنَ الْعِبَادِ عَمَلًا اِلَّا بِمَعْرِفَتِنَا" (اصول کافی ص ۸۳ طبع قدیم) امام جعفر صادق رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ان کا فرمان نہیں ہے۔

۲۔ اماموں کو علم غیب پر دسترس حاصل ہے جب وہ کسی چیز کو جاننا چاہیں معلوم کر لیتے ہیں۔ عن ابی عبد اللہ علیہ السلام ان الامام اذا شاء ان يعلم علم (اصول کافی ج ۱ ص ۲۵۸ طبع طہران)۔

۳۔ اماموں کو اپنی موت کا وقت معلوم ہوتا ہے اور مرنا نہ مرنا ان کے اپنے اختیار میں ہوتا ہے۔ ان الائمۃ علیہم السلام یعلمون متی يموتون وانهم لا يموتون الا باختيار منهم (ایضاً)

۴۔ امام کل غیب جانتے ہیں، کوئی چیز ان سے پوشیدہ نہیں، زمین و آسمان کی ہر چیز کو جانتے ہیں اور جو کچھ جنت اور روزخ میں ہے وہ بھی ان کے علم میں ہے۔ (۱) ان الائمۃ علیہم السلام یعلمون علم ما كان وما يكون وانه لا يخفى عليهم الشئ صلوات اللہ علیہم (اصول کافی ج ۱ ص ۲۶۰) (ب) قال ابو عبد اللہ انی لا علم ما فی السموات وما فی الارض و اعلم ما فی الجنۃ و اعلم ما فی النار و اعلم ما کان وما يكون (ایضاً ج ۱ ص ۲۶۱) استغفر اللہ! معاذ اللہ! یہ تو خدا کی شان ہے۔

۵۔ امام کا علم پیغمبروں سے بھی زیادہ ہے اور اماموں کے پاس ایسے علوم موجود ہیں جو پیغمبروں کے پاس بھی نہیں ہیں اور امام جو کچھ ہو رہا ہے اور جو کچھ قیامت تک ہوتا رہے گا سب کچھ جانتے ہیں۔ قال ابو عبد اللہ لو کنت بین موسیٰ والحضر لاخبرتهما انی اعلم منهما ولا نبئتهما بما لیس فی ابديهما لان موسیٰ والحضر علیہما السلام اعطیا علم ما کان ولم یعطیا علم ما یكون وما هو کائن حتی تقوم الساعة۔ وقد ورا شہ من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وراثۃ (اصول کافی ج ۱ ص ۲۶۱)

۶۔ امام ہر آدمی کے بائے میں سب کچھ جانتے ہیں اور کسی کی کوئی بات ان سے مخفی نہیں۔ قال ابو جعفر علیہ السلام لو کان لاسنتکم او کیتۃ لحدث کل امرئ بما لہ وعلیہ (اصول کافی ج ۱ ص ۲۶۲)

۷۔ اماموں کے پاس اولین و آخرین، تمام انبیاء و مرسلین اور تمام علماء و اوصیاء کے جملہ علوم موجود ہوتے ہیں اور وہ گذشتہ اور آئندہ ہر بات کو جانتے ہیں (۱) وعندنا الجفر وما یدر یہم ما الجفر؟ ..... دعاء من آدم فیہ علم النبیین والوصیین و علم العلماء الذین مضوا من بنی اسرائیل ..... وان عندنا لمصحف فاطمۃ علیہا السلام وما یدر یہم ما مصحف فاطمۃ علیہا السلام ..... مصحف فاطمۃ فیہ مثل قرآنکم هذا ثلاث مرات، واللہ ما فیہ من قرآنکم حرف واحد ..... ثم قال ان عندنا علم ما کان و علم ما ہو کائن الی ان تقوم الساعة (اصول کافی ج ۱ ص ۲۶۰) (ب) قال ابو عبد اللہ واللہ انی لا علم کتاب اللہ من اولہ الی اخرہ کانہ فی کفی۔ فیہ خبر السماء والارض وخبر ما کان وخبر ما ہو کائن (اصول کافی ج ۱ ص ۲۶۹)۔

ان حوالوں سے واضح ہو گیا کہ اسلام میں اس مشرکانہ عقیدے کے موجد شیعوں میں حالانکہ قرآن مجید اس کا رد کر رہا ہے اور قرآنی تصریحات کے مطابق اہل سنت کا مسلک یہی ہے کہ علم غیب خاصہ خدا ہے اور غیر اللہ کے لئے علم غیب ثابت کرنا شرک اور کفر ہے چنانچہ فقہاء اسلام نے صراحت کی ہے اعلم ان الانبیاء والاولیاء لم یعلموا من المغیبات الا ما اعلمهم اللہ تعالیٰ احیانا وقد ذکر الحنفیۃ تصحیحاً بتکفیر من اعتقد ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یعلم الغیب )

شیعہ جس طرح زندہ پیغمبر اور اماموں کو عالم الغیب سمجھتے ہیں اسی طرح ان کا یہ عقیدہ بھی ہے کہ پیغمبر علیہ السلام اور ائمہ کرام وفات کے بعد بھی لوگوں کے



اعمال سے باخبر ہوتے ہیں اور روزانہ دو بار تمام بندوں کے اعمال ان کے سامنے پیش ہوتے ہیں۔

(۱) قال ابو عبد الله تعرض الاعمال على رسول صلى الله عليه واله وسلم اعمال العباد كل صباح ابرارها وفجارها فاحذ ورها (اصول کافی ج ۱ ص ۲۱۹)  
(ب) قال الرضا ان اعمالكم لتعرض على في كل يوم وليلة (ايضا) اس سے معلوم ہوا کہ بندوں کے اعمال زندہ اماموں کے سامنے پیش ہوتے ہیں۔ یہ عرض اعمال کا عقیدہ بھی شیعوں کا خود ساختہ ہے۔

شیعوں کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ روضہ اقدس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ازواج مطہرات بھی تشریف لاتی ہیں اس لئے روضہ انور میں کسی کو جھانکنا جائز نہیں۔ قال ابو عبد الله ما احب لاحد منهم ان يعلو فوقه ولا آمنه ان يري شيئا يذهب منه بصرة او يراه قائما يصلي او يراه مع بعض ازواجه (اصول کافی ج ۱ ص ۲۵۲) اہل بدعت نے یہ عقیدہ بھی شیعوں ہی سے لیا ہے۔ چنانچہ امام اہل بدعت نے لکھا ہے۔

انبياء عليهم الصلوة والسلام في قبور مطهرة من ازواج مطہرات پیش کی جاتی ہیں۔ وہ ان کے ساتھ شب باشی فرماتے ہیں (ملفوظات حصہ سوم ص ۲۶)۔

**ایک شبہ اور اس کا جواب** باقی رہا یہ شبہ کہ حدیث میں وارد ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ عرضت علی اجور امتی حتی القذاة يخرجها الرجل من المسجد وعرضت علی ذنوب امتی فلم اردنبا اعظم من سورة القران او آیتہ او تیبھا سما جل ثم نسيھا (ابوداؤد، باب کس المساجد ص ۶۶) اس سے معلوم ہوا کہ آپ پر امت کے اعمال پیش ہوئے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اس حدیث سے تفصیلی عرض اعمال مراد نہیں، بلکہ مراد یہ ہے کہ میری امت کے نیک اور بد اعمال کی فہرست پیش کی گئی کہ یہ اعمال موجب ثواب ہیں اور یہ باعث عقاب۔ اور عرضت بصیغہ ماضی اس بات کی دلیل ہے کہ یہ معاملہ ایک بار ہوا روزانہ عرض اعمال سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ نیز اس حدیث کی سند میں مطلق بن عبد اللہ بن جنظ ہیں جو حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کر رہے ہیں حالانکہ مطلق کی روایت کسی صحابی سے ثابت نہیں یہ روایت منقطع ہے اور حضرت انس رضی اللہ عنہ سے اس کا سماع ثابت نہیں جیسا کہ امام الجرح والتعديل ابو حاتم رازی فرماتے ہیں لم يسمع من جابر ولا زيد بن ثابت ولا من عمران بن حصين ولم يدر احد من الصحابة لا سهل بن سعد ومن في طبقته (تهذيب التهذيب ج ۱۰ ص ۱۴۹) مسئلہ عرض اعمال کی مزید تحقیق سورہ توبہ زیر آیت فیبری اللہ عملکم ورسولہ (الآیۃ) گذر چکی ہے۔ فلیراجع۔

## سُورَةُ مُؤْمِنِينَ مِثْلَ آيَاتِ تَوْحِيدٍ وَأُورَاكِي خُصُوصِيَا

- ۱:- فادعوا لله مخلصين له الدين (۲۶) نفی شرک اعتقادی
- ۲:- والله يقضى بالحق - تا - ان الله هو السميع البصير (۲۶) نفی شرک فی التعرف
- ۳:- وقال سبحانه ادعوني - تا - سيدخلون جهنم ذخرين (۶۶) نفی شرک اعتقادی
- ۴:- ذكروا الله سبحانه - تا - فاني توفكون (۷۶) نفی شرک ہر قسم
- ۵:- ذكروا الله سبحانه فتبرك الله سبحانه العلمين (۷۶) برکات دہندہ اللہ تعالیٰ ہی ہے۔
- ۶:- هو الحي لا اله الا هو - تا - الحمد لله سبحانه العلمين (۷۶) نفی شرک اعتقادی
- ۷:- قل اني نهيت ان اعبد - تا - و امرت ان اسلم لرب العلمين (۷۶) نفی شرک اعتقادی



# سورہ حم السجد

اس سورت کا ما قبل سے ربط یہ ہے کہ ما قبل یعنی سورہ مؤمن میں یہ دعویٰ مذکور ہوا کہ حاجات و مشکلات میں مافوق الاسباب صرف اللہ ہی کو پکارو۔ اب اس سورت میں ایک شبہے **ربط** کا جواب دیا جائے گا۔ شبہہ یہ ہے کہ بسا اوقات دیکھا گیا ہے کہ ایک شخص مصیبت میں گرفتار ہو جاتا ہے، جب وہ غیر اللہ کو پکارتا اور غیر اللہ کی خوشنودی کے لئے اس کی نذر مانتا ہے تو اس مصیبت سے چھوٹ جاتا ہے۔ یا کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ آدمی ایسے خواب دیکھتا ہے جن سے شرک کی تائید ہوتی ہے مثلاً خواب میں کسی پر فریاد کو دیکھا جو اسے کہتا ہے تم پر یہ سختی اس لئے آئی ہے کہ تم نے ہماری نذر و نیاز میں قصور کیا ہے وغیرہ اس کا جواب دقتینا لھم قسما آء (الآیۃ) میں دیا گیا کہ یہ سب قرناہ (شیاطین) کی شرارت ہے کہ وہ انسان کو منشیطانی سے تکلیف پہنچاتے اور پھر اس سے شرک کرا کر اسے چھوڑ دیتے ہیں۔ یا خوابوں میں مختلف شکلوں میں اگر انسانوں کی شرک کی تعلیم دیتے ہیں۔ اس لئے حکم دیا فاستقیہوا الیہ واستغفروہ (الآیۃ) کہ اللہ کی توحید پر قائم رہو اور اس سے اپنے گناہوں کی معافی مانگو۔ اسی طرح حم مؤمن کے بعد ہر قسم میں ایک شبہہ کا جواب دیا جائے گا۔ اور ہر سورت اپنے سے پہلی سورت کے مضامین کی مؤید ہوگی۔

**خلاصہ** تمہید مع ترغیب، چار عقلی دلیلیں علی سبیل الترقی ہر دین کے بعد تخریفات دنیوی یا اخروی، چار شکوے علی سبیل الترقی دوسرے اور تیسرے شکوے کے درمیان طریق تبلیغ کا بیان اور چاروں شکوؤں کے بعد ایک ایسی آیت جس کا تعلق چاروں شکووں سے ہے۔ تین شبہات کے جوابات اور ایک دلیل وحی ضمناً

## تفصیل

حکم تنزيل من الرحمن - تا - لبشیرا و منذیرا (ع ۱) تمہید مع ترغیب یہ حکمنہ (کتاب) بڑے ہر بان بادشاہ کا ہے جس کی ہر آیت اور ہر بات نہایت واضح اور مفصل ہے اس کی زبان نہایت فصیح و بلیغ عربی ہے۔ جو اللہ کی طرف انابت (رجوع) کرنے والوں کے لئے سراپا ہدایت ہے اور بشارت و تخریفات پر مشتمل ہے یہ ایک ایسا عظیم الشان اور اہم حکمنہ ہے کہ اسے ضرور ماننا چاہئے۔

## دعوائے سورت

قل انما انا بشر (تا) واستغفروہ (ع ۱) اس میں صراحتہ دعوائے سورت کا ذکر ہے اور ضمناً دلیل وحی کا۔ تم سب کا معبود اور کارساز ایک ہے اور یہ بات میں اپنی طرف سے نہیں کہتا، بلکہ اللہ کی وحی سے کہتا ہوں۔ اس لئے اسی کی طرف سیدھی راہ پر چلو، توحید کو مانو اور اسی سے اب تک جو شرک کیا ہے اس کی اور دوسرے گناہوں کی معافی مانگو۔ کسی اور سے نہ مانگو دو میل۔ لہم شریکین (تا) لھم الکفرؤن یہ تخریفات اخروی ہے اور جو اس کی طرف سیدھی راہ (راہ توحید) پر نہ چلا وہ مشرک ہے اور مشرکین کے لئے ویل (ہلاکت یا دوزخ کا مخصوص طبقہ) ہے جو اللہ کی توحید اور آہستہ کو نہیں مانتے ان الذین اصنوا (تا) عنیدمحنون یہ بشارت اخروی ہے سیدھی راہ پر چلنے والوں کے لئے۔

## جواب شبہہ

اس دعویٰ کے بارے میں یہ شبہہ کیا جاتا ہے کہ بعض اوقات مصیبت زدہ انسان غیروں کو پکارتا ہے تو وہ مصیبت سے چھوٹ جاتا ہے۔ یا بعض خواب ایسے نظر آتے ہیں جن سے غیر اللہ کو پکارتے کی تائید ہوتی ہے۔ تو اس کا جواب دیا دقتینا لھم قسما آء - تا - ائھم کالواخسریں (ع ۲) یعنی یہ سب شیطانی کا اثر ہے نیز شیاطین خواب دکھا کر شرک کی تلقین کرتے ہیں۔

## چار شکوے علی سبیل الترقی

پہلا شکویٰ فاعراض اکثرھم (تا) اننا عملونہ (ع ۱) یہ زجر بھی ہے۔ آپ ان مشرکین کو اپنی عظیم الشان کتاب سناتے ہیں۔ لیکن وہ اس سے اعراض کرتے ہیں اور سنتے بھی نہیں اور کہتے ہیں مسئلہ توحید سے ہمارے دل پردے میں ہیں اور ہمارے کان بہرے ہیں یعنی تمہاری بات ہماری سمجھ میں نہیں آتی، بلکہ ہم تو اسی باتوں کو سننے کے لئے بھی تیار نہیں ہیں۔ جاؤ میاں اپنا کام کرو۔ ہم تو وہی کچھ کرنا چاہتے ہیں۔ دوسرا شکویٰ دقل الذین کفروا - تا - لعنکم لعنوبون (ع ۲) یہ شکویٰ پہلے شکوے سے علی سبیل الترقی ہے۔ یہ معاندین نہ صرف یہ کہ خود قرآن نہیں سنتے بلکہ دوسروں کو بھی سننے سے روکتے ہیں۔ اور کہتے ہیں جب قرآن پڑھا جائے تو شور مچا کر دیا کرو، تاکہ تمہارے شو و شعب میں قرآن پڑھنے والے کی آواز دب کر رہ جائے۔ فلنذلیقن الذین کفروا - تا - من الاسبغلیں (ع ۳) دوسرے شکوے کے بعد تخریفات اخروی کا ذکر ہے۔ کفار و مشرکین کو ان کی بد اعمالیوں کا شدید ترین عذاب دیا جائیگا جس میں وہ ہمیشہ رہیں گے۔ ان الذین قالوا ربنا اللہ - تا - نزلنا من عنود رحیم (ع ۴) یہ اللہ کی توحید کو مانتے والوں اور اس پر قائم رہنے والوں کے



لئے بشارت اخرویہ ہے ان کو جنت میں ہر سائش اور ہر منہ مانگی نعمت ملے گی۔

ومن احسن فتولا - تا - انه هو السميع العليم (۵۶) یہ دوسرے شکوے سے متعلق ہے۔ اور اس میں ترغیب و ترہیب اور طریق تبلیغ کا بیان ہے۔ جب آپ ان کو حکیمانہ خداوندی سنائیں گے، وہ شور مچائیں گے۔ اور گالیاں دیں گے، اس وقت آپ صبر کریں۔ اور ان کی سختی اور درستی کا نرمی سے جواب دیں، تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ بھی نرم پڑ جائیں گے اور آپ کی بات سنیں گے۔ لیکن اگر کبھی بتقاضائے بشریت آپ کو غصہ آجائے تو شیطان کے شر سے خدا کی پناہ مانگیں۔

تیسرا شکوہ ان الذین کفروا - تا - تنزیل من حکیم حمیدہ (۵۶) یہ تیسرے شکوے کی تہید ہے۔ مشرکین ازراہ عناد آپ پر اعتراضات کریں گے آپ اس سے تنگدل نہ ہوں، حالانکہ یہ ایک ایسی سچی کتاب ہے کہ اس پر اعتراض کی گنجائش ہی نہیں۔ کیونکہ باطل اس کے قریب بھی نہیں چھٹک سکتا۔ کیونکہ وہ حکمت والے اور برصفت سے متصف بادشاہ کا حکم نامہ ہے مایقال لك الا ما قد قبل للرسول من قبلك (الآیہ) تہید کے بعد یہ اصل شکوہ ہے۔ اور ضمننا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ مشرکین آپ پر جو اعتراضات کر رہے ہیں یہ کوئی نئی بات نہیں۔ بلکہ آپ سے پہلے انبیاء و رسل علیہم السلام کے ساتھ ان کے معاصر مشرکین نے بھی یہی رویہ اختیار کیا۔ اس کے بعد تین شبہات یا اعتراضات کا جواب ہے۔ یہ شکوہ دوسرے شکوے سے بطور ترقی ہے۔ اول تو وہ سنتے ہی نہیں، خود سننا تو درکنار بلکہ وہ دوسروں کو بھی سننے سے روکتے ہیں۔ اور اگر وہ حسن تبلیغ اور نرمی گفتار سے متاثر ہو کر قرآن من بھی لیں تو اس کا اثر قبول کرنے کے بجائے الٹے اس پر اعتراض کرتے ہیں۔ لیکن آپ اس سے غمگین نہ ہوں، کیونکہ سابق انبیاء علیہم السلام کو بھی اس قسم کے حالات سے سابقہ پڑ چکا ہے۔

## تین شبہات کا جواب

پہلے شبہ کا جواب :- ولو جعلناه قرآنا لغير عربی لقرآن میں کیوں نازل نہیں کیا گیا۔ یہ عربی قرآن تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم، خود بنا کر سنانا ہے۔ اس کا جواب دیا کہ اگر قرآن کسی عجمی زبان میں آتا تو یہ لوگ اعتراض کرتے کہ یہ قرآن واضح اور مفصل کیوں نہیں، وہ ہماری تو سمجھ ہی میں نہیں آتا یہ قرآن ماننے والوں کے لئے سراسر ہدایت اور نسخہ شفا ہے۔ لیکن جو اسے سنتے ہی نہیں، اس لئے وہ مگر ابھی کی تارکی ہی میں گم رہیں گے۔

دوسرے شبہ کا جواب :- ولقد آتینا موسیٰ الکتاب الیہ شبہ یہ تھا کہ یہ قرآن سارے کا سارا ایک ہی دفعہ کیوں نازل نہیں ہوا، معلوم ہوتا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے پاس سے تھوڑا تھوڑا بنا کر سنانا ہے۔ نیز اگر یہ سچی کتاب ہوتی تو اس کے بارے میں اختلاف نہ ہوتا بلکہ سب لوگ ہی اس پر ایمان لے آتے۔ تو اس کے جواب میں فرمایا کہ ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو جو کتاب دی تھی وہ ایک ہی دفعہ میں ساری نازل کی گئی تھی اور وہ بھی سچی کتاب لیکن پھر بھی اس میں اختلاف کیا گیا۔ تو اس سے معلوم ہوا کہ انکا محض عناد ہے۔

تیسرے شبہ کا جواب :- ولولا کلمة سبقت من ربك لظنن انکم لاشکون۔ انسان مشرک، معبودانِ باطلہ سے مانگتا ہوا ٹھکتا نہیں۔ لیکن جب اسے ان سے کچھ حاصل نہ ہو، تو فوراً ناامید ہو جاتا ہے اور خدا کو پکارنے لگتا ہے۔ اس کے بعد اگر اللہ تعالیٰ اپنی مہربانی سے اس کی تکلیف دور کر دے، تو صاف کہہ دیتا ہے بیشک میں اس انعام کا مستحق تھا، کیونکہ میں نے فلاں معبود یا بزرگ کو پکارا تھا۔ اور یہ قیامت جس کی آمد آمد کا ڈھنڈورہ پٹیا جا رہا ہے اول تو اسے ہی نہیں اور اگر بالقرض آگئی تو وہاں بھی میرا بھلا ہی ہوگا۔ کیونکہ میرے یہ معبود اور بزرگ وہاں میرے سفارتی ہوں گے۔ مشرک انسان مذہب اور ڈانواں ڈول رہتا ہے اور ایک حال پر قائم نہیں رہتا جب اللہ تعالیٰ اس پر انعام فرماتا ہے تو وہ فخر و غرور سے اترتا ہے اور خدا کا شکر نہیں بجالاتا۔ اور اگر اس پر کوئی معیبت آجائے تو معبودانِ باطلہ سے مایوس ہو کر خدا کو پکارنے لگتا ہے اس شکوے کے درمیان فلننبئن الذین کفروا - تا - انہم یخوفون الخوف الخوف مذکور ہے قتل اور آیتہ ان کان (الآیت ۸) یہ چاروں شکوؤں سے متعلق ہے، یعنی یہ بتاؤ کہ اگر یہ قرآن واقعی اللہ کی طرف سے ہو اور تم اس سے کفر کرو، نہ خود اسے سنو اور نہ کسی اور کو سنو دو اور اگر کبھی سن ہی لو تو اس سے اثر پذیر ہونے کے بجائے اس پر ازراہ عناد اعتراضات ہی کرتے رہو اور معبودانِ باطلہ کی دعا پکار کر ترک نہ کرو تو کیا یہ چیز تمہارے حق میں نقصان نہ ہوگی؟ ضرور ہوگی۔ اور ایسے معاند لوگ سب سے بڑے گمراہ ہیں۔

سزنیہم آیتنا - تا - انه الحق (ع ۶) یہ تخریفات و نبوی ہے۔ ہم اپنے متصرف فی الامور ہونے کی نشانیاں اطراف و احوال میں اور خود ان میں دکھائیں گے جس سے انہیں معلوم ہو جائے گا کہ واقعی اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔

## چار عقلی دلیلیں علی سبیل الترتیبی

اس سورت میں چار عقلی دلیلیں مذکور ہیں۔ پہلی دو دلیلوں سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر اور ساری کائنات میں وہی متصرف و مختار ہے اور آخری دو دلیلوں سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی عالم الغیب ہے۔ جب وہی متصرف و مختار اور عالم الغیب ہے تو اس کے سوا کسی کو مصائب و حاجات میں پکارنا جائز نہیں۔ ہر عقلی دلیل کے بعد تخریفات مذکور ہے۔

پہلی عقلی دلیل :- قتل انکم لتکفرون - تا - ذالک تغذیر العزیز العلیم (۲۶) حاصل یہ کہ تم کیسے نادان ہو کہ اس ذات پاک کے ساتھ اور اس کو شریک بناتے ہو جس نے اپنی قدرت کاملہ اور حکمت بالغہ سے زمین و آسمان کو پیدا فرمایا، آسمان کو ستاروں سے زینت بخشی اور زمین کو رزق کے خزانوں سے مالا مال کر دیا۔ لیکن تمہارے خود ساختہ معبود جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو ان میں سے کوئی بھی یہ کام انجام نہیں دے سکتا۔ فان اعرضوا فقل انکم لتکفرون - تا - بما کانوا یکسبون (ع ۳۴) یہ پہلی عقلی دلیل کے بعد تخریفات و نبوی ہے۔ اگر مشرکین یہ کہیں کہ اس حکم (الآیت ۲۶) کا انکار



یا تو قوم عاد کو طوفانِ باد سے اور قوم ثمود کو آسمانی کڑاک سے ہلاک کر دیا گیا۔ (الذیۃ) یہ اس حکم نامے کو ماننے والوں کے لئے بشارتِ اخروی ہے۔ (یوم یخسر احداً اللہ - تا۔ فناھم من المعتبرین ۰ (۳۶) یہ تخریفِ اخروی ہے، دنیوی عذاب کے علاوہ ان منکرین کے لئے آخرت میں بھی سخت عذاب تیار ہے۔ آخرت میں ان کے کان ان کی انگلیں، ان کے چہرے بلکہ ان کے تمام اعضاء ان کے خلاف گواہی دیں گے۔ اس طرح ان کا کوئی جرم پوشیدہ نہیں رہے گا۔ اور انہیں ہر جرم اور گناہ کی پوری پوری سزا ملے گی۔

دوسری عقلی دلیل۔ یہ دلیل بتلی دلیل سے ترقی اور ان کی تفصیل ہے۔ اور اس میں قیامت کا اثبات بھی ہے۔ (ومن آیتہ الیل والنہار - تا۔ ان کنتہ ایاہ لقبہ دون (۵۶) یہ پہلی دلیل کے ایک حصے (یعنی آسمان سے متعلق) کی تفصیل ہے کہ اللہ تعالیٰ کے نشانات قدرت میں سے دن، رات اور سورج

وچاند ہے۔ یہ چیزیں اسی کے اختیار و تصرف میں ہیں۔ اور اس کے تابع فرمان ہیں۔ لہذا ان کو کار ساز سمجھ کر ان کی عبادت و تعظیم بجا نہ لاؤ۔ (ومن آیتہ انک تری - تا۔ انک علی کل شیء قدیر) یہ پہلی دلیل کے ارضی (زمین سے متعلق) حصے کی تفصیل ہے۔ یہ بھی اس کی قدرت کے نشانات میں سے ہے کہ جنجر

اور خشک زمین کو وہ مینہ برسا کر زندہ کرتا اور اس میں لہلہاتا سبزہ پیدا کر دیتا ہے۔ جو اس مردہ زمین کو زندہ کر سکتا ہے وہ قیامت کے دن مردہ انسانوں کو بھی زندہ کرے گا۔ یہی قادر و قیوم تم سب کا وجود اور کار ساز ہے اس کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں۔

ان الذین یلحدون - تا۔ انہ بما عملون بصیرہ (۵۷) یہ دوسری عقلی دلیل کے بعد تخریفِ اخروی ہے اور نہایت بشارتِ اخروی ہے۔ بلکہ اور مومن اللہ سے پوشیدہ نہیں۔ بلکہ ان کو جہنم میں ڈال جائے گا۔ اور مومنین کا ملین جہنم سے محفوظ رہیں گے۔ دونوں جماعتوں میں سے وہی جماعت بہتر ہے جو قیامت کے دن جہنم کے عذاب سے مامون رہے گی۔

تیسری عقلی دلیل الیہ یرد علم الساعة - تا۔ ولا تصعق الا بعلمہ (۶۴) اس دلیل سے ثابت ہوتا ہے کہ عالم الغیب صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ غیب کی کنجیاں اس نے کسی کے ہاتھ میں نہیں دیں۔

دیومینا دیہمہرا میں شکر کا پوری - تا۔ مالہم من حیض (۶۴) یہ تیسری دلیل کے بعد تخریفِ اخروی ہے قیامت کے دن مشرکین کے خود ساختہ سفارشی ان کے کام نہیں آئیں گے اور انہیں کہیں پناہ نہیں ملے گی۔

چوتھی عقلی دلیل۔ اولعربکف بودک انہ علی کل شیء عد مشہید (۶۴) اس دلیل سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ اللہ کے سوا کوئی عالم الغیب اور حاضر و ناظر نہیں۔ کیا یہ بات کافی نہیں کہ تیرا پروردگار ہر چیز سے باخبر اور اپنے علم محیط سے ہر جگہ حاضر و ناظر ہے؟

سورة حم السجدة مکیة وهی اربع وخمسون آية  
سورة حم السجدة له مکین نازل ہوئی اور اس میں چوں آیتیں ہیں اور پھر رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

حم ۱ تَنْزِیْلٌ مِّنَ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۲ کِتَابٌ فَصَّلَتْ  
اتارا ہوا ہے ۱ نہایت رحم والے کی طرف سے ایک کتاب، کجی حد تک

اِنَّہٗ قُرْاٰنٌ عَرَبِیٌّ لِّقَوْمٍ یَّعْلَمُوْنَ ۳ بَشِیْرًا وَّ نَذِیْرًا  
یہ اسکی آیتیں قرآن عربی زبان کا ایک سمجھ والے لوگوں کو سنائے والا تخریفی اور ڈر

فَاعْرَضْ اَکْثَرُھُمْ فَمَھُمْ لَا یَسْمَعُوْنَ ۴ وَقَالَ قُلُوْبُنَا  
پر دھیان میں نہ لانے وہ بہت لوگ تھے سو وہ نہیں سنتے اور کہتے ہیں ہمارے دل

فِیْ اَکِنَّةٍ مَّسَّاتْ دَعْوَانَا لِیَہٗ وَفِیْ اِذَانِنَا وَقُرْاٰنٍ مِّنْ  
غلاف میں ہیں اس بات سے جس طرف تو ہم کو بلاتا ہے اور ہمارے کانوں میں بوجھ ہے اور

بَیْنِنَا وَبَیْنِکَ حِجَابٌ فَاَعْمَلْ اِنَّا عَمِلُوْنَ ۵ قُلْ  
ہمارے اور تمہارے بیچ میں پردہ ہے سو تو اپنا کام کر ہم اپنا کام کرتے ہیں ہاں تو کہہ

اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُکُمْ یُوْحٰی اِلَیَّ اَنْ اَنْزَلَ الْھٰکِمُ اِلَہٗ  
ہیں بھی آدمی ہوں تھے جیسے تم حکم آتا ہے مجھ کو کہ تم پر بندگی ایک حاکم کی

وَ اِحْدٰی فَاَسْتَقِیْمُوْا لِیَہٗ وَاسْتَغْفِرُوْہٗ وَوِیْلٌ  
سے سو سیدھے رہو اس کی طرف اور اس سے گناہ بھڑاؤ اور خرابی ہے

لِلْمُشْرِکِیْنَ ۶ الَّذِیْنَ لَا یُؤْتُوْنَ الزَّکٰوٰةَ وَھُمْ  
شریک کرنے والوں کو شہ جو نہیں دیتے زکوٰۃ اور وہ

بِالْاٰخِرَةِ ھُمْ کٰفِرُوْنَ ۷ اِنَّ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا  
آخرت سے منکر ہیں ف البتہ جو لوگ یقین لائے تھے اور کئے

منزل ۶

یہ تخریفی اور ڈر ہے اور نہایت بشارتِ اخروی ہے۔ بلکہ اور مومن اللہ سے پوشیدہ نہیں۔ بلکہ ان کو جہنم میں ڈال جائے گا۔ اور مومنین کا ملین جہنم سے محفوظ رہیں گے۔ دونوں جماعتوں میں سے وہی جماعت بہتر ہے جو قیامت کے دن جہنم کے عذاب سے مامون رہے گی۔

پھر اس کے سوا اوروں کو کیوں پکارا جائے جو عالم الغیب اور ہر جگہ حاضر و ناظر نہیں ہیں۔ (الذیۃ) یہ چوتھی دلیل کے بعد تخریفِ دنیوی و اخروی ہے۔ ان منکرین توحید کا قیامت پر بھی ایمان نہیں۔ انہیں خبردار رہنا چاہیے کہ وہ کسی بھی وقت اس کی دسترس سے باہر نہیں ہو سکتے۔ وہ جب چاہے دنیا میں انہیں پکڑے اور قیامت کے دن بھی وہ اس کی دسترس سے باہر نہیں ہو سکتے۔ اور وہاں بھی وہ سزا پائیں گے۔

موضع قرآن و بعضے کہتے ہیں یہاں زکوٰۃ سے کلہ کہنا مراد ہے۔ زکات کے معنی ستھرائی۔

فتح الرحمن ۱ یعنی برطور خود ۱۳۔



۱۳۱۔ قنزہ فیل (الایۃ) یہ تہذیب و ترقیب ہے۔ یہ مبتدا مقدر یعنی ہذا یا حذر (اگر یہ سورت کا نام ہو) کی خبر ہے اور من الرحمن الرحیم خبر بعد خبر ہے (روح) یہ حکم نام مجھے  
 ہر بان اور حرم بادشاہ کی طرف سے نازل کیا گیا ہے۔ جس پر عمل کرنے میں تمہاری دین و دنیا کی کامیابی و فلاح ہے۔ اس لئے اس کو مانو، آنکھوں سے لگاؤ، اس میں غور و فکر کرو اور اسے اپنی  
 زندگی کا ٹھکانہ بناؤ۔ کتب فضلت آیت ۱۰ یہ حسب سابق یا تو خبر بعد خبر ہے یا تنزیل سے بدل ہے یا مبتدا مخدوم کی خبر ہے اور فضلت آیت ۱۱۔ کتاب کی صفت ہے (مدارک و روح)  
 یعنی یہ ایک ایسی کتاب ہے کہ اس کی تمام آیتیں ایک دوسری سے الگ اور ممتاز ہیں اور اپنے اپنے مفہوم میں واضح ہیں۔ قالہ شیخ رحمۃ اللہ تعالیٰ۔ قرآن اعجاز بیبا۔ یہ کتاب سے حال ہے

یعنی کتاب عربی زبان میں نازل کی گئی۔ لغتوں یعلوم اہل علم  
 و نظر کے لئے جو اس کی زبان کو جانتے ہوں اور اس میں غور و فکر  
 کریں اور دل میں امانت ہو ورنہ ہونزل منزلۃ اللاسام  
 ای لغتوں ذوی علم و نظر لاملن اعرض عنہا مظہری  
 جلد ۸ صفحہ ۲۸۰ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں یعلوم  
 ای ینبیون یہ بھی تفسیر باللازم ہے۔ کیونکہ صحیح علم و نظر کو امانت  
 لازم ہے بشیر اور نذیر ۱۲ یہ قرآن کی صفتیں ہیں (مدارک)  
 یہ قرآن ماننے والوں کو جنت کی خوشخبری دیتا اور نہ ماننے  
 والوں کو عذاب سے ڈراتا ہے۔

۱۳۲۔ فاعرض اکثرھم۔ تا۔ اننا علمون ہینکرین  
 پر زجر ہے اور پہلا شکوی ہے۔ چاہیے تو یہ تھا کہ وہ ایسی علم الشان  
 اور دلیل القدر کتاب کو سینوں سے لگاتے۔ لیکن انہوں نے اس  
 سے اس طرح منہ موڑا کہ اسے سمجھنا اور اس میں غور و فکر کرنا تو درکنار  
 وہ ۱۵ سے سنتے بھی نہیں۔ ان کے نہ سننے اور اعراض کو آگے تین تعبیروں  
 سے ذکر کیا گیا ہے۔ اول دقاوا قلبنا فی اکتہ مما تذاونا  
 الیہ۔ ما تذاونا الیہ سے مسد توحید مراد ہے جو سورہ  
 مؤمن کا دعویٰ ہے ما تذاونا الیہ من التوحید ومدارک  
 مظہری (یعنی ہمارے دل تہ بہ تہ پردوں میں لٹے ہوئے ہیں اس  
 لئے تیرے اس مسد کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔ یہ بات ہماری سمجھ سے  
 بالاتر ہے کہ ہمارے یہ یہود سب عاجز ہیں اور کچھ نہیں کر سکتے اور یہ  
 کہ ہمارے باپ دادا سب باطل پرست اور گمراہ تھے۔ اصل بات  
 یہ ہے کہ وہ سمجھتے تو تھے لیکن اپنے عقیدے کے مخالف ہونے کی وجہ  
 سے انکار کرتے تھے محض ضد اور عناداً۔

دوسری تعبیر وہی اذ اننا و قدس ہمارے کان تیرے کلام  
 سے بہرے ہیں، تیرا کلام ہمارے کانوں میں داخل ہی نہیں ہو  
 سکتا۔ تیسری تعبیر۔ ومن بیننا و بینک حجاب تیرے اور ہمارے  
 درمیان ایک پردہ حائل ہے یعنی ہمارا دین تیرے دین سے الگ  
 ہم بہت سے یہودوں کے پجاری ہیں اور تو صرف ایک خدا کا قائل ہے

الصلوات لہما اجر غیر ممنون ۱۰ قُلْ اِیُّكُمْ لَتَكْفُرُونَ

بھلے کام ان کو ثواب ملنا ہے جو ممنون نہ ہو تو کہہ کیا تم کے منکر ہو

بِالَّذِي خَلَقَ الْاَرْضَ فِي يَوْمَيْنِ وَتَجْعَلُونَ لَهٗ اِنْدَادًا

اس سے جس نے بنائی زمین دو دن میں اور برابر کرتے ہو اس کے ساتھ اور ان کو

ذٰلِكَ رَبُّ الْعٰلَمِیْنَ ۱۱ وَجَعَلَ فِیْہَا رِوٰسٍ مِّنْ فَوْقِہَا

وہ ہے رب جہان کا اور رکھے اس میں بھاری پہاڑیے اور پرے

وَبَرَکٰتٍ فِیْہَا وَقَدَّرَ فِیْہَا اَقْوَامًا فِیْ اَرْبَعَةِ اَیَّامٍ ۱۲

اور برکت رکھی اس کے اندر اور مقرر کیا اس میں خوراکیں اس کی چار دن میں

سَوَآءً لِّلسَّآءِلِیْنَ ۱۳ ثُمَّ اسْتَوٰی اِلٰی السَّمَآءِ وَہِیَ

پورا ہوا پلو چھنے والوں کو صف پھر چڑھا تلہ آسمان کو اور وہ

دَخَانَ فَقَالَ لَهَا وِلَا اَرْضٍ اِثْتِیَآ طَوْعًا وَاَوْكْرَهَا قَالَتَا

دھواں ہو رہا تھا پھر کہا اس کو تلہ اور زمین کو آؤ تم دونوں خوشی سے یا زور سے ملو وہ بولے

اٰنِیْطَا بِعَیْنٍ ۱۴ فَقَضٰہُنَّ سَبْعَ سَمُوٰتٍ فِیْ یَوْمَیْنِ وَاَوْحٰی

ہم آئے خوشی سے پھر کر دیئے وہ سات آسمان دو دن میں اور

فِیْ کُلِّ سَمَآءٍ اَمْرًا وَاَوْحٰی اِلَیْہَا الذِّیْنَ اَلْمَصٰرِیْحُ ۱۵

تارا ہر آسمان میں حکم اس کا اور رونق دی ہم نے سب ولے آسمان کو تلہ چرائوں سے

وَحَفِظْنَا ذٰلِكَ تَقْدِیْرًا الْعَزِیْزِ الْعَلِیْمِ ۱۶ فَاَنْ

اور محفوظ کر دیا یہ سادھا ہوا ہے زبردست خبردار کا تلہ پھر اگر

اَعْرَضُوْا فَقُلْ اَنْذَرْتُكُمْ صٰعِقًا مِّثْلَ صٰعِقَةِ عَادٍ

لو ملائیں گے تو تو کہہ میں نے خبر نادی تم کو ایک سخت عذاب کی جیسے عذاب آیا عاد

وَسَمُوْدٍ ۱۷ اِذْ جَآءَتْہُمْ الرُّسُلُ مِنْ بَیْنِ اَیْدِیْہِمْ وَاَوْحٰی

اور نمود پر جب آئے ان کے پاس رسول اللہ آئے سے اور

موضع حد۔ اس کی خوراک یعنی اہل زمین کی پورا ہوا یعنی جو اب پورا ہوا۔ و دو دن میں زمین بنائی اور دو دن میں پہاڑ اور درخت سبزہ جو خلق کی خوراک ہے پھر آسمان سارا  
 موضح قرآن ایک تھا دھواں سا اس کو بانٹ کر سات کئے۔ اور ہر ایک کا کارخانہ جدا تھا ہر ایک پھر آسمان زمین کو بلایا خوشی سے آؤ۔ یا زور سے یعنی ارادہ کیا کہ ان دونوں کے طلب سے دنیا بسا  
 نے اپنی طبیعت سے طیں تو اور زور سے طیں اور وہ دونوں آئے طبیعت سے آسمان کی شعاع سے گرمی پڑی تو بادیں اٹھیں ان سے گرد اور بھاپ اُدر پڑھے پانی ہو کر برسے چار عنصر زمین پر جمع ہوں،  
 مخلوقات پیدا ہوں اور پہلے زمین میں رکھی تھیں خوراکیں یعنی اس میں قابلیت تھی۔ ان چیزوں کے بکھنے اور ہر آسمان کا حکم جدا یہ رب کو معلوم ہے کہ وہاں کون کون خلق لیتے ہیں۔ ان کا کیا اسلوب ہے آسمانی زمین میں ہزاروں  
 ہزار کارخانے ہیں۔ اس قدر آسمان کب خالی پڑے ہوں گے۔



یہ اختلاف دین ایک ایسا دین پروردہ ہے جو ہمیں تیری بات سننے اور سمجھنے سے روکتا ہے یہ سب اعراض اور عدم قبول سے کنایات اور اس کی تشبیحات ہیں۔ فاعلم اننا عملون ہجایا  
تو اپنا کام کرتی بات ہماری سمجھ میں نہیں آتی۔ ہم تو وہی کچھ کریں گے جو ہمارے باپ دادا کرتے آ رہے ہیں۔ سمجھ قتل انما انما البشر یہ مشرکین کے قول ومن بیننا و بینک حجاب یعنی  
ہمارے اور تیرے درمیان پردہ حائل ہے کا جواب ہے۔ فرمایا کہ اس کے جواب میں کہ دو کہ میں کوئی فرشتہ یا جن نہیں ہوں کہ جس سے افہام و تفہیم میں دشواری ہو، بلکہ میں تو ایک بشر اور  
انسان ہوں جس کی بات تم آسانی سے سمجھ سکتے ہو۔ اگر ایک بار بات سمجھ میں نہ آئے، تو بار بار دریافت کر کے اطمینان کر سکتے ہو۔ لست ملکا ولا جنیا لا یملکنکم التلقی صنتہ

دھورد لقلولہم بیننا و بینک حجاب روح ج ۲ ص ۲۶۴۔  
ص ۹۷، یوحی الی انما اللہکم اللہ واحد یہ مشرکین کے  
قول قلوبنا فی اکتہ الخ۔ کا جواب ہے یعنی میں تمہیں کسی  
ایسی بات کی دعوت نہیں دے رہا جو عقل و فہم سے بالاتر ہو بلکہ  
میں تو تمہیں اللہ کی توحید کی طرف دعوت دیتا ہوں جو دلائل عقل  
نقل سے ثابت ہے۔ ای ولادعوکم الی ما تنبوعنہ  
العقول وانما ادعوکم الی التوحید الذی دلست  
علیہ دلائل العقل و شہدت لہ شواہد السمیع  
و ہذا جواب عن قولہم قلوبنا فی اکتہ مما نذعونا  
الیہ و فی اذا نسا و قس (روح) اس لئے تم توحید اور انبیا  
عبادت کے ساتھ سیدھے اللہ کی طرف چلو۔ اس سیدھی راہ سے  
دائیں بائیں نہ جھکو، غیر اللہ کو مجبود اور کار ساز نہ بناؤ اور شرک  
کی خدا سے معافی مانگو۔ فاستووا الیہا للتوحید و اخلاص  
العبادۃ غیر ذاہبین یمینا و شمالا ولا ملتفتین  
الی ما یسول لکم الشیطان من اتخاذا اولیاء و  
الشفعاء (مدارک ج ۲ ص ۶۷) ۵۵ و وسیل  
للمشورکین (الایتین) شکوی اولی کے بعد تخویف اخروی  
ہے۔ جو لوگ اللہ کی طرف سیدھے نہ چلیں، بلکہ راہ توحید کو  
چھوڑ دیں وہ مشرک ہیں اور ان مشرکین کے لئے ہلاکت اور  
بربادی ہے جو اللہ کی توحید کو نہیں مانتے اور آخرت کا بھی انکار  
کرتے ہیں۔ یہ سورت مکی ہے اور زکوٰۃ مدینہ میں ہجرت کے  
دوسرے سال فرمائی ہوئی۔ اس لئے یہاں زکوٰۃ سے زکوٰۃ مال  
نہیں بلکہ زکوٰۃ نفس مراد ہے یعنی شرک اور تمام رذائل اخلاق  
سے نفس کو پاک رکھنا۔ حضرت ابن عباس اور حکمر فرماتے  
ہیں یعنی الذین لا یشہدون ان لا الہ الا اللہ رب العالمین  
ج ۲ ص ۱۲، خازن و معالم ج ۶ ص ۱۰۴، قرطبی ج ۱۵ ص ۳۲،  
روح ج ۲ ص ۲۴ (۹۸)

۲۱ ختم البیضاء ۱۰۶۷ فمن اظلم ۲۲

مِنْ خَلْفِهِمْ اَلَّا تَعْبُدُوْا اِلَّا اللّٰهَ ط قَالُوْا لَوْ شَاءَ رَبُّنَا  
پچھے سے کہ نہ پوجو کسی کو سوائے اللہ کے کہنے لگے اگر ہمارا رب چاہتا  
لَا نَزَلَ مَلٰٓئِكَةٌ فَاِنَّا بِمَا اُرْسِلْتُمْ بِهٖ كٰفِرُوْنَ ﴿۱۳﴾ فَاَمَّا  
تو بھیجتا فرشتے سو ہم تمہارا لایا ہوا نہیں مانتے و سو وہ  
عَادُوْا فَاسْتَكْبَرُوْا فِی الْاَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ وَقَالُوْا مَنْ  
جز عادتے تھے وہ تو غرور کرنے لگے ملک میں ناحق اور کہنے لگے کون ہے  
اَشَدُّ مَنَّا قُوَّةً ط اَوْ لَمْ تَرَ وَاَنَّ اللّٰهَ الَّذِیْ خَلَقَهُمْ هُوَ  
ہم سے زیادہ زوریں کیا دیکھتے نہیں کہ اللہ جس نے ان کو بنایا وہ  
اَشَدُّ مِنْهُمْ قُوَّةً ط وَكَانُوْا بِاٰیٰتِنَا یَجْحَدُوْنَ ﴿۱۵﴾ فَاَرْسَلْنَا  
زیادہ ہے ان سے زوریں اور تھے ہماری نشانیوں سے منکر و پھر بھیجے ہم نے  
عَلٰیہُمْ رِجًا صَرَصَرًا فِیْ اٰیٰمٍ مَّحْسٰتٍ لِّنُذِیْقَهُمْ  
ان پر گھلے ہوا بڑے زور کی کئی دن جو مصیبت کے تھے تاکہ چکھائیں ان کو  
عَذَابَ الْخٰزِیْ فِی الْحَیٰوۃ الدُّنْیَا وَّلِعَذَابُ الْاٰخِرَةِ  
رسولی کا عذاب دنیا کی زندگانی میں اور آخرت کے عذاب میں تو  
اٰخِرِیْ وَهَمْ لَا یَنْصُرُوْنَ ﴿۱۶﴾ وَاَمَّا شُمُوْدٌ فَهٰدِیْنٰہُمْ  
پوری رسالی ہے اور ان کی کہیں مدد نہیں و اور وہ جو شموڈ تھے سو ہم نے ان کو راہ بتلائی  
فَاَسْتَحَبُّوْا الْعَمٰی عَلٰی الْہِدٰی فَاَخَذْتُمْ صِیْقَةَ الْعَذَابِ  
پھر ان کو خوش لگا اندھا رہنا راہ سوچنے سے پھر پکڑا ان کو کڑک نے ذلت کے  
الْہُوْنِ بِمَا كَانُوْا یَكْسِبُوْنَ ﴿۱۷﴾ وَنَجَّیْنَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا  
عذاب کی بدلہ اس کا جو کھاتے تھے و اور بچا دیا ہم نے ان لوگوں کو جو یقین لائے تھے  
وَكَانُوْا یَتَّقُوْنَ ﴿۱۸﴾ وَیَوْمَ یَجْشُرُ اَعْدَاؤُ اللّٰهِ اِلٰی النَّارِ  
اتھ اور بچ کر چلتے تھے اور جس دن جمع ہوں گے تھے دشمن اللہ کے دوزخ پر

بشارت  
دینی  
۱۱  
۱۲  
منزل ۶

۱۷ ان الذین آمنوا (الایۃ) یہ سیدھی راہ پر چلنے والوں  
اور توحید پر قائم رہنے والوں کے لئے بشارت اخروی ہے ان  
لوگوں کے لئے آخرت میں جو اجر و ثواب اور انعام و اکرام مقدر ہے وہ دائمی ہوگا۔ اور کبھی ختم نہیں ہوگا۔ غیر ممنون قال ابن عباس غیر مقطوع (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۴۱) کے  
قل انکم - قال - ذالک تعدیو العنبر العلیہ یہ پہلی عقل دلیل ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی مقرب اور مالک و مختار نہیں۔ حاصل دلیل یہ ہے کہ

موضح قرآن و رسول آئے آگے سے اور پچھے سے یعنی ہر طرف سے شاید رسول بہت آئے ہوں گے مشہور یہی دور رسول ہیں حضرت ہود اور صالح و ان کے جسم بڑے بڑے ہوتے  
تھے۔ بدن کی قوت پر غرور آیا غرور کا دم مارنا اللہ کے یہاں وبال لاتا ہے و ان کا غرور توڑنے کو کمزور مخلوق سے ان کو تباہ کروایا کہتے ہیں و لو کہ ہمیں میں آئو گے آئو  
دن تھے جن میں وہ باؤ آئی وگ زلزلہ آیا ساتھ ایک آواز تند کے اس آواز سے جگر پھٹ گئے۔



کیا تم اس قادر و مطلق کے ساتھ کفر کرتے اور غیروں کو اس کے شریک ٹھہراتے ہو جو یہ سب کام سرانجام دینے والا ہے اور جن کو تم اس کے سوا متصرف اور کارساز سمجھ کر پکارتے ہو وہ ان کاوں میں سے کوئی کام بھی نہیں کر سکتے۔ و تَجْعَلُونَ اَنْدَادًا ۱۰۱ یہ تکفیر و نبالذی الذی کی تفسیر ہے و اول تفسیر یہ ہے اور دوسرے جملے کا پہلے جملے پر عطف تفسیری ہے کیونکہ شریکین مکہ ذات باری تعالیٰ کے منکر نہیں تھے جیسا کہ ليقولن اللہ سے ان کا اعتراف ظاہر ہے ذالک صواب العلمین یعنی جس طرح پیدا کرنے والا وہی ہے اسی طرح مری اور پرورش کنندہ بھی وہی ہے۔

شے و جعل ذینہا و اسی زمین پر پہاڑ رکھ دیئے تاکہ وہ اپنی جگہ قائم رہے و باساک ذینہا اور اس میں انسانوں کے لئے برکات و منافع و دولت فرمادینے اور ساری مخلوق کے لئے پورے اندازے کے ساتھ روزی اور محاسن کا سامان اس میں رکھ دیا۔ زمین کو ساری مخلوق (انسان جن، چوپائے، پرندے، حشرات الارض وغیرہ وغیرہ) کی تمام ضروریات زندگی کا مخزن بنا دیا جس سے مخلوق خدا حسب ضرورت قیامت تک استفادہ کرتی رہے گی۔ اور زمین کے خزانوں سے ان کی تمام ضروریات زندگی پوری ہوتی رہی گی۔ کوئی چیز ایک علاقے میں وافر پیدا کر دی اور کوئی چیز دوسرے علاقے میں۔ تاکہ لوگ مل جل کر اور امداد باہمی کے ساتھ زندگی بسر کریں اور ہر علاقہ کے لوگوں کو ضروریات زندگی میسر ہوں قال عکرمۃ و الضحاک معنی (قتل من ینبیا اقواتہا) ای ارزان اہلہا و ما یصلحہ لمعاشرہ من التجارات و الاتجار و المنافع فی کل بلدۃ ما لہ یجلبہ فی الاخری لیبیش بعضہم من بعض بالتجارۃ و الاسفار من بلد الی بلد (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۲۲، حازن و معالج ج ۶ ص ۱۰۵، مدارک ج ۲ ص ۶۸)

اگر آبادی میں اضافہ ہو جائے تو روٹی کا مسئلہ کرنے کے لئے خاندانی منصوبہ بندی (پیدائش کو روکنے کا منصوبہ) کی ضرورت نہیں اور نہ یہ منصوبہ اس مسئلہ کا صحیح حل ہے۔ بلکہ اس مسئلہ کا صحیح حل یہ ہے کہ ہر انسان کو اپنی تمام جسمانی اور ذہنی صلاحیتوں اور مالی وسائل کو بروئے کار لانے کا موقع دیا جائے تاکہ ہر انسان زمین میں پوشیدہ خدائی خزانوں سے اپنی روزی حاصل کر سکے۔ فی اسبعۃ ایام یعنی دو دن میں زمین پیدا کی اور دو دن میں برکات و منافع اور ارزاق و اقوات مقرر کئے گئے۔ اس طرح یہ سارا کام چار دنوں میں مکمل ہوا اور مراد چار دنوں کی مدت کا اندازہ ہے، کیونکہ اس وقت دن رات کا وجود نہیں تھا۔

۹ سو اے للسانین۔ سو اے میں تینوں قرابتیں ہیں۔ اول مجرور، اس صورت میں یہ ایام کی صفت ہوگی۔ دوم مرفوع۔ اس صورت میں یہ عبادت مندوں کی خبر ہوگی اور جملہ ایام کی صفت ہوگا۔ سوم منصوب۔ اس صورت میں سو اے اربعۃ ایام سے حال ہوگا۔ تینوں صورتوں میں وقف سو اے پر ہوگا اور مطلب یہ ہوگا کہ پورے چار دنوں کے اندازے میں یہ سب کام مکمل ہوا۔ اس میں ایک منٹ کا بھی فرق نہ تھا اور ہر حال میں لسانین، قدام سے متعلق ہوگا۔ اور سائین بمعنی متعجبین ہوگا یعنی عجبوں کے لئے زمین میں رزق کے خزانے رکھ دیئے یا سو اے فعل متدی ستوی کا فعل مطلق ہے اور لسانین، سوری سے متعلق ہے۔ اس صورت میں مطلب یہ ہوگا کہ جن لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال کیا تھا کہ یہ کام کتنی مدت میں مکمل ہوا۔ تو جواب میں فرمایا یہ تعداد سائین کے علم کے موافق اور مطابق ہے۔ کیونکہ ان سائین کو کتب آسمانی تورات و انجیل کے پڑھنے سے یا علماء اہل کتاب سے سنے کی وجہ سے اس کا علم تھا۔ قالہ الشیخ مقدس سرکے۔

۱۰ شہ استوی پھر اس نے آسمانوں کی تخلیق کا ارادہ فرمایا۔ تو ان کا مادہ بنانے کا وقت نکالا۔ فقضی الخ تو دو یوم کی مقدار میں اس مادہ و خانہ سے ساتوں آسمان پیدا فرمائے اور اس طرح زمین و آسمان کی تخلیق چھ ایام میں مکمل ہوئی جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے ان سر بکہ الذی خلق السموات والارض فی ستة ایام (الاعراف ۵۴) و ادعی فی کل معاد و احوال یعنی ہر آسمان میں فرشتے پیدا کئے اور ان کو اپنے اوامر سے آگاہ فرمایا۔ قالہ الشیخ مقدس سرکے۔ یا مطلب یہ ہے کہ ہر آسمان میں اپنی حکمت بالغہ کے مطابق فرشتے پیدا کئے اور دیگر امور کا فیصلہ فرمایا۔ ای و سرتب مقادیر کل سماء ما تحتاج الیہ من الملائکۃ و ما فیہا من الاشیاء الاتی لا یعلمہا الا هو۔ (ابن کثیر ج ۲ ص ۹۳)

۱۱ فقال لہا۔ آسمانوں اور زمین کی تخلیق کے بعد دونوں کو حکم دیا کہ تمہیں جن منافع اور مصالح و مقاصد کے لئے پیدا کیا گیا ہے ان کو ادا کرو اور ان کی بجالاؤ۔ یہ کام تمہیں کرنی ہو گا جو سو اے سے روایا مجبور ہو کر تو دونوں نے زبان حال سے جواب دیا۔ ہم اس خدمت کو انجام دینے کے لئے مجبوری حاضر ہیں۔ ای ائتیا ما امرتکما بہ ای افعلا۔ وقال طاؤس عن ابن عباس ائتیا معطیا یعنی اخصر جا ما خلقت فیکما من المنافع لمصلح العباد۔ (حازن و معالج ج ۶ ص ۱۰۶) جیسا کہ سورۃ احزاب رکوع ۹ میں ہے انا نصرنا الامانۃ علی السموات والارض والجبال (الآیۃ) زمین و آسمان نے جو شئی اللہ تعالیٰ کی اطاعت قبول کر لی۔ لیکن انسان کے سپرد جو امانت کی گئی کہ صرف ایک اللہ کی عبادت کرے اور صرف اسی کو پکارتے اور اس کے تمام احکام بجالائے اس نے اس امانت کا حق ادا نہ کیا۔ اللہ کے ساتھ شریک بنائے اور اس کے احکام کی مخالفت کی۔ قال بعض الکلام علی التقدیم والتأخیر والاصل ثمر استوی الی السماء وہی دخان فقضی من سبع سموات الخ فقال لہا وللارض ائتیا الخ وهو الجسد عن القیل والقیل الا انہ خلاف الظاہر (روح جلد ۲ ص ۱۰۳)

۱۲ دن بینا السماء، و حفظاً فعل مقدر حفظاً کا مفعول مطلق ہے اور ہم نے سب سے نچلے آسمان کو شمعوں کی مانند روشن ستاروں سے آراستہ کر دیا اور آسمانوں کو ہر قسم کی آلات و عادات یا شیطین سے محفوظ کر دیا۔ سارے فنائیں مطلق ہوں۔ جیسا کہ جدید سائنس دانوں کا خیال ہے یا آسمانوں سے اوپر کسی (آٹھویں آسمان) میں مرکز ہوں جیسا کہ قدیم ریاضی دانوں کا نظریہ ہے۔ ہر حال میں وہ پہلے آسمان ہی کی زینت و آرائش میں ۱۳ ذالک تعدیر العزیز العلیہ یہ سب کچھ اس قادر و عظیم کی تدبیر و تعذیر ہے جو ہر چیز پر قادر اور سب پر غالب ہے اور جس کے علم محیط سے کوئی چیز باہر نہیں۔ یہ سارا نظام کائنات اس نے ایک نہایت ہی حکم طریقہ و تدبیر سے برپا کیا ہے۔ اور یہ اس کی قدرت و حکمت سے قائم ہے ۱۴ فان اعرضوا۔ یہ پہلے مطلق دلیل کے بعد زجر اور تحویف دینی ہے۔ اگر وہ توحید سے اعراض کرتے ہیں تو آپ فرمادیں، اچھا تو مہماد و تہود کا حال سنو، اعراض و وجود کی وجہ سے ان کا کیا حشر ہوا۔ اعراض و انکار اور وجود و عباد پر قائم رہو گے تو میں تمہیں اسی قسم کے ہولناک عذاب سے ڈراتا ہوں جس طرح کعبہ عذاب عاد و تہود پر نازل ہوا۔ ای اندر کعبہ عذاب مثل عذابہم قال قتادۃ (روح جلد ۲ ص ۱۰۹) ۱۵ اذ جاء قہم جب ان کے پاس اللہ کے پیغمبر ہر طرف سے آئے یعنی انہوں نے ہر ممکن طریق سے ان کو سمجھایا الا لعبد و الا للہ کہ اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور حاجات میں مافوق الاسباب اس کے سوا کسی کو نہ پکارو یہ وہ دعویٰ (مکملہ) ہے جو سورۃ مؤمن میں ذکر کیا گیا ہے والمراد بانہم من جمیع الجهات بذل الوسع فی دعوتہم علی طریق الکنایۃ (روح ج ۲ ص ۱۱۰)



تو مشرکین نے انبیاء علیہم السلام کی دعوت کے جواب میں کہا کہ ہم ان پیغمبروں کو نہیں مانتے جو بشر ہیں اور کھانے پینے کے محتاج ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کو پیغمبر بھیجا منظور ہی تھا تو وہ فرشتوں کو پیغمبر بنا کر بھیجتا۔ اس لئے ہم اس پیغام توحید کو نہیں مانتے جسے تم لے کر آئے ہو۔ **سَلَامٌ فَا مَا عَادُ**۔ قوم عاد کو اپنی قوت و شوکت پر ناز تھا اس لئے کبر اور غرور پر اتر آئے اور کہنے لگے کون ہے جو قوت میں ہم سے فائق اور برتر ہے؟ اولہم یروا ان اللہ الخ یہ ادخال الہی ہے۔ فرمایا ان نادانوں نے یہ نہیں سوجا کہ جس اللہ نے ان کو پیدا کیا اور قوت عطا کی وہ ان سے بھی زیادہ قوی اور طاقت ور ہے لیکن انہیں یہ سمجھنے کی توفیق نہ ملی اور وہ ہماری آیتوں کا سلسلہ انکار ہی کرتے رہے بلکہ غرور و استکبار کی وجہ سے ان کو سزا بھی گوارا نہ کیا۔ **سَلَامٌ** فارسلنا حدیہ صبر۔ قوم عاد کا منکرانہ و معرے تھا کہ قوت اور طاقت میں ان سے بڑھ کر کوئی نہیں۔ تو اللہ تعالیٰ نے اپنی مخلوق میں سے ایک معمولی سی چیز یعنی تند و تیز ہوا بھیج کر ان کے غرور و استکبار کی گردن توڑ دی اور اس سے سب کو ہلاک کر کے دنیا ہی میں ذلیل و رسوا کر دیا۔ ایسا منجسات نفس اور برے دن پر یس اور برے قوم عاد کے حق میں تھے اس لئے کہ اسلام میں کوئی دن فی نفسہ نجس نہیں۔ یہ رسوائی تو دنیا میں ہوتی اور آخرت میں انہیں جو عذاب دیا جائے گا وہ اس سے بھی زیادہ ذلت آمیز اور رسوا کن ہو گا۔ اور پھر کہیں سے مدد بھی نہیں مل سکے گی تاکہ اللہ کے عذاب سے چھوٹ سکیں۔ **سَلَامٌ** داماشمودہ قوم ثمود کو بھی ہم نے حضرت صالح علیہ السلام کے ذریعے سے سزا توحید سنایا۔ لیکن انہوں نے سنے کے بعد ہدایت پر گمراہی کو ترجیح دی تو ذلت آمیز عذاب کی بجلی نے ان کو آلیا اور سب کو ہم کر کے رکھ دیا۔ یہ سزا ان کو ان کے اعمال مشرکانہ کی وجہ سے دی گئی۔

قوم عاد قوم ثمود سے زیادہ سرکش تھی۔ کیوں کہ اسے تومسلا توحید کو سنا بھی گوارا نہ تھا۔ اور طغیان و عدوان پر اتر آئے ان دونوں قوموں میں یہی فرق تھا۔ جیسا کہ موعظی علیہ السلام نے فرمایا تھا۔ انا انما نجات ان یضط علینا او ان یظطن یعنی ہمیں ڈر ہے کہ وہ ہماری بات ہی نہ سنے اور زیادتی پر اتر آئے قوم عاد کی طرح یا بات تو سن لے لیکن طغیان و تعدی پر کمر باندھ لے قوم ثمود کی طرح قال الشیخ قدس سرہ۔ **سَلَامٌ** ونجینا الذین اصنوا الالباب یہ ایمان والوں کے لئے بشارت دنیوی ہے۔ قوم عاد و ثمود میں سے جو لوگ اللہ کی توحید پر ایمان لائے اور انبیاء علیہم السلام کی تمنا میں نیک عمل کئے اللہ نے انہیں دنیا کے رسوا کن عذاب سے بچالیا۔ **سَلَامٌ** دیوبہ و محیشو۔ قا۔ فناھم من المعتبین۔ تالیف دنیوی کے بعد تالیف اخروی کا بیان ہے۔ قیامت کے

مذکورہ اعضا سے ادخال الہی اور تفسیر پر مشتمل اور مقام ۱۲

**فہم یوزعون ۱۹** حتیٰ اذا ما جاء وھا شہد علیہم  
 ان کے کان اور ان کی آنکھیں اور ان کے چڑھے جو کچھ وہ کرتے تھے  
**سَمِعَہُمْ وَاَبْصَارَہُمْ وَجَلَدَہُمْ مَا کَانُوا یَعْمَلُونَ ۲۰**  
 اور وہ کہیں گے اپنے چڑوں کو تم نے کیوں بتلایا ہم کو وہ بولیں گے ہم کو بولایا  
**وَقَالُوا الْجُلُودُ ہِمٌّ لِمَ شَہِدْتُمْ عَلَیْنَا قَالُوا اَنْطَقْنَا**  
 اللہ نے جس نے بولایا ہے ہر چیز کو اور اس نے بنایا تم کو پہلی بار اور  
**اِلَیْہِ تَرْجَعُونَ ۲۱** وَمَا کُنْتُمْ تَسْتُرُونَ اَنْ یَّشْہَدَ  
 اس کی طرف پھیرے جائے ہوف اور تم پردہ نہ کرتے تھے کہ وہ اس سے کہ تم کو  
**عَلَیْکُمْ سَمِعْکُمْ وَلَا اَبْصَارَکُمْ وَلَا جُلُودَکُمْ وَلَکِنْ**  
 بتلائیں گے تمہارے کان اور نہ تمہاری آنکھیں اور نہ تمہارے چڑھے پر  
**ظَنَنْتُمْ اَنَّ اللّٰہَ لَا یَعْلَمُ کَثِیْرًا مِّمَّا تَعْمَلُونَ ۲۲** وَا  
 تم کو یہ خیال تھا کہ اللہ نہیں جانتا بہت چیزیں جو تم کرتے ہو اور  
**ذَلِکُمْ ظَنُّکُمْ الَّذِیْ ظَنَنْتُمْ بِرَبِّکُمْ اَسَدُّکُمْ**  
 یہ وہی تمہارا خیال ہے کہ جو تم رکھتے تھے اپنے رب کے حق میں اسی نے تم کو غارت کیا  
**فَاَصْبَحْتُمْ مِنَ الْخٰسِرِیْنَ ۲۳** فَاَنْ یَّصْبِرُوْا فَاَلْثٰمُ  
 پھر آج رہ گئے ٹوٹے میں پھر اگر وہ صبر کریں تو آگ  
**مَثْوٰی لَہُمْ وَاِنْ یَّسْتَعْیَبُوْا فَمَا ہُمْ مِنَ الْمَعْتَبِیْنَ ۲۴**  
 ان کا گھر ہے اور اگر وہ منایا چاہیں تو ان کو کوئی نہیں مناتا  
**وَقِیْضْنَا لَہُمْ قَرْنَآءَ فَرِیْنَ وَاَلْہُمْ مَّا بَیْنَ اَیْدِیْہُمْ وَا**  
 اور گائیے ہم نے ان کے پیچھے سے وہ ساتھ ہینے والے پھر انہوں نے خواہوت بنا دیا ان کی آنکھوں میں کوجرا لکے کہ

**موضع قرآن و کافر کے اعمال جب فرشتے لادیں گے**

کھچے ہوئے وہ منکر ہوں گے کہ یہ ہمارے دشمن ہیں دشمنی سے ہم پر جھوٹ لکھ دیا تب آسمان اور زمین سے گواہی دلوادے گا۔ کہیں گے یہ بھی دشمن ہیں، اسے پروردگار تیرے ہاں علم نہیں کوئی ہمارا دوست گواہی دے تو سند ہے تب ان کے ہاتھ پاؤں بولیں گے۔ دھماکتے مستشرقوں اس کا ترجمہ فتح الرحمن میں یوں کیا ہے اور پردے میں نہیں چھپے تھے یعنی دنیا میں اس خوف سے کہ گواہی دیں تم پر کان تمہارے اور آنکھیں تمہاری اور چڑھے تمہارے واپس یعنی غیر سے چھپ کر گناہ کرتے تھے یہ خبر نہ تھی کہ ہاتھ پاؤں بتادیں گے۔ ان سے بھی پردہ کریں وگرنہ دنیا میں بعضی بلا صبر سے آسان ہوتی ہے۔ وہاں صبر کریں یا نہ کریں دوزخ گھر ہو چکا ہے اور یعنی باطلتی ہے منت کرنے سے وہاں بہتر اچا ہیں کہ منت کریں کوئی قبول نہیں کرتا۔



ون جب دشمنان خدا (کفار و مشرکین) کو دوزخ کی طرف ہانک کرے جایا جائے گا۔ تو جہنم کے کنارے پر انہیں روک دیا جائے گا۔ تاکہ سب جمع ہو جائیں۔ قال قتادة والسد مجس اولہم علیٰ اخرہم حتیٰ یجتمعوا (قرطبی ج ۱ ص ۳۵۰)

۱۳۷ حتیٰ اذا ما۔ جب تمام مشرکین جہنم کے دروازے پر جمع ہو جائیں گے تو کہیں گے بارالہا ہمیں کراہا کاتبین کی گواہی منظور نہیں انہوں نے خواہ مخواہ ہمارے اعمال ناموں میں ایسے گناہ لکھ دیئے ہیں جو ہم نے کبھی نہیں کئے تھے۔ اس لئے ہمیں اپنے گھر کے گواہوں کے سوا کسی کی گواہی پر اعتما د نہیں۔ اس وقت اللہ تعالیٰ ان کے مونہوں پر مہر لگا دے گا۔ اور ان کے ہاتھ پاؤں اور دیگر اعضاء کو بولنے کی طاقت عطا کر دے گا۔

فمن اظلم ۲۴ ۱۰۷۰ ح۱ السجدۃ ۴۱

وَمَا خَلْفَهُمْ وَحَقَّ عَلَيْهِمُ الْقَوْلُ فِي أُمِّمٍ قَدِ خَلَّتْ مِنْ

جوان کے پیچھے ہے وہ اور ٹھیک پڑیگی ان پر عذاب کی بات ان فرقوں کے ساتھ جو گزر چکی

قَبْلِهِمْ مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ إِنَّهُمْ كَانُوا خَسِرِينَ ۱۵ وَقَالَ

ان سے پہلے جنوں کے اور آدمیوں کے بے شک وہ تھے ٹوٹے والے اور کہنے لگے

الَّذِينَ كَفَرُوا لَا تَسْمَعُوا لِهَذَا الْقُرْآنِ وَالْغَوَافِیۡہِ

منکرینے مت کان دھرو اس قرآن کے سننے کو اور بک بک کر داکے پڑھنے میں

لَعَلَّكُمْ تَغْلِبُونَ ۱۶ فَلَنذِیْقَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا عَذَابًا

شاید تم غالب ہو و سو ہم کو ضرور چکھانا ہے عذاب منکروں کو سخت

شَدِیۡدًا وَّلَنُخۡزِیۡنَهُمۡ أَسۡوَأَ الَّذِیۡ كَانُوا یَعْمَلُونَ ۱۷

عذاب اور ان کو بدل دینا ہے بڑے سے بڑے کاموں کا جو وہ کرتے تھے

ذٰلِكَ جَزَاۗءُ اَعۡدَاۤءِ اللّٰہِ النَّارُ ۙ لَہُمۡ فِیۡہَا دَارُ الْخٰلِدِیۡنَ

یہ سزا ہے اللہ کے دشمنوں کی آگ ان کا اسی میں گھر ہے سدا کو

جَزَاۗءُۙ بِمَا كَانُوا یَاۡتِیۡنَا یُحَدِّثُونَ ۱۸ وَقَالَ الَّذِیۡنَ

بدلہ اس کا جو ہماری باتوں سے انکار کرتے تھے اور کہیں گے وہ لوگ جو اللہ

كَفَرُوا رَبَّنَا اَرۡنَا الَّذِیۡنَ اَضَلَّنا مِنۡ اٰیۡتِیۡنَا مِنَ الْاِنۡجِیۡلِ وَالۡاِنۡجِیۡلِ

منکر ہیں اسے رب ہمارے تم کو دکھلائے وہ دونوں جنہوں ہم کو بکایا جو جن ہے اور جو آدمی

نَجَعَلَهُمَا تَحْتَ اَقۡدَامِنا لِیَكُوۡنَا مِنَ الْاَسۡفِلِیۡنَ ۱۹ اِنَّ

کر ڈالیں ہم ان کو اپنے پاؤں کے نیچے کہ وہ رہیں سب سے نیچے حقیق

الَّذِیۡنَ قَالُوۡا رَبُّنَا اللّٰہُ ثُمَّ اسۡتَقَامُوۡا تَنۡزِیۡلُ عَلَیۡہِمۡ

جنہوں نے کہا اللہ رب ہمارا اللہ ہے پھر اسی پر قائم رہے ان پر اترنے ہیں اللہ

الْمَلٰٓئِکَۃُ اَلَّا یَخۡفَوۡا وَاَلَّا یَخۡزَنُوۡا وَاَلَّا یُشۡرُوۡا بِالۡحٰجۡتِ الَّتِیۡ

فرشتے کہ تم مت ڈرو اور نہ غم کھاؤ اور خوشخبری سنو اس بہشت کی جس کا

منزل ۶

۳  
ع  
۱۶

مردودہم شامی  
مراغی خردی  
مراغی خردی

تو وہ اعضاء ان کے خلاف گواہی دیں گے۔ الیوم نختتم علی افواہہم وتکلمنا ابید لہم ولتشهد ارجلہم بما کانوا یكسبون (یسس ۶۴) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عجبت من مجادلۃ العبد ربہ یوم القیامۃ لیعول ای رب الیس وعدتہنی ان لا تظلمنی قال بلی، فیقول فانی لا اقبل علی شاهد الا من نفسی فیقول اللہ تبارک وتعالیٰ و الیس کنی بی شہیدا و با ملائکتہ الکرام الکاتبین قال فیرددہذا الطکر مرارا۔ قال فیختم علی منیہ وتکلم اراکانہ بما کان یعمل (ابن کثیر ج ۲ ص ۹۵) ۱۳۷ وقال الجلود ہم جب مشرکین اپنے ہی اعضاء کی اپنے خلاف گواہی سنیں گے تو اپنے اعضاء سے کہیں گے تم نے ہمارے خلاف کیوں گواہی دی حالانکہ ہم دنیا میں تمہاری ہر آنت سے حفاظت کرتے تھے۔ تو اعضاء جواب دیں گے کہ ہم اپنے اختیار سے نہیں بولے ہمیں تو اس ذات قادر و قیوم نے بولنے کی طاقت دی ہے جس نے ہر ناطق کو قوت نطق عطا فرمائی ہے۔ اور جو تمہیں پہلی بار اور پھر دوسری بار پیدا کرنے کی طاقت رکھتا ہے جب اس نے ہمیں بولنے کی قوت دی اور پھر بول کر تمہارے خلاف گواہی دینے کا حکم فرمایا تو ہم کس طرح اس کے حکم کی تعمیل نہ کرتے ۱۳۸ وما کنتم تستترون۔ تا۔ فاصبتم من النحسین۔ یہ اعضاء کا کلام ہے یا ادخال الہی ہے ان یشہد سے پہلے من مقدر ہے۔ تم گناہ کرتے وقت انسانوں سے تو چھپ سکتے تھے لیکن اپنے ہی اعضاء سے تم نہیں چھپ سکتے تھے کہ مبادا وہ تمہارے خلاف گواہی دیں۔ بلکہ گناہوں کا ارتکاب تم نے ان ہی اعضاء سے کیا۔ اس لئے ان سے چھپنا ناممکن تھا۔ بلکہ تمہارے اعمال سے تمہارے آخرت سے اعراض اور لذات عیش میں انہماک سے تو ایسا معلوم ہوتا تھا کہ تم یہ سمجھتے تھے کہ خدا خود بھی تمہارے اکثر اعمال سے باخبر نہیں۔ یعنی پرشیدہ اعمال کو نہیں جانتا۔ ممکن ہے بعض کفار کی الحقیقت یہی

اعتقاد ہو جیسا کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے منقول ہے۔ کان الکفاسا یقولون ان اللہ لا یعلم ما فی انفسنا و لکنہ یعلم ما یظہر (مخازن ج ۶ ص ۱۰۹) ۱۳۷ وذلکم موصوف ظنکم انہ صفت۔ موصوف صفت مبتدا۔ ادکم تبارک،

موضح قرآن و یعنی ان پر شیطان تعینات تھے کہ ان کے بڑے کام بھلے دکھائے اور ٹھیک پڑے بات لاکھن و یہ جاہلوں کا زور ہے شور مچا کر سننے نہ دینا۔

فتح الرحمن و یعنی دوسرے انداختند کہ دنیا قابل رغبت است و آخرت قابل رغبت نیست ۱۲



اس عالم الغیب والشہادہ کے بارے میں تمہارے اسی گمان نے، کہ وہ تمہارے پیچھے اعمال نہیں جانتا۔ تم کو تباہ و برباد کیا۔ اسی خیال سے تم گناہوں میں منہمک رہے اور دین و دنیا میں خسارہ اٹھایا۔ فان یصبروا (الآیہ) وہ صبر کریں، تو بھی ان کا ٹھکانا جہنم ہے اور اگر جزع فرزع کریں اور معذرت کریں، تو بھی ان کا کوئی عذر قبول نہیں ہوگا۔ ہر حال میں ان کا ٹھکانا جہنم ہے۔ اس سے اب ان کے لئے کوئی مفر نہیں۔

۵۷ وقیضنا لہم: یہ دوسرے شکوے کی تمہید ہے اور اس سورت کا مقصود ہی مقام ہے۔ سورہ مومن کے مرکزی دعوے پر جو اعتراض اور شبہ وارد ہوتا

تھا۔ اس آیت میں اس کا جواب دیا گیا ہے۔ شبہ یہ ہے کہ تم کہتے ہو کہ مصائب و حاجات میں اللہ کے سوا کسی کو امت پکارو، اس لیے کہ اس کے سوا کوئی متصرف و مختار اور کارساز نہیں۔ حالانکہ ہم دیکھتے ہیں اگر کوئی شخص کسی مصیبت میں مبتلا ہو جائے اور غیر اللہ کو پکارے یا غیر اللہ کے نام نذر و منت مانے، تو وہ مصیبت سے چھوٹ جاتا ہے۔ نیز بعض اوقات پیرو مشد اور بزرگان دین اپنے عقیدت مندوں کو خواب میں ملتے ہیں یا کبھی بیداری ہی میں سامنے آجاتے ہیں تو کہتے ہیں یہ تکلیف تمہیں اس لیے آئی کہ تم نے ہمیں پکارا نہیں یا ہماری نذر و نیاز میں تصور کیا ہے۔ اور بعض دفعہ وہ پکارنے والے کے سامنے حاضر ہو کر اس کی مدد بھی کرتے ہیں تو اس کا جواب ارشاد فرمایا کہ ایسے ضدی اور معاند لوگ جن کے ضمیر مردہ ہو چکے ہوں اور ان کے دلوں پر مہر جباریت ثبت ہو چکی ہو۔ ان پر شیاطین مسلط کر دیئے جاتے ہیں جو ہر ممکن طریقہ سے انہیں گمراہی میں آگے بڑھاتے رہتے ہیں۔ اور کفر و شرک اور ہر گناہ کو ان کی نظروں میں مزن اور خوب صورت بنا کر پیش کرتے ہیں وہ خود ہی مس شیطانی سے انسان کو تکلیف پہنچاتے ہیں۔ جب وہ غیر اللہ کو پکارتا ہے، تو اسے چھوڑ دیتے ہیں۔ کبھی بزرگان دین اور اولیاء کرام کی شکلوں میں متمثل ہو کر خواب میں یا بیداری میں سامنے آکر گمراہ کرتے ہیں۔ اور شرک کی تعمیر دیتے ہیں۔ سلطنا علیہم قسنا یعنی بی بیوں عندہم المعاصی دھولاء القسنا من الجن والشیاطین ومن اللس ایضاً (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۵۲) احی بعثنا وکلنا لہم نظراً من الشیاطین حتی اضلوہم (معالم و خازن ج ۶ ص ۱۱۰) ولا یغرنک ان المستغیث بمخلوق قد تقضی حاجتہ و تنجہ طلبتہ، فان ذلک ابتلاء و فتنۃ

فمن اظلم ۲۲  
۱۰۷  
حم السجدة ۳۱

کنتم تو وعدون ﴿۳۰﴾ نحن اولیوکم فی الحیوۃ  
تم سے وعدہ کیا تھا ہم ہیں تمہارے رفیق دنیا میں

الدنیا و فی الآخرۃ ﴿۳۱﴾ و لکم فیہا ما نشئہی انفسکم  
اور آخرت میں اور تمہارے لئے وہاں ہے جو چاہے جس تمہارا

و لکم فیہا ما تدعون ﴿۳۲﴾ نزلنا من غفور رحیم ﴿۳۱﴾  
اور تمہارے لئے وہاں ہے جو کچھ مانگو ہمارے اس بخشنے والے مہربان کی طرف سے

و من احسن قولاً ممن دعا الی اللہ و عبدا  
اور اس سے بہتر کس کی بات آئے جس نے بلایا اللہ کی طرف اور کیا

صالحاً و قال انبی من المسلمین ﴿۳۳﴾ ولا تستوی  
نیک کام اور کہا میں حکم بردار ہوں اور برابر نہیں

الحسنۃ و لا السیئۃ ﴿۳۴﴾ ادفع بالیتی ہی احسن  
نیکی حسنہ اور نہ بدی جواب میں وہ کہہ جو اس سے بہتر ہو

فاذ الذی بینک و بینہ عداوۃ کانتہ ولی  
پھر تو دیکھ لے کہ تجھ میں اور جس میں دشمنی تھی گویا دوستدار ہے

حیم ﴿۳۵﴾ و ما یلقہا الا الذین صبروا و ما یلقہا  
قرابت والاقت اور یہ بات مٹی ہے ان ہی کو جو سہار رکھتے ہیں اور یہ بات مٹی ہے

الاذ و حظ عظیم ﴿۳۶﴾ و اما ینزعک من الشیطن  
اسی کو جس کی بڑی قسمت ہے قات اور جو کبھی چوک لگے تجھ کو ہلکے شیطان کے

نزع فاستعد باللہ انہ هو السميع العلیم ﴿۳۷﴾  
چوک لگانے سے تو پہناہ پکڑ اللہ کی بے شک وہی ہے سننے والا جانتے والا ہی

و من ایتہ الیل و النہار و الشمس و القمر لا  
اور اس کی قدرت کے نمونے ہیں رات اور دن سورج اور چاند

منزل ۶

منہ عن رجل۔ وقد یتمثل الشیطان للمستغیث فی صورۃ الذی استغاث بہ۔ فیظن ان ذلک کرامۃ لمن استغاث بہ، ہیہات ہیہات

موضح قرآن و فرشتے اترتے ہیں جہنم کے دن جس دن ہر کسی کو اپنا فکر و غم ہوگا۔ یا مرنے کے وقت اترتے ہیں اور یہ کہتے ہیں وک برابر نہیں نیکی برائی کے نہ برائی برابر نیکی کے کوئی سخت کلام کہے یا ہر معاملہ کرے تو اس کے مقابل کر جو اس سے بہتر ہو اس کرنے سے دشمن ہو جاتے ہیں۔ جیسے دوست اگر چہ دل میں نہ ہوں وک یعنی حوصلہ شاد چاہیے کہ بری بات سہار کر سامنے سے مچھلی کہیے یہ اقبال مندوں کو ملتا ہے وک یعنی کبھی بے اختیار غصہ چڑھ آوے تو یہ شیطان کا دخل ہے اور



انہاھو شیطان اصلہ و اغواہ و ذنی لہ ہواہ ، و ذلک کما یتکلم الشیطان فی الاصلام لیصل عبد تھا الطغام روح ج ۶ ص ۱۲۹ یہی مضمون ایک دوسری جگہ اس طرح ذکر کیا گیا ہے۔ ومن یعش عن ذکر الرحمن نقیض لہ شیطانا فہولہ قرینہ وانہم لیسیدونہم عن السبیل و یحسبون انہم مہتدونہ (سخوف ع ۴) شیخ شہاب الدین سہروردی عوارف المعارف میں فرماتے ہیں کہ جب شیطان کسی کو گمراہ کر لیتا ہے تو اس کو ذکر میں مصروف کر کے اس کا دل بہلاتا ہے۔ تاکہ وہ مشرک پر متنبہ نہ ہو جائے۔ عارف رومی نے کہا ہے: ہر زبان نام حق، ہر جہان نشان، ہر گند و کفر و شرک ہر ایمان شان۔

فمن اظلم ۲۳ ۱۰۶۲ حم السجدة ۲۱

تَسْجُدُوا لِلشَّمْسِ وَلَا لِلْقَمَرِ وَاسْجُدُوا لِلَّهِ الَّذِي

سجدہ نہ کرو سورج کو اور نہ چاند کو اور سجدہ کرو اللہ کو جس نے

خَلَقَهُنَّ إِن كُنْتُمْ آيَاہ تَعْبُدُونَ ﴿۳۷﴾ فَإِن

ان کو بنایا اگر تم اس کو پوجتے ہو پھر اگر

اَسْتَكْبَرُوا فَالَّذِينَ عِنْدَ رَبِّكَ يُسَبِّحُونَ لَهُ بِاللَّيْلِ

عزور کریں تیرے رب کے پاس ہیں پاکی بولتے رہتے ہیں اس کی رات

وَالنَّهَارِ وَهُمْ لَا يَسْمُونَ ﴿۳۸﴾ وَمِن آيَاتِهِ أَنْ تَرَى

اور دن اور وہ نہیں سمجھتے اور ایک اس کی نشانی یہ ہے کہ تم تو دیکھتے

الْأَرْضَ خَاشِعَةً فَإِذَا أَنْزَلْنَا عَلَيْهَا الْمَاءَ اهْتَزَّتْ

زمین کو دنی پڑی پھر جب اتارا ہم نے اس پر پانی تازگی ہوئی

وَرَبَّتْ إِنَّ الَّذِي أَحْيَاهَا لَمُحْيِ السَّوْتِ إِنَّهُ

اور ابھری ہے تنگ جس نے اس کو زندہ کیا وہ زندہ کرے گا مردوں کو وہ

عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ﴿۳۹﴾ إِنَّ الَّذِينَ يُلْحِدُونَ فِي

سب کچھ کر سکتا ہے جو لوگ ٹیڑھے پلتے ہیں

أَيْتِنَا لَا يَخْفُونَ عَلَيْنَا أَفَمَنْ يُلْقِي فِي النَّارِ خَيْرٌ

ہماری باتوں میں وہ ہم سے پیچھے ہوئے نہیں بھلا ایک جو پڑتا ہے آگ میں وہ بہتر

أَمْ مَنْ يَأْتِي أَمِنًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ اعْمَلُوا مَا شِئْتُمْ

یا ایک جو آئے گا امن سے قیامت کے دن کئے جاؤ جو چاہو

إِنَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ﴿۴۰﴾ إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالذِّكْرِ

بے شک جو تم کرتے ہو وہ دیکھتا ہے جو لوگ منکر ہوئے نصیحت

لَمَّا جَاءَهُمْ وَإِنَّهُ لَكِتَابٌ عَزِيزٌ ﴿۴۱﴾ لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ

جب آئی ان کے پاس اور وہ کتاب ہے نادر اس پر بھڑکتا کا دخل نہیں

منزل ۶

۳۷ ما بین ایدھیہہ : یہ کتا یہ ہے من کل جانب سے یعنی شیاطین، مشرکین کو ہر ممکن طریق سے گمراہ کرتے ہیں۔ اور انہیں شرک کی حمایت کا حیلہ بتاتے ہیں قالہ الشیخ مقدس سسہ یا اس سے ونیوی اور اخروی امور مراد ہیں یعنی شیاطین ان کو اتباع شہوات اور تکذیب آخرت پر آمادہ کرتے ہیں (منظہری) وحق علیہہ القول۔ فی بمعنی مع ہے۔ یا مضاف مقدر سے ای فی جملۃ اسم (مدارک، قوطبی) ان مشرکین کو پراور ان سے پہلے جن وانس میں سے جرائم کافرہ گذر چکی ہیں۔ ان سب پر عذاب الہی کا فیصلہ ثابت ہو چکا ہے یہ لوگ دنیا میں بھی خائب و خاسر رہے کہ سب اعمال رائیگاں ہوئے اور آخرت میں بھی ناکام و نامراد ہوں گے کہ جہنم میں ہمیشہ رہیں گے۔

۳۸ وقال الذین (الایہ) یہ دوسرا شکوی ہے اور سے علی سبیل الترتیب ہے اس میں کہا گیا تھا کہ وہ خود اعراض کرتے ہیں اور سنتے نہیں۔ یہاں فرمایا کہ یہ منکرین دوسرے لوگوں کو بھی قرآن سننے سے روکتے ہیں اور کہتے ہیں جب قرآن پڑھا جائے تو اسے مت سنو، بلکہ شور و غوغا مچا کر دو۔ تاکہ تم پڑھنے والے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر غالب آ جاؤ۔ اور وہ خود بھی پریشان ہو جائے۔ اور کوئی دوسرا بھی نہ سن سکے۔ یا مطلب یہ ہے کہ قرآن کا خرافات اور بے ہودہ اعتراضات سے مقابلہ کرو تاکہ قرآن کی طرف لوگوں کے دل مائل نہ ہو سکیں اور تم غائب ہو جاؤ عارضوہ بالخسافات و ارفعوا اصرا تمکم بہا تمشوشوہ علی القاری (بیضاوی) قال ابو العالیة و ابن عباس ایضا قعوا فیہ وعبوہ لعلکم تغلبون محمد علی قرآن ۶۱ قہ فلا یظہروا ولا یستمیل القلوب (قوطبی ج ۱۵ ص ۳۵۶)

ما اذ قال الذی ۱۳  
مشہور دوسری جگہ پر  
کا دوسرا حصہ ۱۴  
میں شکر و تعجب فرمائی

۳۹ فلنذیقنہم: شکوی ثانی کے بعد تخریف اخروی ہے۔ ہم کفار و مشرکین کو شدید ترین عذاب کا مزہ چکھائیں گے۔ اور ان کے بدترین اعمال (کفر و شرک) کی ان کو سخت ترین سزا دی گے۔ ذلک مبتدا۔ مذکورہ بالا سخت ترین سزا کی طرف اشارہ ہے۔ جزاء النجہ خیر اور النار، جنناہ کا عطف بیان مدارک و منظہری، اللہ کے دشمنوں کی جزا یہی ہے۔ آگ، اس میں وہ ہمیشہ رہیں گے یہ اس جرم کی سزا ہے کہ وہ اللہ کی آیتوں کا انکار کرتے تھے ۳۹ وقال الذین (الایہ) یہ آیت مشرک پیشواؤں، گمراہ کن پیروں اور ان کے متبعین کے حق میں ہے قیامت کے دن جب مشرکین جہنم کے عذاب میں گرفتار ہوں گے۔ تو غیظ و غضب سے کہیں گے: ہمارے پروردگار! ذرا ہمیں وہ شیاطین جن اور شیاطین انس (گمراہ کرنے والے

موضح قرآن و یعنی یہ کیا چیز ہیں اور ان کا غرور کیا چیز ہے۔



مشرك پشوا، تو دکھاوے جنہوں نے ہمیں سیدھی راہ سے بھٹکایا اور توحید سے ہٹا کر شرک کی راہ پر ڈالا، ہم انہیں اپنے قدموں کے نیچے روند ڈالیں اور مسل دیں اور اس طرح آج ان کو سر محشر ذلیل و رسوا کریں۔ یا مطلب یہ ہے کہ ان کو جہنم کے سب سے نچلے طبقے میں ڈالیں تاکہ انہیں سب سے زیادہ سخت عذاب ہو (بصفا و می)۔  
 سنہ ان الذین قالوا - تخويف منكرين کے بعد مومنین کے لئے بشارت اخرومی ہے۔ جن لوگوں نے اللہ کی وحدانیت اور اس کی ربوبیت کا اعتراف کیا اور پھر اس پر قائم رہے اللہ کے ساتھ کسی کو شرک یا نہ بنایا۔ اخلاص و احسان کے ساتھ اس کی اطاعت (اداء فرائض و اجتناب محرمات) پر گامزن رہے اور ترک اطاعت کیلئے

حلیے بہانے تلاش نہ کئے۔ عن ابی بکر الصديق رضی اللہ عنہ انہ قال ثم استقاموا لم یشرکوا باللہ شیئا..... عن عمر رضی اللہ عنہ استقاموا واللہ علی الطریقة لطاعته ثم لم یروغوا وغان الثعالب وقال عثمان رضی اللہ عنہ ثم اخلصوا العلی للہ وقال علی رضی اللہ عنہ ثم ادوا الفرائض (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۵۸)۔  
 اسلئے تترزل، قیامت کے دن اللہ کی طرف سے فرشتے انہیں خوشخبری سنائیں گے کہ آج تمہیں کوئی خوف اور غم نہیں۔ تمہیں وہ باغ بہشت مبارک ہو جس کا تمہیں دنیا میں وعدہ کیا گیا تھا۔ سخن اولیاء کمر۔ یہ بھی فرشتوں کا کلام ہے۔ دنیا اور آخرت میں ہم تمہارے قرن اور ساتھی ہیں۔ دنیا میں بھی تمہارے ساتھ رہے اللہ کے حکم سے تمہاری نگہبانی کرتے رہے تمہیں نیک کاموں کی طرف مائل کرتے اور تمہارے اعمال کو نوٹ کرتے رہے۔ اور آخرت میں بھی تمہارے ساتھ ہونگے پطراط پر، میدان حشر میں اور جنت میں۔ جنت میں تمہیں ہر وہ نعمت ملے گی جس کی تمہارے دل میں خواہش ہو اور جو منہ سے مانگو گے، فوراً حاضر ہوگا۔ یہ سب کچھ معاف کرنے والے مہربان خدا کی مہمانی ہوگی۔ بھلا پھر وہاں کس چیز کی کمی ہو سکتی ہے؟ اللہ ومن احسن یہ دوسری سفقوس کے ساتھ متعلق ہے۔ اس میں ترغیب و تمہیب اور طریق تبلیغ کا بیان ہے۔ جب آپ ان معاندین کو اللہ تعالیٰ کا حکمنامہ (قرآن) سنائیں گے۔ تو وہ شور مچا کریں گے۔ اور خرافات بچیں گے، تو آپ ان کی شرارتوں کا سختی سے جواب نہ دیں۔ بلکہ نرمی سے سمجھائیں۔ اور نہایت معقول اور سنجیدہ طرز اختیار کریں۔ تاکہ وہ کم از کم اس قرآن کو سن سکیں۔ ان معاندین کی بدبختی دیکھو کہ وہ دعوت توحید ایسے آسن و افضل قول کو ٹھکراتے

فمن اظلم ۲۳

۱۰۷۳

حَمَّ السَّجْدَةِ ۴۱

مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ تَنْزِيلٌ مِّنْ حَكِيمٍ

اگے سے اور نہ پیچھے سے آٹاری ہوئی ہے حکمتوں والے

حَمِيدٌ ۴۲ مَا يُقَالُ لَكَ إِلَّا مَا قَد قِيلَ لِلرُّسُلِ مِنْ قَبْلِكَ إِنَّ رَبَّكَ لَذُو مَغْفِرَةٍ وَذُو عِقَابٍ أَلِيمٍ ۴۳

سب تعریفوں والے کی تجھے وہی کہتے ہیں شکہ جو کہہ چکے ہیں سب رسولوں سے

وَلَوْ جَعَلْنَاهُ قُرْآنًا عَجَبًا لَقَالُوا لَوْلَا فُصِّلَتْ آيَاتُ الْعَجَبِ وَالْعَمْرِىُّ قُلُوبٌ هُوَ لِلَّذِينَ آمَنُوا هُدًى وَشِفَاءً ۴۴ وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ فِي آذَانِهِمْ وَقُرْ

اور اگر ہم اس کو کہتے قرآن شکہ اور پری زبان تو کہتے اس کی باتیں کیوں نہ کھولیں گیں

هُوَ عَلَيْهِمْ عَمًى أُولَئِكَ يَبْئَدُونَ مِمَّنْ مَّكَانٍ بَعِيدٍ ۴۵

یہ قرآن ان کے حق میں اندھا ہے وہ ان کو پکارتے ہیں دور کی جگہ سے

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ فَاخْتَلَفَ فِيهِ وَلَوْلَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ لَفُضِيَ بَيْنَهُمْ وَإِنَّهُمْ لَفِي شَكٍّ مِّنْهُ مُرِيبٍ ۴۶ مَّنْ عَمِلَ صَالِحًا فَلِنَفْسِهِ وَمَنْ أَسَاءَ فَعَلَيْهَا وَمَا رَبُّكَ بِظَلَّامٍ لِلْعَبِيدِ ۴۷

اور ہم نے دی تھی موسیٰ کو کتاب شکہ پھر اس میں اختلاف پڑا اور نہ ہوتی ایک بات

جو پہلے نکل چکی تیرے رب کی طرف سے تو ان میں فیصلہ ہو جاتا اور وہ ایسے دھوکے میں ہیں اس

قرآن سے جو چین نہیں لینے رہتا جس نے کی ہم بھلائی سوا اپنے واسطے اور جس نے

کی بُرائی سودہ بھی اسی پر اور تیرا رب ایسا نہیں کہ ظلم کرے بندوں پر

۶ منزل

میں، جسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایسے جامع کمالات اور ناصح مشفق ان کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ بھلا اس شخص سے بھی کسی کا قول بہتر اور اعلیٰ ہو سکتا ہے جو توحید باری تعالیٰ کی دعوت دے رہا ہو، خود بھی اس کے مطابق عمل کرے اور اللہ تعالیٰ کا نہایت سہی فرمانبردار بندہ ہو؟ استفہام انکار ہی ہے یعنی اس سے بہتر کوئی نہیں۔ ہو سوسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دعا الی التوحید (مدارک ج ۴ ص ۷۲)۔ ولا تستوی الحسنة۔ مدارات اور درشتی، حسن اخلاق اور بد خلقی برابر نہیں ہیں۔ الحسنة المدارة والسيئة الغالطة (قرطبی ج ۱۵ ص ۳۶۱) جو شخص درشتی، کج خوئی اور بد کلامی سے پیش آتا ہے، اس سے نرمی، خوش کلامی، حلم اور

موضع قرآن و یہ ان پر اندھا پائی یعنی یہ ان پر پوشیدہ ہے و بات وہی نکل چکی کہ فیصلہ ہے آخرت میں۔